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Ε
ξαιρώντας την εγχωρία πολιτική επικαιρότητα που το τελευταίο πενθήμερο εξαντλήθηκε στις παρουσιάσεις των
ονομάτων που θα κοσμήσουν τα ευρωψηφοδέλτια της Νέας Δημοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ, το μείζονος ενδια-
φέροντος ζήτημα δεν είναι άλλο από την κατάσταση που επικρατεί στη Μέση Ανατολή, ειδικά όπως αυτή δια-

μορφώθηκε μετά από την επίθεση που εξαπέλυσε το Ιράν εναντίον του Ισραήλ τα ξημερώματα του περασμένης Κυ-
ριακής. Δεν χωρά αμφιβολία ότι η νέα σπίθα που ανάβει στην εντός, εκτός και επί τα αυτά της αραβικής χερσονήσου
«γεννά» πρόσθετες προκλήσεις που δεν αφορούν μόνο αυτή καθ’ αυτή την παγκόσμια ασφάλεια αλλά και την ανά την
υφήλιο οικονομική ανάπτυξη. Δυστυχώς αυτές οι προκλήσεις ακουμπούν αναπόφευκτα και την Ελλάδα, έστω κι αν
η χώρα μας βρίσκεται γεωγραφικά μακριά από τις εστίες των πολεμικών συγκρούσεων ή είναι καλά θωρακισμένη σε
επίπεδο εξοπλισμών και συμμαχιών. Θα έλεγε, μάλιστα, κάποιος ότι η επίθεση της Τεχεράνης στο Τελ Αβίβ αποτε-

λεί ένα τζάμπα… φροντιστήριο για την Α-
θήνα ως προς το πώς εξελίσσεται το γεω-
πολιτικό παιχνίδι στους σύγχρονους πολύ
δύσκολους καιρούς που ζούμε.

Μάθημα πρώτον είναι ότι τα νοικοκυ-
ρεμένα δημοσιονομικά μιας χώρας δεν
σχετίζονται πλέον αποκλειστικά με τα οι-
κονομικά αμαρτήματα αλλοτινών εποχών
(βλ. υπερδανεισμός, υπέρογκα ελλείμματα
κλπ.) αλλά και με την εκτόξευση των δημό-
σιων δαπανών που αφορούν την άμυνα
και την ασφάλεια μιας χώρας. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα η Φινλανδία η οποία ε-
ντάχθηκε στο ΝΑΤΟ τον Απρίλιο του 2023

και η οποία παρά το γεγονός ότι η φαρέτρα της αεράμυνάς της έχει τουλάχιστον 650 αντιαεροπορικούς πυραύλους,
ετοιμάζεται να προμηθευτεί ακόμη περισσότερους υπό τον φόβο του εξ ανατολών γείτονά της, της Ρωσίας. Υπο-
γραμμίζεται ότι αυτά συμβαίνουν στη χώρα που τα τελευταία έξι χρόνια κατατάσσεται πρώτη στη λίστα των κρατών με
τους πιο ευτυχισμένους ανθρώπους στον κόσμο και που η κυβέρνηση του Πέτερι Όρπο ανακοίνωσε μεσοβδόμαδα
τη λήψη πρόσθετων μέτρων λιτότητας ύψους €3 δισ. (!) προκειμένου να μειωθεί το ποσοστό του κρατικού ελλείμ-
ματος κάτω από το 3% του ΑΕΠ της χώρας έως το 2025.

Μάθημα δεύτερον αποτελεί η επιβεβαίωση ότι ο σύγχρονος πόλεμος διεξάγεται από αέρος με τη συνδρομή
«φτηνών» drones που πλήττουν κατά σμήνη τους επιλεγμένους στόχους δίχως να κατασπαταλούνται καύσιμα και α-
κριβά πολεμικά συστήματα και χωρίς να διακυβεύονται ανθρώπινες ζωές ενστόλων. Προς γνώση και (συμ)μόρ-
φωση, στην ιρανική επίθεση χρησιμοποιήθηκαν 350 drones και πύραυλοι με 60 τόνους εκρηκτικών –ποσότητα που
κατά παραδοχή των Ισραηλινών θα μπορούσε να προκαλέσει τεράστια ζημιά– των οποίων η αναχαίτιση κόστισε στο
Ισραήλ περί το 1,3 δισ. δολάρια σε διάστημα 5 ωρών!!! 

Μάθημα τρίτον και σπουδαιότερο: το Διεθνές Δίκαιο και οι συμμαχίες δεν είναι όπως τα έχουμε εμείς στο μυαλό
μας. Στην Ελλάδα θεωρούμε ότι με την επίκληση των διεθνών συνθηκών και με την έκδοση καταδικαστικών ψη-
φισμάτων από τον ΟΗΕ ο ταραχοποιός-επιτιθέμενος θα σκύψει μετανιωμένος το κεφάλι και θα πει «συγγνώμη, δεν θα
το ξανακάνω». Ξεχνάμε, όμως, ότι το Διεθνές Δίκαιο δεν έχει μία κεντρική αρχή με εξουσία διαταγής και εφαρμογής
των εντολών του, οπότε δίχως τιμωρία ο «πειρατής» δεν έχει κανέναν λόγο να συμπεριφέρεται πειρατικά. Όπως ξε-
χνάμε και το ότι οι συμμαχίες δεν είναι τίποτα περισσότερο από διακρατικές συμφωνίες που τελούν μονίμως υπό την
αίρεση της συγκυρίας και ιστορικά αποδεικνύονται στην πράξη «περιορισμένης ευθύνης». Όσοι διαφωνούν μπο-
ρούν  ρωτήσουν τους Ισραηλινούς που μετά από την επίθεση του Ιράν άκουσαν την Ουάσινγκτον να τους λέει ότι βε-
βαίως και είμαστε ιστορικοί σύμμαχοί σας, βεβαίως και σας βοηθήσαμε να αναχαιτίσετε τους περσικούς πυραύλους,
αλλά τώρα μην οξύνετε περισσότερο το κλίμα, μην προβείτε σε αντίποινα και βεβαίως μην περιμένετε ότι οι ΗΠΑ θα
υποστηρίξουν μία αντεπίθεσή σας στο Ιράν.

Αυτά τα απολύτως «διδακτικά» οφείλει να κρατήσει η Ελλάδα από όσα συμβαίνουν στη Μέση Ανατολή ελπίζοντας
ότι η… διδασκαλία της θα περιοριστεί στα θεωρητικά και δεν θα επεκταθεί και στα πρακτικά «μαθήματα».

Το «φροντιστήριο» 
στην Αθήνα 
από τη σύρραξη 
Ισραήλ - Ιράν 

Η δική μας
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Αγωνία για πετρέλαιο,
τουρισμό και μεταναστευτικό
Η επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ
και η απάντηση που αναμένεται
να δώσει με τη σειρά του το Τελ
Αβίβ έχει σημάνει συναγερμό σε
όλη την ανθρωπότητα και φυσι-
κά στην Αθήνα, η οποία βρίσκε-
ται πολύ κοντά στο επίκεντρο
του πολέμου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
αι μπορεί προς τα έξω η κυ-
βέρνηση να δείχνει ψύχραιμη,
από την άλλη η ανησυχία είναι
έκδηλη, καθώς μία ανάφλεξη
θα δημιουργήσει ένα ασφυκτι-

κό περιβάλλον, ειδικά στην οικονομία. Σε
στρατιωτικό επίπεδο η εκτίμηση που κυ-
ριαρχεί είναι πως οι επιθέσεις του Ιράν,
που αναχαιτίστηκαν σχεδόν στο σύνολο
τους, είχαν σχεδόν «συμβολικό» χαρακτή-
ρα, καθώς ήταν σαφές ότι επρόκειτο για
χαμηλής ισχύος επιχειρήσεις.

Όμως αυτό που ανησυχεί και την πα-
γκόσμια κοινή γνώμη είναι ο τρόπος και
το μέγεθος της απάντησης του Ισραήλ. Θα
επιλέξει και η ισραηλινή κυβέρνηση άλλη
μία συμβολική απάντηση, ή θα χτυπήσει
στο ψαχνό; 

Φυσικά όταν μιλάμε για το ψαχνό είναι
να πλήξει τις εγκαταστάσεις φύλαξης των
πυραύλων και των drone, ή τις εγκαταστά-
σεις των Φρουρών της Επανάστασης. 

Το ενδεχόμενο να υπάρξει ολομέτωπη
επίθεση κατά της Χεζμπολάχ (δρα υπό την
σκιά του Ιράν) στον Λίβανο, δεν είναι βέ-
βαιο ότι θα εκληφθεί από την Τεχεράνη ως
απάντηση. Και προς ώρας το Πολεμικό
Συμβούλιο του Ισραήλ που έχει ανακοι-
νώσει απολύτως τίποτα δεν μιλάει για συμ-
βολικούς στόχους.

Η ανησυχία εκ μέρους της κυβέρνησης
είναι κατά πόσο η απάντηση του Ισραήλ θα
προκαλέσει μία μεγαλύτερη ανάφλεξη, ή
θα οδηγήσει σε μία νέα ισορροπία τρόμου,
με διαρκή την απειλή της κλιμάκωσης. Η
ελληνική στάση εκφράστηκε από την ανα-
κοίνωση μετά τη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ
και την ανάρτηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, όπου εκφράστηκε η σαφής στήριξη
προς το Ισραήλ, αλλά και ταυτόχρονα η πα-
ρότρυνση προς τις δύο εμπόλεμες πλευρές
για αυτοσυγκράτηση και αποφυγή μίας α-
νεξέλεγκτης σύρραξης.

Το άλλο στοιχείο στο οποίο στρέφει την
προσοχή της η ελληνική κυβέρνηση είναι
το ευρύτερο διπλωματικό και γεωπολιτικό
παιχνίδι ισορροπιών στην περιοχή. 

Κομβικής σημασίας θεωρείται για έναν
επιπλέον λόγο ο ρόλος της Τουρκίας, η ο-
ποία θα διεκδικήσει με νέα δεδομένα το
ρόλο της περιφερειακής υπερδύναμης. Υ-

πό αυτήν την έννοια, η αναμενόμενη για
τις αρχές του Μαΐου συνάντηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη με τον Ταγίπ Ερντο-
γάν, αποκτά και μία επιπλέον σημασία,
που υπερβαίνει το πλαίσιο των αποκλει-
στικά διμερών ζητημάτων.

Ο ενεργειακός στόχος
Επίσης το Ισραήλ έχει εξελιχθεί σε πολύ
σημαντικό σύμμαχο της χώρας μας, στην
προσπάθειά της να αυξήσει τον περιφερει-
ακό της ρόλο και να γίνει ο βασικός μο-
χλός μεταφοράς ενέργειας από τη Μέ-
ση Ανατολή προς την Ευρώπη. Γι αυτό
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν εξαι-
ρετικά ανήσυχος από τις πρώτες μέρες της
έντασης με την επίθεση του Ισραήλ στη
Λωρίδα της Γάζας. Τώρα τα πράγματα κιν-
δυνεύουν να μπλεχτούν περισσότερο, άρα
η ανησυχία της Αθήνας μεγαλώνει. 

Η ανησυχία της ελληνικής κυβέρνησης
εκδηλώνεται σε αυτή τη φάση και στο πε-
δίο της οικονομίας. Μία καθοριστική πα-
ράμετρος είναι οι τιμές του πετρελαίου, για
τις οποίες ήδη υπάρχουν εφιαλτικά σενά-
ρια, με αλυσιδωτές επιπτώσεις, που μπο-
ρεί να ανατρέψουν σχεδόν όλα τα υπάρχο-
ντα σενάρια. Μία δεύτερη εστία ανησυ-
χίας, σε περίπτωση κλιμάκωσης και εξά-
πλωσης της σύρραξης, είναι οι ενδεχόμε-
νες επιπτώσεις στον τουρισμό, καθώς ε-
κτιμάται ότι δύσκολα θα μείνει ανεπηρέα-
στος, αν η ευρύτερη περιοχή μετατραπεί σε
πολεμικό πεδίο.

Είναι κοινός τόπος ότι η οικονομική α-
νάπτυξη προϋποθέτει περιόδους ειρήνευ-
σης, ώστε να λειτουργεί απρόσκοπτα το ε-

μπόριο κι ο ανταγωνισμός. Το τελευταίο
διάστημα όμως, η ελληνική οικονομία βρί-
σκεται ενώπιον διαρκών απειλών, οι ο-
ποίες δεν της επιτρέπουν να αναπτυχθεί ό-
σο θα μπορούσε. Από τη μια μεριά οι επι-
χειρήσεις των ανταρτών Χούθι στη Διώ-
ρυγα του Σουέζ αύξησαν την ανησυχία για
το διεθνές εμπόριο, κι από την άλλη τα α-
ντίποινα του Ισραήλ στη Λωρίδα της Γάζας
που επί πολλούς μήνες δημιουργούν προ-
σκόμματα στην οικονομική λειτουργία.

Όσο ο πόλεμος εντείνεται, όσο μετέχουν
σε αυτόν όλο και περισσότερες χώρες με
όλο και καταστροφικότερα όπλα, τόσο πιο
μεγάλος είναι ο κίνδυνος να ενταθούν οι
προσπάθειες απελπισμένων προσφύ-
γων να φτάσουν με κάθε τρόπο σε ε-
δάφη που δεν υπάρχει πόλεμος. Η Ελ-
λάδα από γεωγραφική άποψη είναι ο πιο
πρόσφορος τόπος για να κατευθυνθούν τέ-
τοιες ροές, πολλώ δε μάλλον αν στο παι-
χνίδι μπει και η Τουρκία, σε περίπτωση
που δηλώσει αδυναμία συγκράτησης τόσο
πολλών προσφύγων στα εδάφη της.

Εφιαλτικά σενάρια
Είναι χαρακτηριστικό της ανησυχίας σε
παγκόσμιο επίπεδο για τις επιπτώσεις
στην οικονομία αναφέρεται σε άρθρο του ο
γνωστός καθηγητής του Πολυτεχνείου της

Κρήτης, ο οικονομολόγος Γιώργος Ατσα-
λάκης, ο οποίος είναι επικεφαλής του Ερ-
γαστήριου ανάλυσης δεδομένων και πρό-
βλεψης. Ο κ. Ατσαλάκης μεταξύ άλλων το-
νίζει «μια αναζωπύρωση του πληθωρισμού
φαίνεται περισσότερο πιθανή με αποτέλεσμα
οι πρόσφατες θυσίες των οικονομιών να μην
έχουν αποτέλεσμα. Μια μακρόχρονη παρατε-
ταμένη διατήρηση των επιτοκίων σε υψηλά ε-
πίπεδα θα αφαιρέσει σημαντική ρευστότητα
από τις οικονομίες, θα μειώσει τη ζήτηση και
κατά συνέπεια τα κέρδη, θα δυσκολέψει  την
αναχρηματοδότηση και τις νέες επενδύσεις των
επιχειρήσεων και θα οδηγήσει πολλές οικονο-
μίες στον κόσμο σε συνθήκες πολύχρονου στα-
σιμοπληθωρισμού».

Όσο για το τι περιμένει ο κ. Ατσαλάκης
σχετικά με το Ισραήλ δεν μας κάνει και πο-
λύ αισιόδοξους: «Για το Ισραήλ αυτή θα είναι
η ευκαιρία να αποδυναμώσει τον κυριότερο
του εχθρό το Ιράν από το να αποκτήσει πυρη-
νικά όπλα. Εάν το καταφέρει αυτό θα κερδί-
σει πολύτιμο χρόνο καθώς τις επόμενες δύο
τουλάχιστον δεκαετίες θα γίνει ξεκάθαρο πλέον
ότι θα μεταβληθεί η ισχύ των χωρών. Μέχρι
τώρα οι χώρες είχαν χωριστεί σε εκείνες που
κατείχαν πυρηνικά όπλα οι οποίες είχαν την
ισχύ και σε εκείνες που δεν  κατείχαν πυρηνικά
όπλα. Στο μέλλον πλέον πρόκειται να χωρι-
στούν σε χώρες που κατέχουν την τεχνογνω-
σία να εκπαιδεύουν μοντέλα τεχνητής νοημο-
σύνης και θα έχουν αυτές πλέον την ισχύ και
σε εκείνες που δεν κατέχουν την τεχνογνωσία
εκπαίδευσης μοντέλων τεχνητής νοημοσύνης.
Η ισχύς θα μεταφερθεί από τις πυρηνικές χώ-
ρες στις χώρες που θα κατέχουν τα μικροτσίπ
της τεχνητής νοημοσύνης». 


Οι ειδικοί κάνουν
λόγο για πολύχρονο

στασιμοπληθωρισμό

• Τα εφιαλτικά 
σενάρια είναι 

στο τραπέζι για την
κρίση στην Μέση 

Ανατολή και 
προκαλούν έντονη 

ανησυχία



Τελικά, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης αποφάσισε να
συμπεριλάβει στο ευρω-
ψηφοδέλτιο της Νέας
Δημοκρατίας τον φυλακι-
σμένο εκλεγμένο δήμαρ-
χο Χειμάρρας, Φρέντι
Μπελέρη. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Α
μέσως μετά την ανα-
κοίνωση των ονομά-
των που θα στελέχω-
ναν το ευρωψηφο-
δέλτιο της ΝΔ, μερί-

δα του φιλοκυβερνητικού Τύπου
έκανε λόγο για απόφαση του πρω-
θυπουργού, που θα είχε ως στόχο
την προσέλκυση ψηφοφόρων της
πατριωτικής δεξιάς (;), αφού για
τον ίδιο στόχο είχαν γίνει προτά-
σεις στον Μπελέρη από την Ελλη-
νική Λύση του Κυριάκου Βελό-
πουλου. Τώρα, πώς τεκμαίρε-
ται ότι ο Φρέντι Μπελέρης ε-
ντάσσεται στην πατριωτική δε-
ξιά είναι ένα ερώτημα που δεν
μπορεί να απαντηθεί, αφού ο
πρώην δήμαρχος Χειμάρρας
δεν έχει επιδείξει κανένα στοι-
χείο ότι είχε ενταχθεί σε αυτήν
την πλευρά της δεξιάς. Δηλα-
δή, πολύ απλά μπορεί να ήταν
δεξιός ή ακόμη και κεντροδε-
ξιός. Ο Μπελέρης ήταν ένας ε-
κλεγμένος δήμαρχος της Χειμάρ-
ρας, που επί σειρά ετών εμπόδιζε
την αλβανική κυβέρνηση τού Έντι
Ράμα να βάλει χέρι στις περιου-
σίες των ομογενών που ζουν στην
περιοχή αυτή. Με κατηγορίες χω-
ρίς βάση και επιβαρυντικά στοι-
χεία που δεν αντέχουν σε δικαστι-
κή κρίση, ο Ράμα κατάφερε να κα-
ταδικαστεί ο Μπελέρης και συγ-
χρόνως να βάλει στη θέση του έ-
ναν δικό του δήμαρχο. Προφα-
νώς, τα συμφέροντα των γηγενών
Αλβανών για τις περιουσίες των
ομογενών ήταν πολύ μεγάλα, γι’
αυτό και όλες οι επίσημες διαμαρ-
τυρίες της ελληνικής κυβέρνησης
και οι επισκέψεις πολιτικών και
πολιτειακών παραγόντων στη φυ-
λακή του Φιέρι που ήταν έγκλει-
στος ο Μπελέρης, καθώς επίσης
και οι προσδοκίες τους για δίκαιη
δίκη δεν έπιασαν τόπο και αυτό ε-
πειδή το κράτος δικαίου στους γεί-
τονές μας είναι κάτι που επανει-
λημμένως έχει διαπιστωθεί ότι
δεν υπάρχει…

Την επόμενη όμως ημέρα, της
ένταξης του Μπελέρη στο ευρω-
ψηφοδέλτιο της Ν.Δ., συγκεκριμέ-
να ΜΜΕ έκαναν λόγο για προσπά-
θεια προσέγγισης ψηφοφόρων
της πατριωτικής δεξιάς, με έναν
θιασώτη της, χωρίς αυτό να προ-
κύπτει από πουθενά. Απλά και μό-
νο το επιχείρημα ότι «αφού τον
Μπελέρη τον ήθελε η Ελληνική Λύ-
ση, σίγουρα θα ήταν της πατριωτικής
δεξιάς», ήταν αρκετό κατά τη γνώ-

μη κάποιων ώστε να αντλήσει ψή-
φους από αυτήν την πλευρά της
δεξιάς. Βέβαια, τη λογική αυτή
θα ήταν μάλλον δύσκολο να α-
ποδεχθούν και μαθητές του
Δημοτικού, που ως γνωστόν
δεν ψηφίζουν.

Μπορεί ο Μπελέρης με την
ένταξή του στο ευρωψηφοδέλ-
τιο της Ν.Δ. να προσελκύσει
κάποιους ομογενείς ψηφοφό-
ρους, κάποιους Έλληνες οι ο-
ποίοι με την ψήφο τους θα εκ-
δηλώσουν την αντίθεσή τους
στο δήθεν κράτος δικαίου της
Αλβανίας, αλλά το ότι θα προ-

σελκύσει την πατριωτική δεξιά
δεν φαίνεται να συγκεντρώνει
πολλές πιθανότητες επιτυχίας.

Και για να πάμε και στην ουσία
του θέματος Μπελέρη, που πλέον
ως έγκλειστος στις φυλακές και ό-
χι ως δήμαρχος δεν μπορεί πια να
προστατέψει τις περιουσίες των ο-
μογενών στη Χειμάρρα, το ερώτη-
μα που τίθεται είναι τι έχει κάνει η
ελληνική κυβέρνηση προκειμένου
να εμποδίσει τις ενέργειες του Ρά-
μα για το πλιάτσικο στις περιου-
σίες των ομογενών; 

Η απάντηση είναι αρνητική,
αφού η ελληνική κυβέρνηση

δεν σκέφτηκε ούτε καν να προ-
ειδοποιήσει για προβολή βέτο
στην ένταξη της Αλβανίας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, αν δεν
σταματούσε άμεσα όλες τις ε-
νέργειες εις βάρος του Μπελέ-
ρη και των ομογενών.

Η πολιτική αυτή μπορεί να ή-
ταν ελκυστική για τις σχέσεις μας
με τους αμερικανούς, τους γερμα-
νούς και άλλους εταίρους της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που επιθυ-
μούν την ένταξη αυτή των Αλβα-
νών, όχι όμως και για τον ίδιο τον
Φρέντι Μπελέρη, που τελικά θα
εκτίσει ολόκληρη την ποινή φυλά-

κισής του, μάλλον θα εκλεγεί ευ-
ρωβουλευτής, και με την ιδιότητα
αυτή θα παρακολουθεί από τις
Βρυξέλλες το πλιάτσικο στις περι-
ουσίες των δημοτών πρώην ψη-
φοφόρων του, από ένα καθεστώς
με ανύπαρκτο κράτος δικαίου.

Αντίθετες εισηγήσεις
Η απόφαση του πρωθυπουργού
δεν ήταν εύκολη και γι’ αυτόν τον
λόγο πάρθηκε πραγματικά την τε-
λευταία ημέρα, καθώς ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης είχε στα χέρια
του αντίθετες εισηγήσεις. Από τη
μία ήταν ο Σταύρος Παπασταύ-
ρου, ο οποίος ήταν ένθερμος υ-
ποστηρικτής της υποψηφιότητας
του φυλακισμένου δημάρχου Χει-
μάρρας. Κι όπως έλεγε, «η υποψη-
φιότητα Μπελέρη θα στείλει μήνυμα
στην αλβανική κυβέρνηση ότι η Ελ-
λάδα δεν παίζει». Να σημειωθεί ότι
ο πρώην υπουργός Επικρατείας
διατηρεί στενή φιλία με τον Μπε-
λέρη και τον είχε επισκεφθεί και
στις φυλακές τού Φιέρι. Το προη-
γούμενο Σάββατο, ο υιός Μπελέ-
ρη, Πέτρος, περνούσε για δεύτε-
ρη φορά μέσα σε ένα δεκαήμερο
την πλαϊνή είσοδο του Μαξίμου.
Όχι για ραντεβού με τον κ. Μη-
τσοτάκη, αφού ο πρωθυπουργός
δεν ήταν καν στην Αθήνα, αλλά
για συζήτηση με τρία άλλα στελέ-
χη. Συγκεκριμένα, με τον υπουρ-
γό Επικρατείας Μάκη Βορίδη,
τον υφυπουργό και κυβερνητικό
εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη,
και τον σύμβουλο του πρωθυ-
πουργού Θάναση Νέζη – τρία
πρόσωπα που βρίσκονταν στο
κλαμπ των υποστηρικτών της συ-
μπερίληψης Μπελέρη στην ευ-
ρωλίστα.

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί
ότι ναι μεν ο Μπελέρης δήλωνε
νεοδημοκράτης, αλλά ουδείς
μπορεί να τον κατατάξει ως άν-
θρωπο της λαϊκής δεξιάς.

Την μπάλα στην εξέδρα
το ελληνικό ΥΠΕΞ
Η άλλη εισήγηση ήταν από το υ-
πουργείο Εξωτερικών. Τόσο ο
Γιώργος Γεραπετρίτης, αλλά πε-
ρισσότερο η υφυπουργός Αλεξάν-
δρα Παπαδοπούλου ήταν αρνη-
τικοί στην υποψηφιότητα του
Μπελέρη, κάνοντας λόγο ανατα-
ραχή στις σχέσεις μας με τους ε-
ταίρους μας και ειδικά με τη Γερ-
μανία. Και αυτό επειδή η Αλβανία
είναι βέβαιο ότι θα επιχειρηματο-
λογήσει για παρέμβαση της Ελλά-
δας στα εσωτερικά ζητήματα μίας
γείτονος χώρας. Μάλιστα, η κα
Παπαδοπούλου ισχυριζόταν ότι
η καταδίκη Μπελέρη από ευρω-
παϊκό θέμα μετατρέπεται σε διμε-
ρές. Μάλλον η Κυρία Υφυπουρ-
γός πιστεύει ότι οι ψηφοφόροι
της Νέας Δημοκρατίας είναι
χαμηλού νοητικού επιπέδου.

Πότε πού και σε ποιο όργα-
νο της ευρωπαϊκής ένωσης συ-
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Ο Μπελέρης, 
η πατριωτική δεξιά
και η αφωνία 
της Ευρώπης για το
πλιάτσικο του Ράμα
στη Χειμάρρα

• Φιλοκυβερνητικά ΜΜΕ εντάσσουν τον Μπελέρη στην
πατριωτική δεξιά, χωρίς αυτό να προκύπτει, την ώρα που
οι Ευρωπαίοι εταίροι μας κλείνουν τα μάτια στο πλιάτσικο
των περιουσιών των ομογενών στη Χειμάρρα
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ζητήθηκε ως θέμα η υπόθεση
της καταδίκης του εκλεγέντος
δήμαρχου Μπελέρη;

Αν συζητήθηκε ποια απόφα-
ση ελήφθη και πως παράγει α-
ποτελέσματα η απόφαση αυτή;

Με την έκτιση όλης της ποι-
νής του;

Με το διορισμό δημάρχου
στη Χειμάρρα πού επέλεξε Έντι
Ράμμα και που έχει ήδη αρχί-
σει να βάζει χέρι στις περιου-
σίες των ομογενών;

Θα ήταν ποιο ειλικρινής η
Κυρία Υφυπουργός αν έλεγε ότι
η κυβέρνηση βάζοντας σε μια
ζυγαριά την καταδίκη του Μπε-
λέρη και τις περιουσίες των ο-
μογενών στη Χειμάρρα και από
την άλλη την σφοδρή επιθυμία
της Αμερικής και της Ευρώπης
να ενταχθεί η Αλβανία στην ευ-
ρωπαϊκή ένωση, δεχτήκαμε τη
δεύτερη εκδοχή, χρυσώσαμε το
χάπι με την ένταξη του Μπελέ-
ρη στο ευρωψηφοδέλτιο και
ποιήσαμε την ήσαν για τους ο-
μογενείς στη Χειμάρρα

Στην ομιλία του, πάντως, μετά
την παρουσίαση των 42 υποψη-
φίων, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
δεν θέλησε να ξεχωρίσει τον Φρέ-
ντι Μπελέρη από τους υπόλοι-
πους συνυποψηφίους του, υπο-
στηρίζοντας ότι το «γαλάζιο» ψη-
φοδέλτιο είναι ένα κολάζ ανθρώ-
πων που έχουν να πουν κάτι στην
κοινωνία με τη δουλειά τους, την
προσωπικότητά τους, την προ-
σφορά τους. Τουναντίον, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης για μία ακό-
μη φορά έκρουσε το καμπανάκι
του κινδύνου, δείγμα ότι η συ-
σπείρωση της κομματικής βάσης
ακόμη δεν έχει φτάσει στα επιθυ-
μητά επίπεδα. «Θέλω, λοιπόν, όλες
και όλοι μαζί να πάρουμε τις εκλογές
πολύ στα σοβαρά. Να πολεμήσουμε
τη χαλαρή ψήφο. Να παλέψουμε με
τους συμπολίτες μας, οι οποίοι μπο-
ρεί να είναι προσωρινά δυσαρεστη-
μένοι για οποιονδήποτε λόγο, και να
τους εξηγήσουμε ότι τώρα δεν είναι
η ώρα να εκδηλώσουν μία επιμέρους
δυσαρέσκεια, αλλά πρέπει να ξανα-
θυμηθούν τη μεγάλη εικόνα. Πόσω
μάλλον σε μια εποχή όπου τα πράγ-
ματα γίνονται ολοένα και πιο δύσκο-
λα», ήταν τα χαρακτηριστικά λόγια
του πρωθυπουργού και προέδρου
της Νέας Δημοκρατίας. 

Η λαϊκή δεξιά
Σύμφωνα με πολλά στελέχη του
Μαξίμου «η επιλογή του Μπελέρη
ως υποψηφίου ευρωβουλευτή είναι
μία κίνηση για να αφυπνιστεί η λαϊκή
δεξιά», η οποία δείχνει μια απο-
στασιοποίηση. Όμως επαναλαμ-
βάνουμε ότι είναι κάπως αυθαίρε-
το να κατατάσσουμε έναν ομογενή
ως στέλεχος της λεγόμενης λαϊκής
δεξιάς. Είναι σαφής η προσπάθεια
της παράταξης να στήσει αποτελε-
σματικά αναχώματα στις διαρροές
που καταγράφει, σύμφωνα με όλες

τις δημοσκοπήσεις των ημερών,
είτε στα δεξιά και πρωτίστως στην
Ελληνική Λύση του Κυριάκου
Βελόπουλου, είτε στην γκρίζα ζώ-
νη των αναποφάσιστων.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σή-
κωσε την προεκλογική αυλαία με
το βλέμμα του σε αυτές τις εκροές.
Και ο πρωθυπουργός ευθέως α-
πευθύνεται στους δυσαρεστημέ-
νους της παραδοσιακής βάσης τής
Ν.Δ. και τους ζητάει να δουν τη
«μεγάλη εικόνα», αφήνοντας στην
άκρη παράπονα και στενοχώριες.
Από τη μία είναι τα πρόσωπα, α-
πό την άλλη η ατζέντα. Με αυτά ε-
πιχειρεί η Ν.Δ. να αναχαιτίσει τις
απώλειές της προς τα δεξιά. Δεν
είναι άλλωστε μόνο ο Μπελέρης.

Στη λίστα των 42 υποψηφίων,
που παρουσιάστηκαν στο Ωδείο
Αθηνών, υπάρχει ισχυρή εκπρο-
σώπηση του… Βορρά, και συγκε-
κριμένα της Θεσσαλονίκης (Βού-
λα Πατουλίδου, Θανάσης Εξα-
δάχτυλος, Άντρη Παράσχου
κ.ά.), της Κοζάνης (Γιώργος Δα-
κής), της Ροδόπης (Νουρτζάν
Σούλογλου, Γιάννης Βερζυ-
γιαννίδης). 

Η ατζέντα
Ταυτόχρονα η Ν.Δ. επενδύει σε θε-
ματολογία, η οποία παραδοσιακά
χτυπάει ευαίσθητες χορδές στο πιο
συντηρητικό ακροατήριο, όπως εί-
ναι η προστασία των συνόρων και
συνολικά το Μεταναστευτικό, η ά-
μυνα και τα εξοπλιστικά, το δημο-
γραφικό κ.ο.κ. Ο κ. Μητσοτάκης
αναφέρθηκε σε μια μάχη μεγάλης
σημασίας, «στη θωράκιση των εξω-
τερικών συνόρων της πατρίδας μας»,
και ειδικότερα στον Μάρτιο του
2020 «όταν βρεθήκαμε αντιμέτωποι
με μία απρόκλητη και οργανωμένη ει-
σβολή και υπερασπιστήκαμε τα σύ-
νορά μας». Αναφέρθηκε επίσης
στην κοινή μας άμυνα και στη συ-
ζήτηση για κοινή χρηματοδότηση
της ευρωπαϊκής άμυνας και στο
δημογραφικό που «δεν αποτελεί μό-
νο ελληνική πρόκληση, είναι ευρω-
παϊκή πρόκληση και έχει έρθει η ώρα
για τα καλά το ζήτημα της πληθυ-
σμιακής μείωσης της Ευρώπης να α-

ντιμετωπιστεί μέσα από πιο συγκρο-
τημένες ευρωπαϊκές πολιτικές».

Όπως ήταν αναμενόμενο, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης «σήκω-
σε» και άλλα θέματα ως σημαντι-
κές προκλήσεις στον επόμενο ευ-
ρωπαϊκό κύκλο (όπως το αγροτι-
κό), και πρόταξε το αφήγημα «του
δημοκρατικού εκσυγχρονισμού και
του προοδευτικού πατριωτισμού».
Και ζήτησε από τη «γαλάζια» ομά-
δα να δώσει τη μάχη κατά της χα-
λαρής ψήφου. Επέμεινε εξάλλου
στο διακύβευμα της σταθερότητας
και απευθύνθηκε στους δυσαρε-
στημένους από κυβερνητικούς
χειρισμούς και επιλογές στη δεύ-
τερη θητεία. «Πολλές φορές ακούω
να λένε: “Στείλτε μήνυμα”. Εγώ θα

σηκώσω το γάντι και θα πω: στείλτε
μήνυμα σταθερότητας στις εκλογές,
γιατί το τι συμβαίνει σε μια εθνική
κάλπη έχει αντανάκλαση τελικά στους
εσωτερικούς πολιτικούς συσχετι-
σμούς», είπε.

Η εκλογική επιτροπή
Η εκδήλωση παρουσίασης του ευ-
ρωψηφοδελτίου ήταν ουσιαστικά
το τελευταίο κομμάτι στο παζλ της
«γαλάζιας» προετοιμασίας για την
εκλογική αναμέτρηση της 9ης Ιου-
νίου. Εκείνο που ανοίγει πλέον
τον δρόμο για την ευρωκάλπη, με
μπαράζ περιοδειών από τους υπο-
ψηφίους και με κινητικότητα υ-
πουργών, βουλευτών, κομματι-
κών στελεχών ανά την επικράτεια.
Και προσωπικά του κ. Μητσοτά-
κη. Ήδη ενισχύθηκε και η επιτρο-
πή εκλογικού αγώνα τής Ν.Δ. Ενά-
μιση μήνα μετά τη συγκρότησή
της, ο κ. Μητσοτάκης αποφάσισε
μίνι λίφτινγκ, εν πολλοίς αναγκα-
στικό, καθώς μετά την «έξοδο» α-
πό το Μαξίμου του Γιάννη
Μπρατάκου προέκυψε κενό στην
κεφαλή της «γαλάζιας» επιτροπής.

Αυτή αποτελείται πλέον από 34
μέλη (τα 11 είναι βουλευτές), με ε-
πικεφαλής τον βουλευτή Καβάλας
Νίκο Παναγιωτόπουλο. Ο πρώ-
ην υπουργός Εθνικής Άμυνας ο-
ρίστηκε στη θέση του Μπρατά-
κου, επιβεβαιώνοντας την έμφα-
ση που δίνει η Ν.Δ. στη Βόρεια

Ελλάδα και τα ανοίγματα που θέ-
λει προς τα ακροατήρια με πα-
τριωτικές ευαισθησίες. Δεν ήταν
όμως η μοναδική προσθήκη. Δη-
μιουργήθηκαν άλλες δύο θέσεις
ειδικά για τον συντονισμό και την
οργάνωση των «γαλάζιων» προε-
κλογικών κλιμακίων που θα ορ-
γώσουν τη χώρα.

Τα πόστα αυτά ανέλαβαν ο σύμ-
βουλος του κ. Μητσοτάκη Γιώρ-
γος Κατσαούνος και ο πρώην
πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Σάκης Ιω-
αννίδης. Πρόκειται για δύο πρό-
σωπα που έχουν εμπειρία στο πα-
ρασκήνιο της προεκλογικής εκ-
στρατείας, καθώς το 2023 ο Κα-
τσαούνος είχε αναλάβει την Κε-
ντρική Μακεδονία και ο Ιωαννί-
δης την Ανατολική Μακεδονία
και Θράκη.

Οι απώλειες
Την ίδια ώρα που η εκλογική επι-
τροπή αναλαμβάνει να προωθήσει
το κυβερνητικό έργο και να πείσει
τους «γαλάζιους» ψηφοφόρους να
μην απέχουν, στο Μαξίμου ανα-
λύουν τα στοιχεία των δημοσκο-
πήσεων, τα οποία δείχνουν ότι η
πίεση προς την κυβέρνηση είναι
αυξανόμενη. Από τις αρχές τού
2024 μέχρι σήμερα το κυβερνών
κόμμα καταγράφει σταθερά απώ-
λειες στην πρόθεση ψήφου (της
τάξης των τριών - πέντε μονάδων,
ανάλογα με την εταιρεία μετρήσε-
ων) και διαπιστώνει απευθείας
ροές προς την αδιευκρίνιστη ψή-
φο, προς τα αριστερά, κυρίως το
ΠΑΣΟΚ, και στα χαμηλότερα της
δεξιάς πολυκατοικίας, κυρίως
στην Ελληνική Λύση. Το κλισέ πε-
ρί χαλαρής κάλπης δεν αντιμετω-
πίζεται… χαλαρά από τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη – το μαρτυρά το ε-
πίμονο αίτημά του να μείνουν έξω
από τις ευρωεκλογές «πειράματα»
και «αδράνεια». Αντιμετωπίζεται ως
νάρκη που πρέπει να απενεργο-
ποιηθεί, ώστε η Ν.Δ. να γλιτώσει
από καλοκαιρινά, πολιτικά συ-
μπεράσματα που μπορεί να της
προκαλέσουν αμηχανία έως κλυ-
δωνισμούς. Ο πρωθυπουργός,
λοιπόν, παίρνοντας πάνω του την
προεκλογική κούρσα, θέλει επί
της ουσίας να ακυρώσει το έτερο
κλισέ –μία προσώρας ενισχυόμε-
νη δημοσκοπικά τάση– περί ψή-
φου διαμαρτυρίας. Παρ’ ότι στις 9
Ιουνίου δεν κρίνεται η κυβερνη-
σιμότητα της χώρας, κάθε κομμα-
τικό επιτελείο μιλάει για κρίσιμη
πανελλαδική κάλπη που θα κλεί-
σει το σερί «μαχών» από τον Μάιο
του 2023. 

Όσο και αν οι «γαλάζιοι» επιμέ-
νουν ότι «στη βάση σου δεν ανοίγε-
σαι, εκεί βασίζεσαι», είναι εμφανή
τα μηνύματα αφύπνισης προς την
παραδοσιακή νεοδημοκρατική
βάση, προς όσους δηλώνουν πα-
ραπονεμένοι έως πληγωμένοι α-
πό κυβερνητικές επιλογές. Ο κ.
Μητσοτάκης δεν θέλει να δει δε-

ξιά ψήφο δυσφορίας. Δεν εκ-
πλήσσει κανέναν ούτε το ότι ο
προεκλογικός σχεδιασμός τής
Ν.Δ. εστιάζει στον Βορρά όπου εμ-
φανίζεται ενισχυμένος ο «δεξιός
λαϊκισμός», ούτε το ότι ο κ. Μη-
τσοτάκης επέλεξε από τη Δυτική
Θεσσαλονίκη νέες διαχωριστικές
γραμμές μεταξύ «πατριωτισμού
στην πράξη» και «ψευτοπατριωτι-
σμού». Ευθέως απευθύνθηκε σε
όσους κοιτάζουν δεξιότερα, ετοι-
μάζοντας μήνυμα στη Ν.Δ. με ανα-
φορές στα εξοπλιστικά, στη φύλα-
ξη των συνόρων, στη συμβολική
απόφαση, όπως ανακοίνωσε, να
μείνει μόνιμα στη Θεσσαλονίκη το
αντιτορπιλικό «Βέλος».

Οι μετριοπαθείς 
και οι αποχές
Το δεύτερο κρίσιμο για τη Ν.Δ. α-
κροατήριο είναι οι μετριοπαθείς
του Κέντρου, ένα μέτωπο «λογι-
κής» χωρίς έντονες κομματικές
ταυτίσεις, που δυσαρεστείται από
κυβερνητικές αρρυθμίες. Το τε-
λευταίο γκάλοπ τής Alco μέτρησε
μετακινήσεις ψηφοφόρων τής ΝΔ
τόσο προς τον Νίκο Ανδρουλά-
κη (2%), την ώρα που το ΠΑΣΟΚ
προσπαθεί να παίζει θεσμικά επι-
χειρώντας από την πλευρά του
διαχωριστική γραμμή από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όσο και προς τους Δημο-
κράτες του Ανδρέα Λοβέρδου
(3%). «Να συναντηθούμε ξανά», εί-
πε με νόημα ο πρωθυπουργός προ
ημερών στην ομιλία του στο 15ο
Τακτικό Συνέδριο της Ν.Δ. στο
Ζάππειο «με όσους συμπορευτήκαμε
στο σωτήριο κίνημα του Μένουμε Ευ-
ρώπη». 

Και με στόχο να επαναπροσεγ-
γίσει την ευρύτερη «συμμαχία»
που τον στήριξε το 2023, επενδύει
στην προβολή του ίδιου και της
κυβέρνησής του ως υπεύθυνης
δύναμης κόντρα στον «λαϊκισμό
που σηκώνει κεφάλι», στο μήνυμα
της σταθερότητας, στην ανάδειξη
των ευρωπαϊκών προκλήσεων,
στην καταγγελία αντιφάσεων της
αντιπολίτευσης.

Άλλη μία κατηγορία που προ-
βληματίζει Μαξίμου και Πειραιώς
είναι όσοι αυτοπροσδιορίζονται
ως κεντροδεξιοί, αλλά για διάφο-
ρους λόγους τείνουν προς την α-
ποχή, θεωρώντας μεταξύ άλλων
ότι το διακύβευμα των ευρωεκλο-
γών δεν είναι τόσο ισχυρό για
τους εσωτερικούς πολιτικούς συ-
σχετισμούς. Μέχρι την τελευταία
στιγμή είναι σαφές ότι ο κ. Μη-
τσοτάκης και κορυφαία στελέχη
της κυβέρνησης και της Ν.Δ. θα
δίνουν τον αγώνα κινητοποίησης
των νεοδημοκρατών ψηφοφό-
ρων. «Μην αντιμετωπίσουμε τις ε-
κλογές αυτές αψήφιστα. Να κινητο-
ποιηθούμε, μπορούμε να πολεμή-
σουμε τη χαλαρότητα» είναι κάτι
που θα ακουστεί κι άλλες φορές α-
πό τα χείλη του πρωθυπουργού το
επόμενο δίμηνο. 



Όλες οι δημοσκοπήσεις των τε-
λευταίων μηνών καταλήγουν
στο ίδιο συμπέρασμα: Ότι η Νέα
Δημοκρατία θα κόψει το νήμα
της; εκλογικής αναμέτρησης της
9ης Ιουνίου. Όμως θα έχει απώ-
λειες και βέβαια το 41% του περ-
σινού Ιουνίου μοιάζει με άπιαστο
όνειρο.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
το Μαξίμου αποφεύγουν να σι-
χτιρίσουν τις δημοσκοπήσεις,
όπως έκαναν στο παρελθόν
στον ΣΥΡΙΖΑ, όμως την ίδια ώ-
ρα παρά το γεγονός ότι έχουν

μείνει δύο μήνες αποφεύγουν με εύσχημο
τρόπο να τοποθετούν τον πήχη. Τουνα-
ντίον αφήνουν να εννοηθεί, ότι εάν η Νέα
Δημοκρατία πιάσει ένα ποσοστό πέριξ του
33%, δηλαδή αυτό που είχε στις ευρωε-
κλογές του Μαΐου του 2019, τότε θα ανοί-
ξουν σαμπάνιες-που λέει ο λόγος- στο
πρωθυπουργικό μέγαρο. 

Σίγουρα πάντως θα υπάρχουν πλατιά
χαμόγελα στο Μαξίμου και η επικοινωνια-
κή διαχείριση του αποτελέσματος θα είναι
σαφώς πιο εύκολο.

Επαναλαμβάνουμε ότι οι ευρωεκλογές
θα έχουν πολιτικό αποτύπωμα, αλλά δεν
γεννούν καταιγιστικές πολιτικές εξελίξεις.
Μιλάμε βέβαια με βάση τις δημοσκοπή-
σεις. Εκτός βέβαια εάν γίνει η έκπληξη του
αιώνα και η κυβέρνηση ηττηθεί. 

Πράγμα που προς ώρας το εκστόμισε
μόνο ο Στέφανος Κασσελάκης στην πε-
ριβόητη συνέντευξη που παραχώρησε στο
Νίκο Ευαγγελάτο, όπου μόστραρε και το
νέο του «φτωχικό» του στο Κολωνάκι, α-
ξίας 1,8 εκατομμυρίων ευρώ. Ακόμη κι αυ-
τός (ο Κασσελάκης) εν συνεχεία το μάζε-
ψε, όταν κατάλαβε πως η συγκεκριμένη
δήλωση θυμίζει περισσότερο τα ανέκδοτα
του Μάρκου Σεφερλή. 

Απλά στο Μαξίμου γνωρίζουν ότι εάν
το ποσοστό της Νέας Δημοκρατίας είναι
κάτω του 30%, τότε θα σημαίνει ότι η δυ-
σαρέσκεια για κυβερνητικές αποφάσεις ί-
σως να μην είναι εντελώς περαστική και
θα χρειαστούν και διορθωτικές κινήσεις
στο κυβερνητικό σχήμα, αλλά και αλλαγή
ρότας στην πολιτική.

Βέβαια αυτά τα σενάρια εξετάζονται, ό-
μως την ίδια ώρα, τόσο ο πρωθυπουργός,
όσο και οι συνεργάτες του έχουν αυξήσει
ρυθμούς, προκειμένου η Νέα Δημοκρατία
να περάσει αλώβητη από την εκλογική α-
ναμέτρηση του Ιουνίου. 

Και ο βασικός στόχος της Νέας Δημο-
κρατίας στον προεκλογικό αγώνα δεν είναι
άλλος από το να καταφέρει να σηκώσει από
τον καναπέ τους δυσαρεστημένους ψηφο-
φόρους της. 

Όπως αναφέρουν όλες οι δημοσκοπή-
σεις και συμφωνούν οι περισσότεροι ανα-
λυτές η πλειοψηφία της λεγόμενης «γκρί-
ζας» ζώνης του εκλογικού σώματος προσ-
διορίζεται ως ψηφοφόροι της Νέας Δημο-
κρατίας τον Ιούνιο του 2023. 

Οι δικοί τους άνθρωποι
Δηλαδή είναι άνθρωποι που επέλεξαν τον
Κυριάκο Μητσοτάκη και τη Νέα Δημο-
κρατία, ως την κατάλληλη λύση έναντι των

υπολοίπων πολιτικών αρχηγών. Και δεν
μιλάμε μόνο για παραδοσιακούς δεξιούς
ψηφοφόρους, αλλά άλλους που στο πα-
ρελθόν είχαν ψηφίσει άλλα κόμματα. 

Και από τις δύο κατηγορίες ψηφοφό-
ρων υπάρχουν διαρροές για διαφορετικό
λόγο. Οι δεξιοί νιώθουν πως το κόμμα
τους έχει πραγματοποιήσει όχι απλά μία
διεύρυνση, που είναι θεμιτή για ένα κόμμα
εξουσίας, αλλά αλλοιώνεται η εικόνα του.
Ειδικά το νομοσχέδιο για τον γάμο των ο-
μόφυλων ζευγαριών είναι κάτι που δεν
χωνεύεται. Αλλά και οι κεντρώοι ψηφοφό-
ροι είναι κι αυτοί δυσαρεστημένοι με την
κυβέρνηση. Και για την ακρίβεια, που δεν
έχει καταφέρει να την τιθασεύσει, αλλά και
για άλλες αστοχίες σε θέματα της επικαι-
ρότητας.

Οπότε ο Κυριάκος Μητσοτάκης επι-
θυμεί πρωτίστως μέσω της προεκλογικής
περιόδου να αλλάξει την άποψη στους δυ-
σαρεστημένους. Για να μην κατευθυνθούν
σε άλλα κόμματα, αλλά και να σηκωθούν
από τον καναπέ. 

Και αυτό είναι κάτι που το πλήρωσε η

Νέα Δημοκρατία την 2η Κυριακή των Πε-
ριφερειακών και Δημοτικών εκλογών του
περασμένου Οκτωβρίου. 

Ενώ την πρώτη Κυριακή είχε μία σαρω-
τική υπεροχή, στις επαναληπτικές τα απο-
τελέσματα ήταν διαφορετικά, καθώς οι ψη-
φοφόροι της βαρέθηκαν να πάνε να ψηφί-
σουν και προτίμησαν τον καναπέ. 

Κάπως έτσι ηττήθηκε ο Κώστας Μπακο-
γιάννης στην Αθήνα από τον Χάρη Δού-
κα, κάτι ανάλογο έγινε και στην Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας.

Ένα από τα όπλα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στο δρόμο προς την ευρωκάλπη
είναι να υπενθυμίσει και να συνασπίσει το
κίνημα του 2015 το «Μένουμε Ευρώπη».
Αυτό το 39% του δημοψηφίσματος, που έ-
μεινε συμπαγές και πάνω του πάτησε η Νέα

Δημοκρατία υπό την ηγεσία του Κυριάκου
Μητσοτάκη, προκειμένου να επιτύχει τις
αλλεπάλληλες εκλογικές νίκες από τον
Μάιο του 2019 μέχρι και σήμερα. 

Και τώρα στην ρητορική του Κυριάκου
Μητσοτάκη επανέρχεται αυτή το σύνθη-
μα «Μένουμε Ευρώπη». Η αρχή έγινε στο
15ο Συνέδριο της Ν.Δ. και από εκείνη τη
στιγμή βρίσκεται σε κάθε προεκλογική ο-
μιλία, ή συνέντευξη του πρωθυπουργού.
Με αυτόν τον τρόπο επιδιώκει να συσπει-
ρώσει εκ νέου ένα κρίσιμο εκλογικό κοινό
που τον στήριξε από τη στιγμή της ανάδει-
ξής του στην προεδρία της Ν.Δ.

Η επιστροφή στην κανονικότητα των τε-
λευταίων ετών, η έλλειψη κινδύνου για την
ευρωπαϊκή πορεία της χώρας και η απου-
σία ουσιαστικού αντιπάλου για την κυβερ-
νητική παράταξη ως αποτέλεσμα της κα-
τάρρευσης του ΣΥΡΙΖΑ έχουν αποδυνα-
μώσει τον συνεκτικό ιστό που συνέδεε αυ-
τά τα κοινωνικά στρώματα. 

Σε συνδυασμό με τη χαλαρότητα των ευ-
ρωεκλογών και την αυξημένη αποχή, που
αποτελούν παραδοσιακά χαρακτηριστικά
τους, καθιστούν επιτακτικό για τη Ν.Δ. ένα
ουσιαστικό διακύβευμα που θα συσπειρώ-
σει αυτές τις δυνάμεις. 

Ο κ. Μητσοτάκης αποφάσισε να βάλει
απέναντί του πρωτίστως τον Στέφανο
Κασσελάκη και δευτερευόντως τον Κυ-
ριάκο Βελόπουλο. Και το δίλημμα είναι:
«Σταθερότητα με ισχυρή εκπροσώπηση στην
Ε.Ε. ή λαϊκισμός και κίνδυνος για πισωγυρί-
σματα;» Για να γίνει πιο «ζωντανό» το δί-
λημμα, επιστράτευσε μια εικόνα από το
βράδυ της 20ής Σεπτεμβρίου του 2015.
Τότε, μετά την ανακοίνωση των αποτελε-
σμάτων ο Αλέξης Τσίπρας ήταν στην εξέ-
δρα που είχε στήσει ο ΣΥΡΙΖΑ στην πλα-
τεία Κλαυθμώνος και πανηγύριζε τη νίκη
στις εκλογές. 

Εκεί έφτασε ο Πάνος Καμμένος, ο ο-
ποίος ανέβηκε επάνω και με μία αγκαλιά
επισφράγισαν τη συνεργασία τους για τα ε-
πόμενα τέσσερα χρόνια, που αποτέλεσαν
τη βάση για τον σχηματισμό του αντι-ΣΥ-
ΡΙΖΑ μετώπου.

Ο πρωθυπουργός, για να βάλει τα θεμέ-
λια ενός νέου μετώπου, αυτού κατά «του μη-
δενισμού, της ασυναρτησίας και του λαϊκι-
σμού», μίλησε στον ΑΝΤ1 για ένα remake.
«Βλέπω τον κ. Κασσελάκη και τον κ. Βελόπου-
λο και μου θυμίζουν πολύ τον κ. Τσίπρα και
τον κ. Καμμένο. Πολύ».

Η θετική ατζέντα 
Στον πυρήνα της στρατηγικής που θα ακο-
λουθήσει η ΝΔ κατά την προεκλογική πε-
ρίοδο περιλαμβάνεται και η θετική ατζέ-
ντα. Αυτό είχε πράξει και στις εθνικές ε-
κλογές της περασμένης χρονιάς, ύστερα α-
πό εισήγηση του Σταν Γκρίνμπεργκ, η ο-
ποία δικαιώθηκε και στην κάλπη. 

Μέσα στους επόμενους δύο μήνες έχει
σχεδιαστεί η παρουσίαση νομοθετημάτων
που έχουν θετικό κοινωνικό αποτύπωμα
και αποτελούν κεντρικές κυβερνητικές πο-
λιτικές.

Χαρακτηριστικό είναι αυτό για το δημο-
γραφικό, ένα επί της ουσίας εθνικό θέμα
το οποίο αφορά το μέλλον της Ελλάδας και
τα μέτρα που περιλαμβάνει απλώνονται α-
πό τα μέτρα και τη βοήθεια της πολιτείας
για τη δημιουργία οικογένειας μέχρι τη
στήριξη των πολυτέκνων. 
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«Εχθρός» 
η δυσαρέσκεια
και ο καναπές


Θα αναδειχθεί 
και η θετική ατζέντα

της κυβέρνησης

• Ενεργοποίηση του «Μένουμε Ευρώπη» επιχειρεί
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, προκειμένου να συσπει-
ρώσει το εκλογικό σώμα της Νέας Δημοκρατίας
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Το 1968 ήταν μία ιστορι-
κή χρονιά για την ελληνι-
κή αριστερά, καθώς υ-
πήρξε η μεγαλύτερη διά-
σπαση στην ιστορία του
ΚΚΕ. Από την συγκεκρι-
μένη διάσπαση βγήκαν
δύο κόμματα, το ΚΚΕ Ε-
ξωτερικού και το ΚΚΕ Ε-
σωτερικού. Βέβαια πριν
επέλθει η διάσπαση του
1968 είχαν προηγηθεί ι-
σχυρές κρίσεις, οι οποίες
ξεκίνησαν με το τέλος του
εμφυλίου τον Αύγουστο
του 1949 και την εγκατά-
σταση της τότε ηγεσίας
του ΚΚΕ στο εξωτερικό. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ον Φεβρουάριο του
1968, όπου επιβεβαι-
ώθηκε η διάσπαση,
κατά την 12η Πλατιά
Ολομέλεια της Κε-

ντρικής Επιτροπής που συνήλθε
στην Βουδαπέστη. Εκεί καθαιρέ-
θηκαν όσοι διαφωνούσαν με την
εξάρτηση του κόμματος από την
Μόσχα. Ήταν τρία μέλη του Πο-
λιτικού Γραφείου, οι Μήτσος
Παρτσαλίδης, Ζήσης Ζωγρά-
φος, Πάνος Δημητρίου, ενώ
περιθωριοποιήθηκαν οι υπόλοι-
ποι (Δημήτρης Βατουσιανός,
Βασίλης Ζάχος, Σταύρος Κα-
ράς, Θανάσης Καρτσούνης,
Λεωνίδας Τζεφρώνης κ.ά.). Ω-
στόσο και στελέχη του τμήματος
της ηγεσίας που δρούσε στο εσω-
τερικό της χώρας σε συνθήκες
παρανομίας (Μπάμπης Δρακό-
πουλος, Νίκος Καρράς, Αντώ-
νης Μπριλλάκης, Τάκης Μπε-
νάς κ.ά.), συμπαρατάχθηκαν με
τους διαφωνούντες. Έτσι συ-
γκροτήθηκε το ΚΚΕ -Εσωτερι-
κού, τα στελέχη του οποίου απέ-
διδαν την ονομασία ΚΚΕ-Εξωτε-
ρικού στο τμήμα του κόμματος
που ακολουθούσε την ηγεσία. Η
ιδεολογική ταυτότητα του «ΚΚΕ -
Εσωτερικού» υπήρξε η ελληνική
εκδοχή του Ευρωκομμουνισμού,
η ανανέωση της Αριστεράς και η
επαγγελία ενός «σοσιαλισμού με
ανθρώπινο πρόσωπο». Επί της
ουσίας το ΚΚΕ-Εσωτερικού είναι
ο προπάππους του ΣΥΡΙΖΑ. 

Πολλοί θα αναρωτηθείτε τι
σχέση έχει ο ΣΥΡΙΖΑ του Κασσε-
λάκη με το ΚΚΕ-Εσωτερικού και
τις ιδεολογικές αναζητήσεις και
προβληματισμούς ανθρώπων
που ζούσαν στην παρανομία λό-
γω χούντας. Καμία απολύτως.
Μάλιστα ο Κασσελάκης, που σί-
γουρα θα έχει βαρεθεί να διαβά-
σει και την ιστορία της Αριστεράς
στην Ελλάδα θα θεωρούσε τις
παραπάνω αράδες σάλτσες.

Κι όμως ο Κασσελάκης έστω
και κατά λάθος τι κάνει; Εκτός Ελ-

λάδας κινείται ως ΣΥΡΙΖΑ Εξω-
τερικού κι εντός ως ΣΥΡΙΖΑ Εσω-
τερικού. Άλλα λέει εδώ και μόλις
περάσει τα σύνορα το παλικάρι
ξεφεύγει. Και δεν μιλάμε για μία
απλή διαφοροποίηση, αλλά για ό-
λα τα ζητήματα που για τους συ-
ντρόφους του θεωρούνται τα-
μπού. Για παράδειγμα είπε για τον
φράχτη στον Έβρο ότι είναι χρή-
σιμο εργαλείο, κάτι που είναι σε
αντίθετη ρότα με τα όσα λέει και
κάνει στο Στρασβούργο ο ευρω-
βουλευτής του κόμματος Κώστας
Αρβανίτης, ο οποίος μάλιστα δεν
έκρυψε την ενόχληση του. 

Στις ΗΠΑ ο Κασσελάκης μί-
λησε θετικά για την επιστολική
ψήφο, όμως επί προεδρίας του ο
ΣΥΡΙΖΑ καταψήφισε την επιστο-
λική ψήφο για τις ευρωεκλογές
και επιτέθηκε δριμύτατα στην κυ-
βέρνηση. Ακόμη και στο θέμα
των Σπαρτιατών κινείται εκτός
γραμμής. Ο ΣΥΡΙΖΑ επί προε-
δρίας Αλέξη Τσίπρα ναι μεν δεν
ψήφισε την ρύθμιση για τον απο-

κλεισμό των Σπαρτιατών, χαρα-
κτηρίζοντας την ρύθμιση ως ανε-
παρκή, ζητώντας αποκλεισμό. Κι
όμως ο Κασσελάκης έχει δηλώ-
σει για τους Σπαρτιάτες πως «στο
τέλος της ημέρας έχουν εκλεγεί από
τον ελληνικό λαό και εκείνοι. Κάτι
εκπροσωπούν».

Η ιερή συμμαχία
Τι να πει κάποιος για τα θέματα
της άμυνας. Ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε υ-
πέρ της προμήθειας ελικοπτέ-
ρων, αλλά αρνήθηκε να ψηφίσει
την πώληση στην Τσεχία πυρο-
μαχικών με την δικαιολογία ότι
θα πάνε στην Ουκρανία. Για την
ελληνοαμερικανική συνεργασία
στο θέμα των βάσεων εμφανίστη-
κε θετικός, αν και είπε πως «τίπο-
τα δεν είναι επ’ αόριστον στη ζωή».
Κι όμως ψήφισε «ναι» στις βάσεις
των ΗΠΑ: «Δεν υπάρχει κανένα
πρόβλημα με τις βάσεις, αλλά να έ-
χει η Ελλάδα τα κατάλληλα ανταλ-
λάγματα», τα οποία κατά τον ίδιο
δεν είναι επαρκή. Εξέπληξε επί-

σης πολλούς στην Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ η κίνη-
σή του να αποκαλέσει το ΝΑΤΟ
«ιερή αμυντική συμμαχία».

Στην ομιλία του στον ΣΕΒ προ-
έταξε τη θέση υπέρ της διαμοίρα-
σης μετοχών στους εργαζομένους
δίχως καμία αναφορά σε αυξή-
σεις και είχε αποκαλέσει το κεφά-
λαιο «εργαλείο για ευημερία», ε-
νώ δεν αναφέρθηκε στη φορολό-
γηση των επιχειρήσεων. 

Σε όλα αυτά τα παραστρατήμα-
τα του Στέφανου Κασσελάκη α-
πάντησε προ ολίγων 24ωρων ο
Παύλος Πολάκης και μάλιστα
με συνέντευξη του στην Αυγή. Ε-
ρωτώμενος για την ιδεολογική
κατεύθυνση του κόμματος, ο
Παύλος Πολάκης τόνισε πως
τον προσανατολισμό του κόμμα-
τος δεν τον καθορίζει ούτε ο ί-
διος, ούτε ο πρόεδρος, αλλά όλοι
δεσμεύονται από το καταστατικό.
Τόνισε μάλιστα πως «άλλος ιδεο-
λογικός προσανατολισμός ση-
μαίνει άλλο κόμμα». 

Η βάφτιση
Βέβαια στην Κουμουνδούρου πέ-
ραν των πολιτικών ακροβατι-
σμών του Κασσελάκη έχουν
σαλτάρει στην κυριολεξία και με
τα νέα που έρχονται από τις Η-
ΠΑ. Εκεί όπου ο κ. Κασσελάκης
αφηγήθηκε ένα περιστατικό από
την βάφτιση του με το οποίο γέ-
λασε και ο κάθε πικραμένος. Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ φέρεται να
εκμυστηρεύτηκε τα εξής στον Αρ-
χιεπίσκοπο Αμερικής, Ελπιδο-
φόρο: «Με βάφτισε ο Άγιος Τσαλί-
κης με τον πατέρα Κύριλλο, και στο
νερό σχηματίστηκε ένας σταυρός α-
πό το λάδι. Ο Άγιος Τσαλίκης είπε
στους γονείς μου: αυτός είτε Παπάς
θα γίνει, είτε πολύ σπουδαίος». Για
λόγους ευγένειας κρατήθηκε και
δεν χασκογέλασε ο ιεράρχης.

Τα όσα είπε ο κ. Κασσελάκης
για την βάφτιση τα σχολίασε και
ο Παύλος Μαρινάκης, τονίζο-
ντας ότι «οι θαυματοποιοί, αυτοί
που μπορούν να περπατάνε στη θά-
λασσα, που δημιουργούνται σταυ-
ροί όταν γεννιούνται, δεν μπορούν
να μας λύσουν προβλήματα». 

Κι εντάξει το περίμεναν στην
Κουμουνδούρου τον σχολιασμό
από την κυβέρνηση. Αυτό που ε-
νόχλησε περισσότερο είναι ο
σχολιασμός από του βήματος του
κοινοβουλίου των όσων είπε ο
Κασσελάκης από τον Θανάση
Παφίλη. 

Ο κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος του ΚΚΕ ως παλιά καρα-
βάνα δεν έχασε την ευκαιρία και
σχολίασε πως «από τη μια μεριά έ-
χουμε τις επιστολές του Ιησού Χρι-
στού και από την άλλη, το θαύμα
της κολυμπήθρας! Έλεος πια. Ελέ-
ας, υπάρχουν και όρια, ο κόσμος
πρέπει να κρίνει από όλα αυτά». 

Και όλοι κατάλαβαν ότι ο Πε-
ρισσός επιθυμεί να βάλει στο ί-
διο κάδρο τον Κασσελάκη με
τον Βελόπουλο, κάτι που έχει ε-
πιχειρήσει και το ΠΑΣΟΚ. Και
δυστυχώς για τον ΣΥΡΙΖΑ στο κε-
ντροαριστερό ακροατήριο με-
τρούν όλα αυτά. 

Κάτι που κατάλαβε ο γνωστός
στιχουργός Νίκος Μωραΐτης
(δηλωμένος οπαδός του ΣΥΡΙ-
ΖΑ), ο οποίος αντέδρασε με μία
δεικτική ανάρτηση στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης: «Στέφανε, ο
σταυρός που σχηματίστηκε στην κο-
λυμβήθρα είναι αυτός που κουβαλά-
με εμείς που ψηφίζουμε ΣΥΡΙΖΑ».

Πλέον όλοι στον ΣΥΡΙΖΑ το έ-
χουν πάρει απόφαση, ότι ο Κασ-
σελάκης απευθύνεται σε ένα κοι-
νό, το οποίο είναι απροσδιόρι-
στο. 

Όμως όλοι συμφωνούν, ότι ε-
άν ο δρόμος που ακολουθεί δεν
δικαιωθεί, τότε ίσως την 10η Ι-
ουνίου να τον έχουν διώξει με τις
κλωτσιές από την Κουμουνδού-
ρου. Και δυστυχώς γι’ αυτόν ο Ά-
γιος Τσαλίκης έχει εκδημήσει
εις τον Κύριον για να τον σώσει.

• Γέλιο μέχρι δακρύων προκαλεί σε κάθε του εμφάνιση 
ο Κασσελάκης με τα όσα λέει και κάνει 

ΣΥΡΙΖΑ 

Δεν τους αφήνει
να αγιάσουν 
ο… βαφτισιμιός
Στέφανος



Ο Σουν ΤZου ήταν Κινέ-
ζος στρατηγός, ειδικός
στη στρατιωτική στρατη-
γική, συγγραφέας και φι-
λόσοφος. Θεωρείται ο
συγγραφέας της πραγμα-
τείας «Η Τέχνη του Πολέ-
μου», ένα σημαντικό έργο
στρατιωτικής στρατηγι-
κής που έχει επηρεάσει
τόσο τη δυτική, όσο και
την ανατολική - ασιατική
φιλοσοφία, καθώς και τη
στρατιωτική σκέψη. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
σπουδαίος θεωρη-
τικός, λοιπόν, της
στρατιωτικής στρα-
τηγικής είχε ένα α-
πόφθεγμα που

στην προκειμένη περίπτωση ται-
ριάζει γάντι στο ΠΑΣΟΚ. Ο Σουν
Τζου είχε πει το «να είσαι ανίκη-
τος εξαρτάται από την άμυνα. Η πι-
θανότητα να νικήσεις εξαρτάται α-
πό την επίθεση». Και πάνω σε αυ-
τό κινείται και η στρατηγική του
ΠΑΣΟΚ τώρα που εισερχόμαστε
στην τελική ευθεία της προεκλο-
γικής περιόδου. Και η απόφαση
της Χαριλάου Τρικούπη για διμέ-
τωπο δεν είναι πρωτόγνωρη, κα-
θώς και ο Νίκος Ανδρουλάκης
κινείται στην ρότα που πρώτη χά-
ραξε η αείμνηστη Φώφη Γεννη-
ματά. Απλά αντιμετωπίζει με δια-
φορετικό τρόπο τους δύο μεγά-
λους του πολιτικά αντιπάλους.

Τον μεν Κυριάκο Μητσοτά-
κη και την κυβέρνηση τους χαρα-
κτηρίζει ως αναξιόπιστους και
μάλιστα η διαδικτυακή καμπάνια
του ΠΑΣΟΚ κάνει λόγο ότι ο
πρωθυπουργός ζει σε εικονική
πραγματικότητα. Ήδη το πρώτο
σποτ τρέχει στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης του διαδικτύου συ-
γκρίνοντας την «εικονική πραγμα-
τικότητα της κυβέρνησης» με την
«ελληνική πραγματικότητα». Η αρ-
χή έγινε με την στεγαστική κρίση,
όπου στο σποτ παρουσιάζεται ότι
η στέγαση είναι το ακριβότερο δι-
καίωμα στην Ελλάδα. Τις επόμε-
νες ημέρες σειρά θα πάρει η Υ-
γεία και η υποβάθμιση του Εθνι-
κού Συστήματος Υγείας. Για να α-
κολουθήσουν και τα υπόλοιπα.
Και προς το τέλος της προεκλογι-
κής περίοδος, όπως λένε πηγές
της Χαριλάου Τρικούπη θα υπάρ-
ξει σύγκριση των κυβερνητικών
δράσεων με τις προτάσεις του
ΠΑΣΟΚ με προφανή στόχο να α-
ναδειχθεί ότι μόνο το Κίνημα
μπορεί να σταθεί απέναντι στην
κυβέρνηση, ως ο έτερος πόλος.

Ο γραφικός
Το δεύτερο σκέλος του διμέτω-
που αγώνα έχει να κάνει με τον
ΣΥΡΙΖΑ και τον Στέφανο Κασ-

σελάκη. Το ΠΑΣΟΚ απέφυγε να
επιτεθεί με σφοδρότητα στα όσα
είπε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
στην τηλεοπτική του συνέντευξη
στο Νίκο Ευαγγελάτο, πριν ανα-
χωρήσει για το ταξίδι του στις Η-
ΠΑ. Αρκέστηκε σε μία ανακοίνω-
ση. Όμως όπως αποδεικνύεται
τον περίμενε στην γωνία. Και
πλέον ξεδιπλώνεται η αντεπίθε-
ση με ένα μοναδικό στόχο: Να α-
ναδείξει στην συνείδηση των κε-
ντροαριστερών ψηφοφόρων ότι
ο Στέφανος Κασσελάκης είναι
και άσχετος με τα ευρωπαϊκά θέ-
ματα και πολύ δεξιός και πάνω α-
πό όλα γραφικός.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο
Νίκος Ανδρουλάκης σε συνέ-
ντευξη που παραχώρησε την Τε-
τάρτη το βράδυ στον τηλεοπτικό
σταθμό Κόντρα και την Αναστα-
σία Γιάμαλη, όταν του ζητήθηκε
από την δημοσιογράφο να σχο-
λιάσει τη δήλωση Κασσελάκη ό-
τι «δεν έχω τίποτα να πω με τον Αν-
δρουλάκη» αναρωτήθηκε: «Τι να
πούμε με ένα άνθρωπο που δεν έχει
καμία γνώση για τα ευρωπαϊκά θέ-
ματα παραμονές ευρωεκλογών;» Για
να προσθέσει στη συνέχεια: «Ε-
κτός εάν θέλει να ανταλλάξουμε ε-
μπειρίες για τις βαπτίσεις μας. Θα
μου πει την εμπειρία του που ακού-
στηκε και γράφτηκε τις προηγούμε-
νες ημέρες και θα πω κι εγώ την ε-
μπειρία μου, που με βαφτίσανε στο
Αρκαλοχώρι, στο Ηράκλειο. Σύμ-
φωνα με κάποιες περιγραφές και
μαρτυρίες των ανθρώπων που συμ-
μετείχαν, βγαίνοντας από την κο-
λυμβήθρα σχηματίστηκε ένας ήλιος
του ΠΑΣΟΚ. Και μάλιστα είχε και
πράσινο χρώμα. Πιθανώς γιατί χρη-
σιμοποίησαν αγουρέλαιο».

Και εάν ο Νίκος Ανδρουλάκης
κινήθηκε στην γραμμή να αναδείξει
και την ασχετοσύνη του Κασσελάκη
για την οποία έτσι κι αλλιώς τραβάνε
τα μαλλιά τους και στην Κουμουν-
δούρου, ο βουλευτής Επικρατείας
του ΠΑΣΟΚ και μέλος της ηγετικής
ομάδας Παναγιώτης Δουδωνής το

χόντρυνε μιλώντας στον Σκάι. Ο κ.
Δουδωνής σχολίασε σκωπτικά,
«αναγνωρίζω το δικαίωμα κάθε δε-
ξιού πολιτικού, όπως είναι ο κ. Κασ-
σελάκης, να λέει για Πατρίς, Θρη-
σκεία, Οικογένεια που ήταν ένα σύν-
θημα της χούντας. Ως κεντρώος και
κεντροαριστερός, προτιμώ το Ψωμί,
Παιδεία, Ελευθερία».

Όπως, λοιπόν, γίνεται αντιληπτό
η Χαριλάου Τρικούπη έχει «λοκά-
ρει» τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και
κάθε φορά που θα λέει και θα κάνει
κάτι (πράγμα που θεωρείται δεδο-
μένο) θα υπάρχει ανάλογη αντίδρα-
ση. Και ο στόχος είναι οι κεντροαρι-
στεροί ψηφοφόροι, η πλειοψηφία
των οποίων προέρχεται από το ΠΑ-
ΣΟΚ, να καταλάβεουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
του Κασσελάκη δεν είναι ούτε κε-
ντροαριστερό κόμμα, ούτε σοβαρό. 

Εξορμήσεις-
δημοσκοπήσεις
Προς ώρας οι δημοσκοπήσεις
δεν δικαιώνουν το ΠΑΣΟΚ, ό-
μως από την Χαριλάου Τρικούπη

εκτιμούν πως η συσπείρωση της
βάσης του Κινήματος είναι πολύ
υψηλή, κάτι που δίνει το δικαίω-
μα να υπάρχει αισιοδοξία, καθώς
όπως έχει φανεί και στο παρελ-
θόν τα μικρομεσαία στελέχη του
ΠΑΣΟΚ είναι μανούλα στο ψη-
στήρι. Κάτι που φάνηκε εν πολ-
λοίς και από την στρατηγική του
δευτέρου γύρου στις Περιφερει-
ακές και Δημοτικές εκλογές του
περασμένου Οκτωβρίου σε Αθή-
να, Θεσσαλονίκη και Θεσσαλία.

Στη Χαριλάου Τρικούπη πι-
στεύουν πως οι προτάσεις που έ-
χουν για την οικονομία, την κοι-
νωνική κατοικία, την Υγεία, αλλά
και την Παιδεία θα τους φέρουν
σε πλεονεκτική θέση σε σχέση με
τους πολιτικούς τους αντιπάλους.
Επιπρόσθετα, εκτιμούν πως οι
νίκες που πέτυχαν το προηγούμε-
νο διάστημα σε μία σειρά από ζη-
τήματα, όπως η αύξηση του ορί-
ου για την απόκτηση της Golden
Visa, η ανάδειξη των σκανδάλων
και οι αποπομπές κορυφαίων υ-

πουργών που ήρθαν θεσμικά με-
τά από συντονισμένες κινήσεις,
αποτελούν δηλωτικό στοιχείο για
το νέο πολιτικό ήθος που εκφρά-
ζει το ΠΑΣΟΚ και παράλληλα,
δείγμα γραφής μίας αξιόπιστης ε-
ναλλακτικής λύσης απέναντι στον
Κυριακό Μητσοτάκη.

Το πρόγραμμα του Νίκου Αν-
δρουλάκη και όλων των στελε-
χών του κόμματος είναι να βρε-
θούν σε λαϊκές αγορές, πλατείες
σε όλη την περιφέρεια για να ε-
πιτύχουν το στόχο της 2ης θέσης.

Είναι χαρακτηριστικό όπως
κατέγραψαν στην Χαριλάου Τρι-
κούπη, μόνο τον Μάρτιο πραγ-
ματοποιήθηκαν πανελλαδικά
200 εξορμήσεις από κλιμάκια
του κόμματος, σε πολλές αυτές
μάλιστα συμμετείχε και ο ίδιος ο
πρόεδρος. 

Σε πολλές από αυτές τις εξορ-
μήσεις μετείχαν και «πράσινοι»
αυτοδιοικητικοί. Μάλιστα προ ο-
λίγων ημερών μετείχε σε προε-
κλογική εκδήλωση του ΠΑΣΟΚ
με θέμα το κυκλοφοριακό και ο
Χάρης Δούκας. Και όπως λένε
από το ΠΑΣΟΚ αναμένουν να α-
ντλήσουν σημαντικές δυνάμεις α-
πό την αυτοδιοίκηση. 

Δήμαρχοι και Περιφερειάρχες
που εξελέγησαν με στήριξη από
τη Χαριλάου Τρικούπη δηλώ-
νουν έτοιμοι να ανταποδώσουν
την προεκλογική βοήθεια και θέ-
τουν τους μηχανισμούς σε εγρή-
γορση.

Μία ακόμη δεξαμενή ψήφων
που βοηθά το ΠΑΣΟΚ στην ανα-
μέτρηση του Ιουνίου είναι τα επι-
μελητήρια και οι σύλλογοι που ε-
λέγχει. Το αποτύπωμα του κόμμα-
τος σε Δικηγορικούς και Ιατρικούς
Συλλόγους, αλλά και στο Τεχνικό
Επιμελητήριο είναι μεγάλο. Αν σε
αυτό προσθέσουμε την σπουδά-
ζουσα νεολαία, που αναμένεται να
κινητοποιηθεί (εκπρόσωπος της
μετέχει στο ευρωψηφοδέλτιο) αλ-
λά και τους συνδικαλιστές που έ-
χουν δικό τους ισχυρό μηχανι-
σμό, τότε δημιουργείται ένας ση-
μαντικός αριθμός στελεχών ικα-
νός να ανατρέψει τα προγνωστικά
των τελευταίων ημερών.
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• Ο Νίκος Ανδρουλάκης στην προεκλογική περίοδο θα επιδιώξει 
να στοχοποιήσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Στέφανο Κασσελάκη

ΠΑΣΟΚ 
Ρίχνουν στην εκλογική μάχη
τους «πράσινους» δημάρχους
και συνδικαλιστές 



Συμφώνησαν
στην Βουλή 
Ν.Δ.-ΚΚΕ
Προ ημερών ο γενικός γραμματέ-
ας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
της Νέας Δημοκρατίας, Σταύρος
Καλαφάτης, κατέθεσε, σύμφωνα
με πληροφορίες, πρόταση στη
Διάσκεψη των Προέδρων, προ-
κειμένου να μπει για πρώτη φορά
στη Βουλή χρονοκόφτης. Όποιος
ομιλητής υπερ-
βαίνει τον προ-
βλεπόμενο χρόνο
να κόβεται αυτο-
μάτως ο ήχος του
μικροφώνου του.
Έμαθα, λοιπόν, τώ-
ρα πως υπέρμαχος
της συγκεκριμένης
πρότασης του κ. Κα-
λαφάτη είναι το ΚΚΕ
και προσωπικά ο γενι-
κός γραμματέας, Δημήτρης Κου-
τσούμπας. Μπορεί ιδεολογικά να
τους χωρίζει άβυσσος, αλλά στο συ-
γκεκριμένο μέτρο ομονοούν. Όπως
λένε από τον Περισσό, «το κακό έχει
παραγίνει και πρέπει επιτέλους να
σταματήσει. Παίρνουν τον λόγο βου-
λευτές, δήθεν για μια παρέμβαση 5 λε-
πτών, και μιλάνε 25». Θυμίζουμε ότι ο
γ.γ. του ΚΚΕ είναι απ’ αυτούς που τη-
ρούν τον χρόνο και σπάνια ζητά την
ανοχή του προεδρείου.

Χώρισε ο «τρελάκιας» πρόεδρος 
της Αργεντινής με τη σιλικονάτη 
κωμικό που ήταν ζευγάρι. 
«Το χάσαμε το κορμί πατριώτη», 
που έλεγε και μία παλιά διαφήμιση

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Σκέφτεται 
το μέλλον 

ο Αρβανίτης
Δυσκολεύεται -απ’ ό,τι μα-
θαίνω- ο Κώστας Αρβανί-
της με τη νέα κατάσταση

που υπάρχει
στον ΣΥΡΙΖΑ.
Ο ευρωβου-

λευτής, δημο-
σιογράφος

και φίλος του
Αλέξη Τσίπρα

θέλει πάση
θυσία και

δεύτερη θητεία και μετά θα
δει τι θα κάνει με τον Στέ-
φανο Κασσελάκη. Βάζω
στοίχημα ότι, αν βγει, θα
πάρει αποφάσεις αργά ή

γρήγορα, που θα αφορούν
τη σχέση του με το κόμμα.

Και ο νοών νοείτω.

Σκληρή στήριξη
σε Μπεκατώρου

Πολλοί έχουν προεξοφλή-
σει την εκλογή του πρώην
μπασκετμπολίστα Νίκου

Παππά στην Ευρωβουλή με
το ψηφοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ.
Όμως η πιο ισχυρή νομαρ-
χιακή του κόμματος, την ο-
ποία ελέγχει ο Νίκος Παπ-
πάς (ο πρώην υπουργός)

στηρίζει με τα μπούνια την
Σοφία Μπεκατώρου.  

Ο λόγος; Θεωρούν τον
πρώην μπασκετμπολίστα α-
πρόβλεπτο σε αντίθεση με
τη χρυσή Ολυμπιονίκη της

ιστιοπλοΐας.

Το φαβορί και το αουτσάιντερ
Το έχω γράψει κι άλλες φορές, ότι ο Μαργαρίτης Σχοινάς θα πρέπει να ε-
τοιμάζει την επιστροφή του στα πάτρια εδάφη. Ο Έλληνας Επίτροπος θα
πρέπει να ετοιμάζει τις βαλίτσες του, εκτός κι εάν κλείσει κάποια δουλίτσα
στην Κομισιόν. Διότι δεν τον κόβω για ανανέωση θητείας. Εξάλλου για να
πούμε και του στραβού το δίκιο δεν… έθελξε τα πλήθη κατά την διάρκεια της
θητείας του. Ακόμη δεν έχουν ληφθεί αποφάσεις από τον πρωθυπουργό,

καθώς συνερ-
γάτες του επι-
μένουν ότι τα
νεώτερα θα τα
μάθουμε μετά
τις ευρωεκλο-
γές της 9ης Ιου-
νίου. Όμως ό-
πως μαθαίνω
δύο είναι οι ι-
σχυρές υποψη-
φιότητες. Ή πιο
σωστά και οι ί-
διοι το επιθυ-
μούν και έχουν
την άνεση να

μιλούν απ’ ευθείας με τον πρωθυπουργό. Αρχικά, είχε θεωρηθεί σχεδόν
βέβαιο ότι για τη θέση προοριζόταν ο υπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Γε-
ραπετρίτης. Όμως το συγκεκριμένο σενάριο έχει καεί. Από εκεί και πέρα έ-
χει πάρει προβάδισμα ο υπουργός Περιβάλλοντος κι Ενέργειας Θόδωρος
Σκυλακάκης, ενώ είχε συζητηθεί και το ενδεχόμενο να μετακομίσει στις
Βρυξέλλες και η Νίκη Κεραμέως. Προς ώρας, όπως είπαμε, προηγείται ο
Σκυλακάκης. Όμως εγώ εάν το βρω σε κάποια στοιχηματική εταιρεία θα ρί-
ξω λίγα ευρωλάκια στον Σταύρο Παπασταύρου. Δεν μου λέει τίποτα, ότι α-
κόμη δεν έχει κλείσει μήνα από την ημέρα που παραιτήθηκε. Η επιλογή θα
γίνει στα τέλη Ιουνίου, όταν θα συνέλθει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.

Άμεση λύση 
στα αιτήματα
Ευκαιρία για κουβέντα και να μάθει από πρώτο χέρι το
κλίμα στην Θεσσαλονίκη είχε ο πρωθυπουργός κατά
την πρόσφατη επίσκεψη του. Στον καφέ που ήπιε με
τους βουλευτές της περιοχής ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης τους ζήτησε να ρίξουν βάρος στην προώθηση της ε-
πιστολικής ψήφου. Από την πλευρά τους οι βουλευτές
ζήτησαν να μείνει το αντιτορπιλικό «ΒΕΛΟΣ» στη Θεσ-
σαλονίκη, κάτι που λύθηκε άμεσα σε συνεννόηση με
τον Νίκο Δένδια, ενώ μαθαίνω ότι έβγαλε από τα κρα-
τικά ταμεία έκτακτη επιχορήγηση 13 εκατομμυρίων ευ-
ρώ για τον δήμο Θεσσαλονίκης, κονδύλια που θα διο-
χετευτούν για την αντιμετώπιση του χρόνιου προβλή-
ματος της διαχείρισης των απορριμμάτων.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Τέσσερις φορές… 
Ντουμπάι ήταν η Θεσσαλία 
Με καθυστέρηση μίας ημέρας –εξαιτίας της απεργίας των δημοσιογρά-
φων– πληροφορηθήκαμε στην Ελλάδα τις πρωτοφανείς πλημμύρες που έ-
πληξαν στις αρχές της εβδομάδας το εμιράτο του Ντουμπάι. Παρακολου-
θώντας τις εικόνες και τα βίντεο με το πλημμυρισμένο αεροδρόμιο της πό-
λης να έχει μετατραπεί σε λιμνοθάλασσα και τους δρόμους να έχουν σκε-
παστεί με τόνους νερού, το μυαλό πολλών πήγε στα όσα έζησε η Θεσσαλία
και η Μαγνησία τον Σεπτέμβρη του 2023 με την καταστροφική επέλαση
της καταιγίδας Ντάνιελ. Μόνο που είναι αδόκιμη οποιαδήποτε σύγκριση
των δύο φαινομένων. Καταρχάς επειδή στην Ελλάδα ο απολογισμός της
θεομηνίας ήταν τραγικός πρωτίστως σε επίπεδο ανθρώπινων απωλειών
(17 νεκροί) και δευτερευόντως σε επίπεδο καταστροφής υποδομών και
περιουσιών. Κατά δεύτερον επειδή η ένταση της καταιγίδας που «χτύπησε»
το Ντουμπάι ήταν υποπολλαπλάσια της μανίας με την οποία χτυπήθηκε η

κεντρική Ελλάδα από την «Ντάνιελ». Για να υπάρχει μία τάξη συγκριτικού
μεγέθους των δύο φαινομένων σημειώνεται ότι σε απόσταση περίπου 100
χλμ. από το Ντουμπάι έπεσαν σε 24 ώρες 256 χιλιοστά βροχής όταν στην
κακοκαιρία Daniel η Ζαγορά στο Πήλιο δέχτηκε σε ένα 24ωρο 910 χιλιο-
στά βροχής που μεταφράζεται σε 910 τόνους βροχής σε ένα στρέμμα!!!

Αυτό που θα μπορούσε να λογιστεί ως κοινό σημείο των δύο περιστα-
τικών αυτό είναι η έλλειψη ή ανεπάρκεια αντιπλημμυρικών έργων στις
πληγείσες περιοχές. Για παράδειγμα στο Ντουμπάι δεν υπάρχει καθόλου
σύστημα αποχέτευσης που θα βοηθούσε να αντιμετωπίζονται οι έντονες
βροχοπτώσεις, ενώ και στην Ελλάδα που υπήρχαν αντιπλημμυρικά έργα
δεν είχαν τις προδιαγραφές να ανταποκριθούν αποτελεσματικά σε συν-
θήκες ακραίου καιρικού φαινομένου.

Σε «γραμμή Ράμα» 
η Κουμουνδούρου 
για τον Μπελέρη;
Όταν στις αρχές του φετινού Μαρτίου βγήκε η απόφαση της αλ-
βανικής Δικαιοσύνης που καταδίκασε τον Φρέντυ Μπελέρη σε
δύο χρόνια φυλακή κρίνοντάς τον ένοχο για απόπειρα εξαγο-
ράς ψήφων στις αυτοδιοικητικές εκλογές της γειτονικής χώρας,
στον ΣΥΡΙΖΑ δεν αρκέστηκαν σε μισόλογα και στάθηκαν ξεκά-
θαρα υπέρ του εκλεγμένου δημάρχου Χειμάρρας. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στη ανακοίνωση που εξέδωσε τότε
το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης γινόταν λόγος για τα
σοβαρά ερωτηματικά που εγείρονται στην υπόθεση Μπελέρη
εξαιτίας των συστηματικών δημόσιων παρεμβάσεων σε αυτήν α-
πό την κυβέρνησης του Έντι Ράμα. 

Υπογραμμιζόταν δε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα παρακολουθεί στενά την
υπόθεση προσβλέποντας ότι η αλβανική πλευρά θα επιδείξει έ-
μπρακτα τον σεβασμό της στο Κράτος Δικαίου. 

Τι παρακολούθησαν στην Κουμουνδούρου στις περίπου
40 ημέρες που μεσολάβησαν από τότε είναι άγνωστο, αλλά
αυτό που καταλαβαίνει κάποιος είναι ότι το πολιτικό τροπάρι
του ΣΥΡΙΖΑ άλλαξε και πλέον από άδικα καταδικασμένος ο-
μογενής ο Φρ. Μπελέρης μεταμορφώθηκε σε ακροδεξιό και
χρυσαυγίτη. 

Αυτά τουλάχιστον τσαμπουνάει στα social media o Παύλος
Πολάκης επικαλούμενος δημοσιεύματα του 1995 και του 1999,
με την ηγεσία του κόμματος να μην έχει βγάλει άχνα για την ώρα
αν οι θέσεις Πολάκη είναι προσωπικές ή απηχούν και την κε-
ντρική γραμμή του κόμματος. Αν και εφόσον ευαρεστηθούν στην
Κουμουνδούρου να διευκρινίσουν ποια εκδοχή ισχύει, θα είχε
μεγάλο ενδιαφέρον να εξηγήσουν πώς ξαφνικά υιοθετούν την
προπαγανδιστική γραμμή της κυβέρνησης Ράμα.

ΛΟΤΤΟ από τα λίγα 
το ευρωβουλευτιλίκι
Εδώ και περίπου ένα εξάμηνο ο ΟΠΑΠ λανσάρει την ανανεωμένη μορφή του ΛΟΤΤΟ, που βάσει

του καινούργιου φορμάτ του δημοφιλούς παιχνιδιού ο παίκτης που θα προβλέψει σωστά τους
6 αριθμούς της κλήρωσης μπορεί να κερδίσει μέχρι και 10.000 ευρώ τον μήνα για 10 χρόνια.

Για όποιον αναρωτιέται τι σχέση έχει το ΛΟΤΤΟ σε μία (παρα)πολιτική δημοσιογραφική στήλη, η α-
πάντηση είναι ότι το… ευρωβουλευτιλίκι μοιάζει να είναι το νέο ΛΟΤΤΟ που διεκδικούν να κερδίσουν
στις εκλογές της 9ης Ιουνίου πολλοί από τους υποψηφίους των κομμάτων. Αν τώρα υπάρχουν άπι-
στοι Θωμάδες που θεωρούν υπερβολική την παρομοίωση, οι αριθμοί θα του πείσουν ότι το οικονο-
μικό είναι μεγάλο κίνητρο για να κυνηγήσει ένας εκκολαπτόμενος πολιτικός την εκλογή του στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Έχουμε και λέμε λοιπόν: Ένας ευρωβουλευτής έχει λαμβάνειν κάθε μήνα τον
μισθό του που σε «καθαρές» τιμές είναι κάτι περισσότερο από €7.800. Στις μισθολογικές απολαβές θα
πρέπει, τώρα, να προστεθεί η αποζημίωση που εισπράττει ένας ευρωβουλευτής για την πολιτική
δραστηριοποίησή του εκτός των εθνικών συνόρων της πατρίδας του. Αυτό το ποσό ανέρχεται κατ’ α-
νώτατο όριο στα €4.700 τον χρόνο που σε μηνιαία αναλογία μεταφράζεται σε €390. 
Δεν είναι όμως αυτά, καθώς όπως αλίευσε η «Α» σε σχετικό ρεπορτάζ του έγκυρου Euronews στα ευ-
ρωβουλευτικά έσοδα προβλέπονται επιπρόσθετα τα εξής: 
• Ημερήσια αποζημίωση ύψους €338 που αφορούν τα έξοδα διαμονής του ευρωβουλευτή για κάθε
ημέρα παραμονής του σε Βρυξέλλες ή Στρασβούργο επ’ αφορμή επίσημης δραστηριότητας του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου.
• Επίδομα για έξοδα γραφείου ύψους σχεδόν €4.800 που δίδονται προκειμένου ο ευρωβουλευτής
να καλύψει λειτουργικές δαπάνες όπως το ενοίκιο του χώρου εργασίας, τις τηλεπικοινωνιακές υπη-
ρεσίες, την προμήθεια ηλεκτρονικού εξοπλισμού κ.ά.
• Μηνιαίο κονδύλι που αγγίζει τα €27.000 το οποίο διατίθεται από την Ε.Ε. στους ευρωβουλευτές –
χωρίς όμως να το εισπράττουν οι ίδιοι– προκειμένου να καλύπτονται τα έξοδα μισθοδοσίας των
προσωπικών τους βοηθών.
Κάντε, τώρα, τη σούμα και θα μας θυμηθείτε όταν θα δείτε τον Ιούνιο τους εκλεγμένους των κομμά-
των να πανηγυρίσουν σαν να «έπιασαν» τους 6 χρυσούς αριθμούς του ΛΟΤΤΟ. 



Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

ΗΕλλάδα έχει πρόβλημα με
την οικονομία σου λένε αυ-
τοί οι οικονομολόγοι που
βγαίνουνε στην τηλεόραση..

Ο Στουρνάρας είναι διοικητής της Τράπε-
ζας της Ελλάδας. Μεγάλη θέση. Πρέπει να
τα μιλάς φαρσί τα οικονομικά για να γί-
νεις διοικητής. Ο Κωστής Χατζηδάκης εί-
ναι υπουργός Οικονομικών. Κι αυτός τα
παίζει στα δάκτυλα τα οικονομικά. Κι ο
Μητσοτάκης οικονομικά σπούδασε εκτός
των άλλων. Μάλιστα. 

Όλοι αυτοί δεν πιάνουνε μία μπροστά στον
Βασιλάκη τον Γκαγκάτση, σου λέω εγώ και δεν
κάνω πλάκα. Ο Βασιλομπίλαρος είναι ο Κέινς και
ο Φρίντμαν μαζί της Ελλάδας κι έπρεπε να είναι
διορισμένος στο δημόσιο και με τρελά λεφτά. Να
έχει και τον Μάκη για βοηθό.

Σε έναν χρόνο το πολύ, η Ελλάδα θα είχε κο-
νομήσει όλη. Από τα μπατζάκια θα τρέχανε τα ευ-
ρώ. Και χωρίς να χρειαστεί να δουλέψει κανένας.
Αυτή είναι η μεγάλη θεωρία της οικονομίας του
Βασίλη και πάει να την ακολουθήσει και ο Μά-
κης. Το ένα πόδι απάνω στο άλλο, πολυθρονάρα
και στοχασμός πως θα κονομήσει.

Ο Βασιλομπίλαρος, ας πούμε, είναι δικηγο-
ράρα και δεν πάτησε ποτέ το ποδάρι του στα δι-
καστήρια όταν ήταν πρόεδρος στην ΕΠΟ. Και τό-
τε στην αρχή, που ήταν δικηγόρος του ΠΑΟΚ, έ-
λεγε στους δημοσιογράφους που παρακολου-
θούσαν τα δικαστικά, να μην ξεχάσουν να γρά-
φουν και το όνομά του. Γκαγκάτσης. Βασίλης
Γκαγκάτσης. 

Δυο σπιταρόνες χτύπησε ο Μπιλ, ένα στο
Μαρκόπουλο και το άλλο στην Εύβοια. Και χωρίς
να κάνει τίποτα. Μπορεί ο Χατζηδάκης και οι άλ-
λοι να κάθονται όλοι την ημέρα και να φτιάχνου-
νε σπιταρόνες; Με την καμία σου λέω εγώ έτσι
και δεν δουλέψουνε. Ενώ ο Μπιλ, δεν έβαλε μό-
νο το δάκτυλο στο μέλι της δικηγορίας, αλλά πή-
ρε ολόκληρο το βάζο στο σπίτι του. Παστρικιές
δουλειές.

Και τι δουλειά έκανε ο Γκαγκάτσης; Πρόεδρος
στην ΕΠΟ. Δεν υπάρχει καλύτερη δουλειάς. Αμι-
σθί θέση είναι η πρόεδρος. Ο Βασίλης παρείχε τις
υπηρεσίες του αφιλοκερδώς. Τώρα, αν έκανε τί-
ποτα νταραβέρια με το Travel Plan και την κάρτα
υγείας, που καταδικάστηκε κιόλας, όλα στο παι-
χνίδι της οικονομίας είναι κι αυτά. Πάντα στην οι-
κονομία υπάρχει ένα ρίσκο. Έτσι λένε οι μορφω-
μένοι. 

Κι αφού ο Βασίλης έβαλε τις βάσεις της προ-
σωρινής οικονομικής ευρωστίας, έρχεται από πί-
σω ο υιός ο αγαπητός. Να γίνει κι αυτός πρόε-
δρος στην ΕΠΟ, να λύσει και το πρόβλημά του
για μεγαλύτερη αναγνωρισιμότητα και της ομο-
σπονδίας, που την χαντάκωσε ο Μπαλτάκος.
Στην ΠΑΕ ΠΑΟΚ καθαρίζει μια 15άρα το μήνα α-
πό τον Ιβάν, αλλά σύμφωνα με την οικονομική
θεωρία του μπαμπά, αυτά είναι ψίχουλα. Σιγά,
μην κάτσει να δουλέψει για 15 χιλιάρικα του μή-
να. Η ΕΠΟ, σου λέει, είναι η ευκαιρία για ανα-
γνωρισιμότητα και προσέλκυση πελατείας ως δι-
κηγόρος. Κι εκεί που αρχίζει να το συζητάει ο Μά-
κης, το πετάει το τρίποντο. 

Θέλει μισθό για να είναι υποψήφιος. Επί Βασι-

λειάδη, ο Γραμμένος κονομούσε 5 χιλιάρικα. Ο
Αυγενάκης τα’ κοψε. Αμισθί, σου λέει. Στην θεω-
ρία της οικονομίας – πατέντα των Γκαγκάτσηδων,
δεν υπάρχει αμισθί. Ο Μάκης θα μπορούσε να
κάνει αυτή την υποχώρηση και να κατέβει χωρίς
λεφτά, μόνο αν σουτάρανε τον Φιλιππούση. Εύ-
κολο είναι, όμως, να σουτάρει ο Μελισσανίδης
στον Φιλιππούση; 

Ο Μάκης φαίνεται να διδάχτηκε πολλά από
τις φευτομαγκιές του Μπαλτάκου. Φίλοι είναι τα
κουβεντιάσανε. Ο Τάκις πέρασε από την γενική
συνέλευση να παντελονιάσει μια 20άρα ως απο-

ζημίωση. Έτσι και δεν υπήρχε ο Τζαφέρης να το
φρενάρει το πράγμα, μπορεί να πηγαίνανε όλοι
φυλακή αυτοί οι βλαχοπρόεδροι του «ναι σε ό-
λα» και χωρίς να σκαμπάζουνε γρι. Έτσι είναι. Κι ο
Μάκης, έτσι και θελήσει να εφαρμόσει την πατέ-
ντα του Βασίλη, δεν μπορεί να το κάνει, αν είναι
εκεί οι Ιάκωβος και του βάζει φρένο. Γι αυτό κι έ-
βαλε όρο να φύγει από εκτελεστικός, για να μπο-
ρεί να παίζει μπάλα μόνος του. Κι ο Μπάρτζης να
φύγει, για να έρθει ο Μπαλτάκος. Ασύγκριτο κι
άχαστο δίδυμο Μάκης Γκαγκάτσης και Μπαλτά-
κος στην ΕΠΟ. 

ο Βασίλης
«τετραγώνισε» τον

κύκλο της κονόμας…
ο Μάκης

στα χνάρια του;
Πιστός στην οικονομική κοσμοθεωρία του Βασίλη Γκαγκάτση,

«κάθεσαι και το χρήμα έρχεται μόνο του», (που ως πρόεδρος της
ΕΠΟ έχτισε δύο βίλες χωρίς ν’ ασκεί το επάγγελμα…), ο υιός Μάκης

θα πάει ως άμισθος στην ΕΠΟ περιφρονώντας τα 15 χιλιάρικα το
μήνα από τον Ιβάν, για να παίξει κι αυτός στο ίδιο γήπεδο, την ίδια
μπάλα; Δεν θέλει τον Φιλιππούση γιατί του χαλάει αυτά τα σχέδια;

Μια λυση για
τον Μακη
γκαγκατση:
Πρόεδρος
στην ΕΠο,
μισθό από
τον ιβάν
Μία λύση για τον Μάκη
Γκαγκάτση να θέσει
υποψηφιότητα και να
γίνει πρόεδρος στην
ΕΠΟ, είναι να είναι εκεί
και να πληρώνεται από
τον Ιβάν Σαββίδη, ως
υπάλληλος του ΠΑΟΚ.
Κι αυτό το σενάριο
παίχτηκε στην
Θεσσαλονίκη. Τράβα
κάτω στην Αθήνα και
στην Θεσσαλονίκη να
τρέχει ο μισθός από τον
Ιβάν. Κι αυτό κάπου
κόλλησε, μήπως πέσει
καμία καρφωτή και
βγουν όλα στην φόρα.
Και να φανερωθεί
δηλαδή, ότι τον
πρόεδρο της ΕΠΟ τον
χαρτζιλικώνει ο Ιβάν
Σαββίδης και γίνει
σούσουρο. Να
κρατήσουνε θέλανε να
προσχήματα. Όχι ότι
θέλει πολύ μυαλό να
καταλάβει κανένας τι
παιχνίδι παίζεται, αλλά
έτσι και βγούνε τα
ποσά που θα εισπράττει
ο πρόεδρος της ΕΠΟ
από τον Ιβάν, είναι
καραμπινάτο ατόπημα.
Υπάρχει και κάτι άλλο.
Μπορεί στις εκλογές η
πλευρά του
Μελισσανίδη να
εκλέξει τους
περισσότερους, που
είναι το πιο πιθανό,
δηλαδή. Και μπορεί η
ΑΕΚ να θέλει να το
πάει το έργο βλέποντας
και κάνοντας, έτσι και
συναινέσουν και βγει
πρόεδρος ο Μάκης. Θα
κρίνουν κατά
περίπτωση, δεν θα
δεσμεύονται να λένε
«ναι σε όλα» που θα
θέλει ο Μάκης. Καλά
ξεμπερδέματα.  
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τα εκπληρώσει. Και καλά κάνει, δη-
λαδή. Γι αυτόν τον βάλανε εκεί. Για
τα τάματα στην Παναγία και τους
άλλους αγίους.

Η ΑΕΚ δεν έπρεπε να διαμαρτυ-
ρηθεί γιατί ο Μάνταλος όρισε Β’ ε-
θνικής διαιτητή από την Πορτογα-
λία; Δεν φοβάται ότι μπορεί ο Νο-
γκέιρα να κάνει καμιά κουτσουκέ-
λα; Επειδή είναι άπειρος, δηλαδή,
όχι ότι και καλά θα είναι ματιασμέ-
νος. Δεν φοβάται; Αν νικήσει ο ΠΑ-
ΟΚ με  καμία πιστολιά του Πορτο-
γάλου, πάλι πρώτος θα είναι ο Ιβάν

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

ΟΟλυμπιακός προ-
κρίθηκε, ο ΠΑΟΚ α-
ποκλείστηκε. Και
παίζουν στο Καραϊ-

σκάκη αύριο βράδυ. Τι χαμπά-
ρια μάστορα; Ο ένας είναι στα
όρη στα βουνά από ψυχολο-
γία, αλλά από κούραση, άστα
να πάνε. Έπαιξε 120 λεπτά
μπάλα, πτώματα οι παίκτες
του. Και δεν είναι μόνο αυτό.
Φύγανε από το γήπεδο κατά
τις δυο και βουρ για το αερο-
δρόμιο. Κατά τις 6.30 το πρωί
κατέβηκαν στο Βενιζέλος. 

Ο ΠΑΟΚ είναι ξεκούραστος. Θε-
ατής ήτανε στο παιχνίδι με την
Μπριζ. Έτσι που τρέχανε οι Βέλγοι,
τι τύχη να έχει ο ΠΑΟΚ, ρε, πλάκα
κάνουμε τώρα; Σαν να τρέχει μια
Φεράρι δίπλα με Φιατάκι 500αρι.
Και λέγανε οι ειδήμονες της δεκά-
ρας, ότι η Μπριζ θα την καταπιεί η
Τούμπα. Και καλά, ο κόσμος του
ΠΑΟΚ, ο 12ος παίκτης και άλλες
τέτοιες παπαριές. Πρώτα το Σαβ-
βιδοτεχνείο έγραφε ότι η κλήρω-
ση ήταν καλή. Μετά, το 1-0 στο
Βέλγιο, θα το γυρίσουμε στην Τού-
μπα, καλό σκορ είναι το 1-0. Πήγα-
νε παρακάτω ότι η Μπριζ έρχεται
με απουσίες, έδεσε το παραμύθι, ό-
τι ο ΠΑΟΚ θα έπαιζε στον ημιτελι-
κό. Να μην ξεφύγω, όμως. Για το
ματς στο Φάληρο θα σου μιλήσω.
Για την διαιτησία.

Ξεκούραστος, λοιπόν, ο ΠΑΟΚ,
Ξεκούραστος, αλλά ράκος. Κι όχι
μόνο ράκος, αλλά και χάλια μαύρα
τον τελευταίο μήνα. Ήττα από τον
Ολυμπιακό στην Τούμπα με τεσσά-
ρα, ήττα από τον Άρη, ισοπαλία με
την ΑΕΚ επειδή κοιμήθηκε ο Θεός
στο τελευταίο λεπτά. Αυτός ο ΠΑ-
ΟΚ πήγε να παίξει και να αποκλεί-
σει την Μπριζ.

Και βάζει ο Μάνταλος σε συνερ-
γασία με τον Φρόιντφελντ, έναν
Πορτογάλο διαιτητή, ονόματι Νο-
γκέιρα ή κάπως έτσι. Σάμπως έχει
σημασία; Δεν μπόρεσαν να βρού-
νε elite διαιτητή, όπως στο ΑΕΚ
ΠΑΟΚ και φέρνουνε αυτόν τον
Πορτογάλο. Κοροϊδία στα μούτρα,
δηλαδή. Τον Γερμανό Στίλερ στη
Φιλαδέλφεια, έναν Νογκέιρα στο
Φάληρο. Ίσα κι όμοια, δηλαδή, ο
Πορτογάλος με τον Γερμανό. 

Κι εντάξει. Ο Ολυμπιακός το πή-
ρε απόφαση ότι όσο και να φωνά-
ξει, άκρη δεν βγαίνει με τον Μά-
νταλο. Ο Σταύρος έχει τάματα στον
Άι Γιάννη, δεν αλλάζει. Πρέπει να

Σαββίδης. Δεν την απασχολεί την
ΑΕΚ, τι μέρους του λόγου είναι ο
Πορτογάλος; Είναι παιδί του Μέλο
με το μέλι Περέιρα, μήπως; Και στο
φινάλε – φινάλε; Γιατί διαιτητής α-
πό την Πορτογαλία; Χάθηκαν οι
άλλοι; Ποιος έχει πρόσβαση στους
Πορτογάλους διαιτητές; Την ΑΕΚ,
πάντως, την συμφέρει να χάσει ο
ΠΑΟΚ. Λογικό είναι. Μπορεί να εί-
ναι δυο βαθμούς πάνω από τον
ΠΑΟΚ, αλλά οι του Ιβάν έχει ένα
ματς λιγότερο.

Κι όχι μονάχα αυτό, μάστορα.

Είναι και το άλλο. Τώρα που προ-
κρίθηκε ο Ολυμπιακός, στερέψανε
οι ημερομηνίες. Μέχρι και το Άγιον
Πάσχα μπορεί να βάλουνε τον Ο-
λυμπιακό να παίξει. Κι είναι να παί-
ξει και με την ΆΕΚ το αναβληθέν
παιχνίδι. Που ξέρεις τι γίνεται κα-
μιά φορά και πότε θα παίξεις με
τον Ολυμπιακό στο Καραϊσκάκη;
Δεν πρέπει η ΑΕΚ να έχει τα μάτια
της 14; 

Πέντε ματσάκια μείνανε στα
play off. Όλοι είναι με την αγωνία
μήπως βγούνε τα μεγάλα πιστόλια.

Σανοτροφείο:
νίκησε 
ο κόσμος 
του ΠΑΟΚ.
(Πόσο; Το
σκορ δεν μας
είπατε)
Κάθε φορά που ο
ΠΑΟΚ είναι για τα
μπάζα και χάνει η
αποκλείεται, το
Σαββιδοτεχνείο την
έχει έτοιμη την σελίδα
του. Κρίμα γι αυτόν
τον κόσμο. Νικητής ο
κόσμος και άλλα
τέτοια γλαφυρά. Ο
ΠΑΟΚ έφαγε
σφαλιάρα που έγραψε
πενήντα κάσα και σου
λέει το Σαββιδοτεχνείο
ότι νίκησε ο κόσμος. Ο
ΠΑΟΚ που σε τέσσερα
ημίχρονα με την Μπριζ
είχε μία τελική στην
εστία με τον
Ντεσπόντοφ, τι έκανε,
τελικά; Προκρίθηκε ή
δεν προκρίθηκε; Τέτοιο
δούλεμα στο λαό του
ΠΑΟΚ δεν ξανάγινε, ρε
μάστορα. Σε δουλεύω
στην ψύχρα.
Ανύπαρκτος ο ΠΑΟΚ,
αλλά νίκησε ο κόσμος
του. Κι αφού νίκησε ο
κόσμος, να μας πει και
το σκορ το
Σαββιδοτεχνείο. Πόσο
νίκησε, δηλαδή; Νίκησε
1-0, 2-0, 3-0, 4-1;
Πόσο νίκησε; Κι αφού
στον ΠΑΟΚ νικάει και
ο κόσμος, πόσα
τρόπαια έχει πάρει;

Πέντε αγωνιστικές θέλει το πρωτάθλημα για το τέλος 
και όλες οι ομάδες ψάχνονται στην πιάτσα, γιατί δεν ξέρουν

από πού θα τους έρθει ακόμα και με τον Νογκέιρα στο
Ολυμπιακός – ΠΑΟΚ, ενώ στην Ουκρανία ο Σεφτσένκο

περνάει τους διαιτητές από ανιχνευτή ψεύδους

Βγαίνουν τα
μεγάλα «πιστόλια»
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Πέντε παιχνίδια, ίσον τίποτα. Είναι
δυνατόν να κοιμάται ήσυχος ο Με-
λισσανίδης, ότι δεν θα γίνει κανένα
παπατράκ; Ο Αλαφούζος κοιμάται
τα βράδια που τον σφυρίζει ο Ευ-
αγγέλου στην Λαμία; Για τον Μαρι-
νάκη θέλω να σου πω ότι το πήρε
απόφαση ότι πρέπει να κερδίζει και
τους διαιτητές. Και με τον Ιβάν, τι
χαμπάρια, μάστορα;

Στην Θεσσαλονίκη ήρθε ο μι-
κρός Γιωργάκης για να δει το ματς
με την Μπριζ, αλλά να ενημερωθεί
κιόλας για το τι παίζει και να τα με-
ταφέρει στον Ιβάν. Και τι έγινε μό-
λις άκουσε ο Γιωργάκης από τον
Μάκη τον Γκαγκάτση ότι τον ΠΑΟΚ
τον σφυρίζει Πορτογάλος διαιτη-
τής; Πώς το πήρε; Όχι καλά. Αυτό
μαθαίνω εγώ. Ούτε και ο Μάκης το
πήρε καλά, ούτε ο Άγγελος Ανα-
στασιάδης. Γιατί; Γιατί, λένε, ότι η
ΑΕΚ είχε τις καλύτερες σχέσεις με
τον Περέιρα τον πρώην αρχιδιαι-
τητή. Το μυαλό τους πάει παντού.
Σου είπα το γιατί. Πέντε αγωνιστι-
κές για την κούπα έμειναν και όλα
παίζονται. Μπορεί ν’ αρχίσει το πι-
στολίδι απ’ εκεί που δεν το περιμέ-
νεις και να γίνει χαμός μέχρι το τέ-
λος. Θα δείξει. Πάντως, ο Νογκέιρα
θα περάσει από ακτίνες. Μπορεί
και να χαλάσουνε φιλίες με τον
Πορτογάλο, όχι μόνο συμμαχίες.

Και στο τέλος, να μην
συνεχίσει να φωνάζει ο Ο-
λυμπιακός, αν ευνοηθεί. 

Στου Χαριλάου ο Μάντα-
λος έβαλε τον Βεργέτη. Αφού
ο Καρυπίδης θέλησε Έλληνα δι-
αιτητή και συμφώνησε η ΑΕΚ, ό-
λα καλά. Κι άμα ο Φρόιντφελντ την
έγραψε κανονικά την απόφαση της
ΕΠΟ και την συμφωνία κυρίως των
μεγάλων για elite διαιτητές, κανέ-
να πρόβλημα. Το’ χει γράφει η «Α»
και η iapopsi.gr ότι ο Άρης θα δώ-
σει το πρωτάθλημα φέτος. Όλα κα-
λά. Στο Άρης – ΠΑΟΚ θα έρθουνε
συνεργεία από όλο τον κόσμο στην
Θεσσαλονίκη. Κι όχι μονάχα αυτό,
αλλά η Ελλάδα θρήνησε και τον
Άλκη Καμπανό, γιατί πολλοί το ξέ-
χασαν. Που κολλάει τώρα ο Άλκης;
Για το ματς Άρης – ΠΑΟΚ μπορεί να
κολλήσει από τους βαρεμένους και
των δυο ομάδων. Να νομίσουν, δη-
λαδή, οι ΠΑΟΚτζήδες ότι ο Άρης ε-
πίτηδες δεν τα έδωσε όλα με την
ΑΕΚ και γι αυτό συμφώνησαν σε
Έλληνα διαιτητή, τον Βεργέτη. Κά-
τι τέτοιο παίζει στα social media με
τους ΠΑΟΚτζήδες. Κι άπαξ και δη-
μιουργήθηκε τέτοιο κλίμα, κλάφτα
Χαράλαμπε.

Να στο κλείσω. Λοιπόν, μάστο-
ρα, είδες τι έκανε στην Ουκρανία ο
Αντρέι Σεφτσένκο; Μιλάμε για τον
μεγαλύτερο ποδοσφαιριστή όλων
των εποχών στην Ουκρανία, που
είναι πρόεδρος της ομοσπονδίας.
Αποφάσισε οι Ουκρανοί διαιτητές
να περνάνε από ανιχνευτή ψεύ-
δους. Σε πόλεμο βρίσκεται η Ου-
κρανία, αλλά γίνονται και πρωτα-
θλήματα εντός κι εκτός της χώρας.
Κι οι Ουκρανοί διαιτητές είναι Πα-
ναγία βόηθα. Μιλάμε με την γυναί-
κα αρχιδιαιτητή, κάποια Κατερίνα
Μοσούλ και λένε, το και το. Θέλεις
να γίνεις διαιτητής; 

Μάλιστα. Πάρε και αυτό το μη-
χάνημα για να μην λες ψέματα ότι
δεν τα πήρες, ότι δεν μίλησες με
τον τάδε παράγοντα. Παστρικά
πράγματα, μάστορα. 

Εδώ, βέβαια, έτσι και πέσει στο
τραπέζι για ανιχνευτή ψεύδους, ό-
λοι θα θεωρήσουν ότι προσβάλει
την ανθρώπινη οντότητα και άλλες
τέτοιες παπαριές. Ότι είναι ρατσι-
στικά και τα ρέστα. Κι αν γίνει νόμος
του κράτους, πόσοι θα μείνουν στις
θέσεις τους και πόσοι θα παραιτη-
θούνε; Όχι μόνο διαιτητές, αλλά και
παράγοντες. Χαμός θα γίνει. Μόνο ο
Μπαλτάκος θα μείνει πρόεδρος
στην ΕΠΟ, για να θυμίζει σ’ αυτόν
τον τόπο πως υπάρχει κι ένας τίμιος
έλληνας που μπορούν όλοι να τον
εμπιστεύονται. Αλήθεια θα γρά-
φουνε, ρε. Αφού δεν θα περάσου-
με από ανιχνευτή ψεύδους. 

www.iapopsi.gr
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Πέντε ματσάκια μείνανε στα play off.
Όλοι είναι με την αγωνία μήπως

βγούνε τα μεγάλα πιστόλια. Πέντε παιχνίδια,
ίσον τίποτα. Είναι δυνατόν να κοιμάται ήσυ-
χος ο Μελισσανίδης, ότι δεν θα γίνει κανένα
παπατράκ; Ο Αλαφούζος κοιμάται τα βράδια
που τον σφυρίζει ο Ευαγγέλου στην Λαμία;
Για τον Μαρινάκη θέλω να σου πω ότι το πήρε
απόφαση ότι πρέπει να κερδίζει και τους διαι-
τητές. Και με τον Ιβάν, τι χαμπάρια, μάστορα;

⇣

Παράνοια: 
Η εξυγίανση
βοήθησε τον
Ολυμπιακό
για την
πρόκριση
Δεν παίζονται οι
άνθρωποι, ρε. Μιλάμε
ότι τέτοια διαστροφή,
ούτε ο Χίτσκοκ. Άκου
να δεις, μάστορα.
Προκρίνεται ο
Ολυμπιακός. Μάλιστα.
Στα πέναλτι. Και σου
λέει ο άλλος ο
αναλυτής κράμα Τζήμα
και Αλέφαντου, ότι ο
Ολυμπιακός οφείλει
πολλά για την
πρόκριση στο
ανταγωνιστικό
πρωτάθλημα. Αυτό τον
βοήθησε και τίποτα
άλλο. Δηλαδή; Λέει ο
αναλυτής των ούρων
της δημοσιογραφίας
ότι έτσι και δεν υπήρχε
η εξυγίανση να γίνει
τόσο ανταγωνιστικό το
πρωτάθλημα, ο
Ολυμπιακός θα είχε
καθαρίσει με καμιά
τριάρα. Θεωρητικά,
μπορεί να έχει κάποια
βάση αυτό, μάστορα.
Αλλά ο άρρωστος της
δημοσιογραφίας ήθελε
να δικαιώσει την
εξυγίανση, όχι ότι τον
έπιανε καμία χαρά που
προκρίθηκε ο
Ολυμπιακός. Που
σημαίνει ότι αφού σε
βοηθάει η εξυγίανση
του Μπαλτάκου και
του Μάνταλου, «δεν
έχεις δικαίωμα δια να
ομιλείς», που έλεγε κι
ο μακαρίτης ο
Κουτσόγιωργας. 
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Του Νίκου Συνοδινού

Λαμπάδα στο μπόι του Εζεκίελ Πόνσε
πρέπει ν’ ανάψει η ΑΕΚ, καθώς είναι ο παί-

κτης με τη μεγαλύτερη προσφορά στην δια-
δρομή προς τον τίτλο. Αν η Ένωση κόψει στο

τέλος πρώτη το νήμα, θα το οφείλει σε μεγάλο
βαθμό στον Αργεντινό που ειδικά στη Νέα Φιλα-
δέλφεια μαθαίνει… ταγκό τους αντιπάλους του.

Στο ματς της περασμένης Κυριακής με τον Ά-
ρη, ο Πόνσε έφτασε τα 14 γκολ. Μάλιστα έγρα-
ψε… ιστορία, καθώς τα δυο γκολ του Νοτιααμε-
ρικάνου επέτρεψαν στην ΑΕΚ να επιστρέψει στις
επιτυχίες μετά από δύο αναμετρήσεις (με Πανα-
θηναϊκό και ΠΑΟΚ) όπου η συγκομιδή της ήταν
πενιχρότατη (1π. ) κι εκμεταλλευόμενη ότι δεν έ-
παιζε ο «δικέφαλος του βορρά» να επιστρέψει
στην κορυφή, έστω με ματς περισσότερο.

Ο Αργεντινός συνηθίζει να σκοράρει δις ανά
αγώνα (ήδη το έχει κάνει την τρέχουσα περίοδο
σε 4 ματς στη Ν. Φιλαδέλφεια) και μάλιστα πο-
λύτιμα, ώστε να μείνει η ομάδα του στη διεκδί-
κηση της υπεράσπισης των «σκήπτρων» της.

Και μπορεί το εκτελεστικό του ένστικτο να εί-
ναι γνωστό από την πρώτη του θητεία στην ΑΕΚ -
με τα 21 γκολ προ 5ετίας εκ των οποίων τα 16
στο πρωτάθλημα-  και όχι μόνο προσαρμόστηκε
μετά από ένα δύσκολο 2023 στο παιχνίδι του Αλ-
μέιδα, αλλά απ' όταν μπήκε το 2024 χορεύει στον
αγωνιστικό χώρο.

Με 14 γκολ στο πρωτάθλημα ο Πόνσε έχει α-
ναπληρώσει επάξια το κενό του Λιβάι Γκαρσία
που έχει χάσει τα μισά ματς από τραυματισμούς.

Ο Πόνσε έχει αποδειχτεί λίρα εκατό για την Α-
ΕΚ, σε μια περίοδο που οι Τσούμπερ – Αραούχο έ-
χουν πολύ περιορισμένη προσφορά. Ο Αργεντι-
νός φορ, πέρασε ένα διάστημα προσαρμογής στα
θέλω του Ματίας Αλμέιδα, και πλέον είναι ο πο-
λυτιμότερος παίκτης του δικέφαλου.

Κόντρα στον Άρη στην 51η παρουσία του στη
Super League με τα δύο γκολ που σημείωσε, έ-
φτασε τα 30 με τα χρώματα της ΑΕΚ για το πρω-
τάθλημα. Ο επιθετικός των «κιτρινόμαυρων»
σκαρφάλωσε στην 33η θέση όλων των εποχών
των σκόρερ της ΑΕΚ στην Α’ Εθνική/Super
League και μάλιστα με τα δύο γκολ ξεπέρασε πο-
δοσφαιριστές που έχουν γράψει τις δικές τους
σημαντικές σελίδες ιστορίας με την ομάδα της
Νέας Φιλαδέλφειας. Ωστόσο η εκτελεστική του
δεινότητα αποδεικνύεται από τη συχνότητα που
σκοράρει (0,59 γκολ ανά παιχνίδι). Είναι υπερδι-
πλάσια από αυτή του Μάρκο Λιβάγια και
σχεδόν διπλάσια από του… «υδραυλικού»
Νάτσο Σκόκο.

Ο επιθετικός από την Αργεντινή είχε α-
φήσει πίσω του ήδη τον Τζίμι Πατίκα, ο ο-
ποίος είχε 27 τέρματα σε 143 αγώνες
πρωταθλήματος με την ΑΕΚ (0,19 ανά α-
γώνα). Στα 27 είχε σταματήσει και ο Μάρ-
κο Λιβάγια που είχε αγωνιστεί σε 101 ματς
πρωταθλήματος με τους Κιτρινόμαυρους
(0,27), ενώ στα 27 ήταν και ο Νάτσο Σκό-
κο που είχε 89 συμμετοχές (0,30). Πλέον
είναι μπροστά από τον Κώστα Κατσουρά-
νη, ο οποίος είχε 29 τέρματα σε 110 συμ-
μετοχές με την ΑΕΚ (0,26). Στα 30 τέρματα
βρίσκεται μαζί με τους Χόγκαν Σάντμπερ-
γκ (0,37) και Γιώργο Δέδε (0,46).

Ο Πόνσε έχει σκοράρει αυτή τη σεζόν ακόμη
μια φορά δύο γκολ πολύ νωρίς, αφού στην ανα-
μέτρηση Ατρόμητος – ΑΕΚ 0-5 είχε βρει δίχτυα
στο 2ο και στο 15ο λεπτό. Σε εκείνη την αναμέ-
τρηση έκανε χατ τρικ ενώ στα επόμενα δύο παι-
χνίδια, με ΟΦΗ και Αστέρα Τρίπολης, σημείωσε
από δύο γκολ.

Συνολικά σκόραρε σε έξι αναμετρήσεις στην
κανονική διάρκεια του πρωταθλήματος και σε δύο
στη διαδικασία των Playoffs. Δηλαδή σε οκτώ α-
πό τα 24 ματς που έχει αγωνιστεί αυτή τη σεζόν.
Στα επτά από αυτά που βρήκε δίχτυα ξεκίνησε ως
βασικός, ενώ μόνο στην αναμέτρηση ΑΕΚ – ΠΑΣ
Γιάννινα 4-2 μπήκε ως αλλαγή στο ημίχρονο και
σημείωσε δύο τέρματα. Στην προηγούμενη θη-
τεία του στην ΑΕΚ, το 2018-19 είχε 16 τέρματα
σε 27 αναμετρήσεις πρωταθλήματος.

Ο Πόνσε δεν έχει την ίδια ικανότητα με τον Λι-
βάι Γκαρσία να οδηγήσει την μπάλα και να επι-
δοθεί σε μια ατομική προσπάθεια να ντριμπλά-

ρει και να φτάσει σε εκτέλεση, και ψάχνει περισ-
σότερο την πάσα.

Η ΑΕΚ προσάρμοσε τον τρόπο της επιθετικής
ανάπτυξης. Πριν επιχειρούσε σέντρες προς τον
Λιβάι Γκαρσία, που είναι γρήγορος κι έχει άλμα
στον… Θεό. Με τον Πόνσε επιχειρεί να βάλει την
μπάλα κάτω και να παίζει μαζί του περισσότερο
στα πόδια.

Πιθανόν ακόμη η ΑΕΚ να μην έχει φτάσει στην
κατάσταση βελτιστοποίησης του παιχνιδιού με
τον Πόνσε ώστε να μη “τη νοιάζει” αν είναι ή όχι
διαθέσιμος ο Λιβάι Γκαρσία. Σε μια πολύ επίκαιρη
στιγμή όμως, δηλαδή στην τελική ευθεία των
Play Off η ΑΕΚ μπορεί να νιώθει ότι έμαθε να
παίζει με τον Πόνσε και ότι ο Πόνσε έμαθε να παί-
ζει μαζί της. Και αυτό το γεγονός μπορεί να απο-
δειχθεί καθοριστικός παράγοντας στα τελευταία
5 παιχνίδια της σεζόν.

Συνολικά, ο Πόνσε έχει πετύχει 36 γκολ με τη
φανέλα της ΑΕΚ, πέντε στο Κύπελλο στην προη-

γούμενη θητεία του το 2018-19, κι ένα
φέτος στο Europa League, απέναντι στην
Μπράιτον.

Αν και είχε παίξει ξανά στην ΑΕΚ, πλέ-
ον, οι αγωνιστικές καταστάσεις ήταν δια-
φορετικές. Και στις δύο περιπτώσεις ερ-
χόταν σε μια ομάδα πρωταθλήτρια. Η φε-
τινή όμως είχε και έχει τον Αλμέιδα. Άλλο
το στυλ. Ο Πόνσε δυσκολεύτηκε, του έγινε
κριτική. Το γκολ όμως το έχει στο dna του.
Όταν και λίγο η ομάδα άρχισε να παίζει
για εκείνον όταν ήταν στο γήπεδο, τα γκολ
ήρθαν.

Με τα 2 που πέτυχε απέναντι στον Άρη
ο Πόνσε είναι πίσω στον πίνακα των σκό-
ρερ μόνο από Ελ Κααμπί, Μορόν και Οζέ-
γκοβιτς της Κηφισιάς.
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Η κόντρα
του Πόνσε
με τον Λιβάι
Γκαρσία
Ο Πόνσε στον…
εσωτερικό ανταγωνισμό
της ΑΕΚ άφησε πίσω
τον Λιβάι Γκαρσία. Ο
Γκαρσία έχει 14, τα 13
στο πρωτάθλημα και το
1 στην Ευρώπη, ενώ ο
Αργεντινός 15, με 14
στο πρωτάθλημα και 1
στην Ευρώπη. Πέρασε…
πρώτος δηλαδή. Βέβαια,
τα παιχνίδια, που έχει
παίξει ο ένας δεν είναι
ανάλογα σε αριθμό με
τον άλλον.
Ο Πόνσε έχει αγωνιστεί
ήδη σε 33 ματς (σε
αρκετά πάντως
ερχόμενος από τον
πάγκο) ενώ ο Γκαρσία
μόλις σε 23. Σημαντική
η διαφορά των 10
αγώνων.

Λαμπάδα στο μπόι του Αργεντινού πρέπει ν’ ανάψουν 
στην ΑΕΚ, καθώς την ώρα που ο Γκαρσία είναι συχνά
τραυματίας και Τσούμπερ-Αραούχο παρουσιάζοντε

ντεφορμέ, ο Πόνσε βγάζει μόνιμα τα κάστανα απ’ τη φωτιά
ως εκτελεστής δεινότερος του Σκόκο και του Λιβάγια

Ποιος Λιβάι; 
Ο Πόνσε
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ΟΠαναθηναϊκός βρίσκεται μια α-
νάσα από την κορυφή πέντε
στροφές πριν το τέλος του πρω-
ταθλήματος. Σε έξι ματς , συμπε-

ριλαμβανομένου του τελικού κυπέλλου,
κρίνεται ολόκληρη η σεζόν για το «τρι-
φύλλι».

Οι πράσινοι του Φατίχ Τερίμ, μπορεί να φθά-
σουν στο νταμπλ ή ακόμη και να μείνουν όχι μόνο
άτιτλοι, αλλά και εκτός Ευρώπης. Ο Παναθηναϊ-
κός στις στοιχηματικές εταιρείας προσφέρεται
ως τρίτο φαβορί για την κατάκτηση του πρωτα-
θλήματος με απόδοση 4.00, όμως δεν μπορεί να
παραβλεφθεί πως, βάση της ειδικής βαθμολο-
γίας των play offs της βρίσκεται στη πρώτη θέση

και μάλιστα η διαφορά σε σχέση με την περασμέ-
νη σεζόν είναι εμφανής.

Ο Παναθηναϊκός μετά τη νίκη επί της Λαμίας
έφτασε τους 12 βαθμούς, αφού είχαν προηγη-
θεί οι νίκες κόντρα σε Ολυμπιακό, ΑΕΚ και Άρη
αλλά και η ήττα από τον ΠΑΟΚ. Οι “πράσινοι” έ-
χουν μειώσει τη διαφορά από την κορυφή μόλις
στον 1 βαθμό και στη 1η θέση του ειδικού βαθ-
μολογικού πίνακα των play offs, μιας και η ΑΕΚ έ-
χει συγκεντρώσει από 10 βαθμούς, ο ΠΑΟΚ εί-
ναι στους 7 ενώ ο Ολυμπιακός 6 (με αγώνα λιγό-
τερο οι δυο τελευταίοι).

Το «τριφύλλι» την περασμένη σεζόν είχε τερ-
ματίσει στην κορυφή της κανονικής διάρκειας του
πρωταθλήματος δυο πόντους πάνω από την ΑΕΚ,
αλλά στο μίνι πρωτάθλημα πήρε 17 βαθμούς σε
10 αγωνιστικές. Άφησε δηλαδή 13 πόντους. Α-

ντίστοιχα η Ένωση πήρε 24
βαθμούς στα play offs κι έτσι στέ-
φθηκε πρωταθλήτρια με διαφορά
πέντε πόντων απ’ τους «πράσινους».

Ο Παναθηναϊκός αντιμετωπίζει την
Λαμία την ερχόμενη αγωνιστική των play
offs, ένα ματς που φαίνεται να είναι το πιο
εύκολο για τους “πράσινους”, αφού “πέταξαν”
από νωρίς τα ντέρμπι στο πρώτο μισό του μίνι
πρωταθλήματος. Η Λαμία μετράει 5/5 ήττες σε
αυτό, με τον Παναθηναϊκό να έχει σχετικά ευκο-
λότερη συνέχεια στον δεύτερο γύρο των play
offs.

Για την Λαμία την οποία αντιμετωπίζει την Κυ-
ριακή(17:00) ο Παναθηναϊκός στη Φθιώτιδα, αυ-
τή είναι η πρώτη της παρουσία στα play off αφού
δεν έχει καταφέρει ξανά να μείνει τόσο ψηλά
στον βαθμολογικό πίνακα, συνεπώς έχει ήδη μια
πετυχημένη σεζόν.

Ο Παναθηναϊκός έχει καταφέρει και έχει “ξορ-
κίσει” τον κακό δαίμονα της Λαμίας από πάνω
του, αφού τους τελευταίους 10 αγώνες απέναντι
στην ομάδα της Φθιώτιδας μετράει 9 νίκες, μια ι-
σοπαλία και καμία ήττα. Μπορεί κανένα παιχνίδι
να μην είναι εύκολο στα play offs αλλά ο Πανα-
θηναϊκός φαίνεται να βγάζει αντίδραση και να έ-
χει “άρνηση” στην ήττα.

Υπάρχει στους παίκτες του η δίψα για τον τίτλο
του πρωταθλητή και πλέον ρίχνει όλο του το βά-
ρος στο πρωτάθλημα μέχρι τον τελικό του κυ-
πέλλου απέναντι στον Άρη.

Περιθώρια απωλειών δεν υπάρχουν στην
Φθιώτιδα, καθώς την Τετάρτη(20:30) ακολουθεί
το ντέρμπι με την ΑΕΚ στην “Opap Arena”, το ο-
ποίο χαρακτηρίζεται κλειδί. Την Κυριακή 28 Α-
πριλίου οι πράσινοι υποδέχονται στον Άρη(20:30)
που είναι τυπικά αδιάφορος. Στα δύο τελευταία
ματς, ο Παναθηναϊκός παίζει στην Τούμπα με τον
ΠΑΟΚ την Τετάρτη 8 Μαΐου και με τον Ολυμπια-
κό στη Λεωφόρο την Κυριακή 12 Μαΐου. Σε τέ-
τοιο επίπεδο όλα τα παιχνίδια χάνονται και όλα
κερδίζονται.

Όπλο η γραμμή κρούσης
Όπλο του στην προσπάθεια να κόψει πρώτος το
νήμα έχει ο Παναθηναϊκός τη γραμμή κρούσης.
Ήδη με τα τρία γκολ που πέτυχε σε βάρος της Λα-
μίας, έφτασε τα 74 τέρματα στο διανυόμενο
πρωτάθλημα και έχει κάνει την καλύτερη επίδοση
από πλευράς παραγωγικότητας τα τελευταία 25
χρόνια. Τη σεζόν 1999-00, με το ρεκόρ των 92
τερμάτων είναι η τελευταία φορά που ξεπέρασε
τα 70 γκολ, ενώ η δεύτερη καλύτερη επίδοση
των τελευταίων 25 ετών είναι τα 68 γκολ του
2014-15. Οι πράσινοι στα 65 χρόνια της Α’ Εθνι-
κής/Super League έχουν ξεπεράσει το όριο των
80 τερμάτων δέκα φορές. Απ’ ότι φαίνεται θα τα
καταφέρουν και πάλι.

Το μαύρο
πρόβατο 
του πρωτα-
θλήματος
Την ώρα που Ολυμπια-
κός, ΑΕΚ και ΠΑΟΚ έ-
χουν κάνει άλματα προ-
όδου περιορίζοντας τα
προβλήματα με οπαδούς
στις έδρες τους, ο Πανα-
θηναϊκός διανύει μια πε-
ρίοδο που αποτελεί το
μαύρο πρόβατο του
πρωταθλήματος. Γιατί
μπορεί να μην έχει κά-
ποιος τη δυνατότητα να
ελέγξει έναν οπαδό που
θα πετάξει ένα αντικεί-
μενο στον αγωνιστικό
χώρο με τον κίνδυνο να
χτυπήσει κάποιον, αλλά
σίγουρα έχει τη δυνατό-
τητα να μην επιτρέψει να
μπουν τεράστια πανό με
υβριστικό ή προκλητικό
περιεχόμενο. Η ΔΕΑΒ με
το κορεό της ντροπής
που έδειχνε στο παιχνίδι
με τον ΠΑΟΚ να φλέγε-
ται ο Λευκός Πύργος,
αλλά και το πανό που έ-
γραφε «Γαμώ την συ-
μπρωτεύουσα», προχώ-
ρησε στο κλείσιμο για
μια αγωνιστική της Θύ-
ρας 13. Και στο επόμενο
ματς με τη Λαμία στην…
κλειστή θύρα 13, υπήρχε
επίσης ένα τεράστιο πα-
νό που εγκαταστάθηκε
με την προφανή ανοχή
της ΠΑΕ Παναθηναϊκός,
που ανέφερε: «Λουκέτο
βάλτε στη Βουλή, όχι στη
13». Ο Παναθηναϊκός α-
κροβατεί στις σχέσεις με
τους οπαδούς του και η
διοίκηση προφανώς υπό
το φόβο αντιδράσεων
αν τα πράγματα δεν πά-
νε… καλά, κάνει το κο-
ρόιδο στις προκλήσεις.
Το πόσο θα κοστίσει αυ-
τή η ανοχή θα το δούμε
λίαν συντόμως.

Ο Παναθηναϊκός σε έξι ματς μπορεί να στεφθεί
νταμπλούχος, ή να μείνει ακόμη κι εκτός Ευρώπης. 

Το τρίτο φαβορί του τίτλου με βάση τους μπουκ 
τα σπάει στην επίθεση, πήρε φόρα στα play offs, 

αλλά στο… τέλος ξυρίζουν τον γαμπρό

Έξι στροφές 
μια χρονιά για
το «τριφύλλι»

www.iapopsi.gr
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Στρεβλό
πρωτάθλημα
με…
αδιάφορους
και φωνές
Η διεκδίκηση του πρωτα-
θλήματος από τέσσερις ο-
μάδες, διατηρεί αμείωτο
το ενδιαφέρον των φιλά-
θλων. Ο τρόπος διεξαγω-
γής των play offs ωστόσο
φαίνεται πως δεν κου-
μπώνει στην ελληνική
πραγματικότητα και αντί
να συνεισφέρει στην ενί-
σχυση της αξιοπιστίας του
πρωταθλήματος, ωθεί
στην αποδόμησή του. Η
διαφορά δυναμικότητας
των τεσσάρων ισχυρών με
τις υπόλοιπες ομάδες, φα-
ντάζει πολύ μεγάλη και
δημιουργεί στρεβλώσεις.
Από την στιγμή που και ο
πρωταθλητής βγαίνει από
τα παιχνίδια κατάταξης,
αυτά θα πρέπει να περι-
λαμβάνουν τους ισχυ-
ρούς, τους πραγματικούς
διεκδικητές του τίτλου. Η
Λαμία για παράδειγμα
παίζει στο μίνι πρωτάθλη-
μα και δεν έχει πάρει… πό-
ντο. Ο Άρης είναι βαθμο-
λογικά αδιάφορος, καθώς
δεν μπορεί να στοχεύσει
την τέταρτη θέση. Η πα-
ρουσία του στα play offs,
αποδεικνύεται προβλημα-
τική. Με βάση τα οικονο-
μικά δεδομένα, αλλά και
τα βαθμολογικά των τε-
λευταίων ετών, ο Άρης υ-
πολείπεται σημαντικά της
πρώτης τετράδας. Ως εκ
τούτου το πρωτάθλημα
πρέπει να "αποφασίζεται"
σε αγώνες μόνο μεταξύ
των ομάδων που "τρέ-
χουν" στον μαραθώνιο για
τον τίτλο (θέσεις 1-4)! Πα-
ράλληλα προβλήματα δη-
μιουργούνται και στα play
outs με αδιάφορες ομάδες
που μπορούν να επιλέ-
ξουν ποια ομάδα θα «χτυ-
πήσουν» για να υποβιβα-
στεί. Ίσως πρέπει τα play
outs να χωριστούν σε δυο
γκρουπ. Για τις θέσεις 5-8,
όπου θα θεσπιστεί κίνητρο
αν δεν υπάρχει Ευρωπαϊ-
κό εισιτήριο και για τις θέ-
σεις 9-14 απ’ όπου θα
προκύπτουν οι ομάδες
που θα υποβιβάζονται.

ΘΕΜΑ
top

Πουλάει 15 εκατ. ευρώ τον Κουλιεράκη ο Ιβάν
O Γιάννης Κωνσταντέλιας, μπορεί να θεωρείται το μεγαλύτερο ταλέντο και το
σημαντικότερο περιουσιακό στοιχείο του ΠΑΟΚ, όμως το καλοκαίρι άλλος θα μο-
σχοπουληθεί. Ο λόγος για τον Κρητικό αμυντικό Κώστα Κουλιεράκη που τον
Νοέμβριο θα γίνει 21 χρόνων. Η εξέλιξη του διεθνή στόπερ, είναι εντυπωσιακή,
καθώς βγάζει τεράστια προσωπικότητα και ηγετικά στοιχεία.
Ο Κουλιεράκης όχι μόνο θα φύγει, αλλά θα μετακινηθεί σε ομάδα που πρωτα-
γωνιστεί σε ένα από τα μεγάλα πρωταθλήματα(Αγγλίας, Ιταλίας, Ισπανίας).
Ο ΠΑΟΚ βέβαια δεν θα τον πουλήσει απλά, αλλά θα γεμίσει τα ταμεία του απ’ τον
παίκτη. Τιμή… εκκίνησης; Τα 15 εκατ. ευρώ και ποσοστό μεταπώλησης για τον
σούπερ Κώστα. Ο δε Κωνσταντέλιας; Μπορεί να περιμένει να γίνει πιο ώριμος και
δυνατός.

Κόκκινη κάρτα ο Τερίμ 
στον αρχηγό Ρούμπεν Πέρεθ
Κόκκινη κάρτα έβγαλε ο Φατίχ Τερίμ στον Ρούμπεν Πέρεθ. Ο
Τούρκος προπονητής του Παναθηναϊκού με κάθε τρόπο δείχνει
πως δεν υπολογίζει τον έμπειρο Ισπανό αμυντικό χαφ και τον
αφήνει εκτός αποστολής. Ο Πέρεθ στα 34 του χρόνια έχει συμ-
βόλαιο με τους πράσινους μέχρι τις 30 Ιουνίου 2025. Ωστόσο ο
παροπλισμός του ρίχνει την χρηματιστηριακή του αξία που έ-
φθασε μόλις στις 800.000 ευρώ, ενώ το 2019 στη Λεγκανές α-
νερχόταν στα 7,5 εκατ. ευρώ. Ο Πέρεθ ήταν αρχηγός του «τρι-
φυλλιού» στον θρίαμβο επί του Ολυμπιακού 3-1 στο Καραϊσκά-
κη, στην πρεμιέρα των play offs στις 10 Μαρτίου. Από κει και με-
τά ήρθε η… εξαφάνιση. Παρουσία 45 λεπτών κόντρα στον ΠΑ-
ΟΚ, μόλις 2 απέναντι στην ΑΕΚ, στον πάγκο με τον Άρη και εκτός
αποστολής με τη Λαμία. Στον πάγκο είχε μείνει και στα δυο τελευταία παιχνίδια της κανονικής διάρκειας του πρωταθλήματος με Άρη και
ΟΦΗ. Ο Τερίμ έχει στείλει στον Πέρεθ μήνυμα, αλλά ο Ισπανός περιμένει αν τη νέα σεζόν ο Παναθηναϊκός θα πορευτεί με τον Τούρκο προ-
πονητή, προκειμένου να πάρει τις αποφάσεις του.

Βλέπεις 
μπροστά πρόεδρε!

Έλληνα 
ή ξένο;

Όπως πάτε, 
δεν αποκλείεται να 
συμφωνήσετε να 
παίξει μόνο ένας 

επόπτης…
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Πρωτάθλημα
χωρίς…
κοινούς
κανόνες 
για όλους
Η ιστορία με τους Έλ-
ληνες και ξένους διαι-
τητές, που επιλέγονται
κατά το δοκούν έβαλε
μπουρλότο στο πρω-
τάθλημα. Στο τέλος ό-
ποιος και να το πάρει,
οι άλλοι θα φωνά-
ζουν. Και δυστυχώς
δεν υπήρξε ο θεματο-
φύλακας να προστα-
τεύσει τον θεσμό.
Όταν μεσούσης της πε-
ριόδου αλλάζουν οι
κανόνες διεξαγωγής,
τότε κάτι πάει πολύ
στραβά στο βασίλειο
της Super League. Για
να θωρακιστεί η αξιο-
πιστία του πρωταθλή-
ματος, θα πρέπει εξαρ-
χής να γνωρίζουν οι
συμμετέχοντες ποιοι
είναι οι κανόνες. Από
την αρχή, μέχρι το τέ-
λος. Και να είναι κοι-
νοί σε όλους. Τι πάει
να πει συμφωνούν οι
δυο ομάδες για Έλλη-
να ή ξένο διαιτητή; Το
πρωτάθλημα δεν είναι
δυο ομάδων. Παί-
ζουν… όλοι. 
Και τα αποτελέσματα
των δύο επηρεάζουν
και άλλους.
Η ΕΠΟ έχει το πάνω
χέρι και την ευθύνη
για όσα συμβαίνουν,
καθώς έχει τον απόλυ-
το έλεγχο της διαιτη-
σίας. Έπρεπε να μην
προσφέρει παραθυρά-
κια για κατ’ ιδίαν συμ-
φωνίες, τις οποίες α-
ποδέχεται, δυναμιτί-
ζοντας το κλίμα. Με
παράθυρα και πόρτες
πρωτάθλημα δεν γίνε-
ται. Η Ομοσπονδία θα
πρέπει να λειτουργεί
ως θεματοφύλακας
και όχι ως εξυπηρετη-
τής συμφερόντων.

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

Όταν έβρεχε… γκολ στα ντέρμπι
Ολυμπιακού-ΠΑΟΚ

Υπήρξαν ντέρμπι Ολυμπιακού-ΠΑΟΚ στα οποία… έβρεχε γκολ.
Πρώτα απ' όλα, ήταν το ανεπανάληπτο 6-0 των "ερυθρολεύ-
κων" το 1962, όταν ο Σιδέρης έκανε όργια στο χορτάρι και πέτυ-

χε τέσσερα γκολ,
για να σημειώσει
άλλα δυο ο Ψύ-
χος. Πρόκειται
για την πιο βαριά
εκτός έδρας ήττα
των "ασπρόμαυ-
ρων" της Θεσσα-
λονίκης. Εντυ-
πωσιακό ήταν

και το 5-2 του Ολυμπιακού την αγωνιστική περίοδο 1964-65.
Δυο γκολ έβαλε ο Μποτίνος και από ένα οι Γιούτσος, Βασιλείου
και Σιδέρης ενώ για τον ΠΑΟΚ ο Κούδας έβαλε το πρώτο του
γκολ σε ντέρμπι και το άλλο ο Λιτόπουλος. Βαριά ήττα γνώρισε
ο "Δικέφαλος του βορρά", 3-0 το 1968-69 (Μίχας, Σιδέρης,
Μποτίνος), για να πάρει τη μεγάλη του εκδίκησή του ο ΠΑΟΚ
την σεζόν 1975-76, όπου και στέφθηκε πρωταθλητής. Εκείνος ο
ΠΑΟΚ ήταν μαγικός, και σκόρπισε με 0-4 τον Ολυμπιακό στο
Καραϊσκάκη. Ο Τερζανίδης άνοιξε το σκορ (24'), δυο γκολ πέτυ-
χε ο Κούδας (56', 72') και άλλο ένα ο Γκουερίνο (78').

Οι ματσάρες Ολυμπιακού-ΠΑΟΚ
Τις περιόδους 2001-02 και 2002-03 τα παιχνίδια Ολυμπιακού-
ΠΑΟΚ έμειναν στην ιστορία. Και στις δυο περιπτώσεις ο γηπεδού-
χος σε ΟΑΚΑ και Ριζούπολη Ολυμπιακός έφθασε σε δύσκολες νί-
κες με πολλά γκολ. Τη σεζόν 2001-02, οι ερυθρόλευκοι επικράτη-
σαν 3-2. Προηγήθηκαν 3-0 χάρη στα γκολ των Γιαννακόπουλου

(5’), Ζιοβάνι (8’)
και Αλεξανδρή
(17’), με τον ΠΑ-
ΟΚ να αντιδρά
και να μειώνει με
τον Γεωργιάδη
(46’ , 51’ πεν.), δί-
νοντας άλλη ο-
μορφιά στον α-
γώνα, με το τρί-
ποντο να καταλή-
γει τελικά στους
γηπεδούχους.

Την επόμενη σεζόν ήρθε η μετακόμιση στη Ριζούπολη, όπου την
πρώτη χρονιά εκεί οι δυο ομάδες έδωσαν ίσως τον καλύτερο με-
ταξύ τους αγώνα, ο οποίος τελικά ολοκληρώθηκε με νικητές τους
Πειραιώτες (4-3). Οι Ζε Ελίας (6’), Τζόρτζεβιτς (25’), Χούτος (48’)
και Ζιοβάνι (50’) πέτυχαν τα τέρματά τους και από την άλλη ο εκ-
πληκτικός Παντελής Καφές έκανε χατ-τρικ Καφές (35', 60', 72').

RetroRetro Stories

Τι συμβαίνει με τον Φώτη Ιωαννίδη; Ε-
παναλαμβανόμενη σύμπτωση, παύει να
είναι σύμπτωση. Ο διεθνής φορ παρου-
σιάζεται το τελευταίο διάστημα πολύ ε-
κνευρισμένος κι εκεί που ήταν ο παί-
κτης που κοιτούσε τη δουλειά του στον
αγωνιστικό χώρο, δίχως να δίνει το πα-
ραμικρό δικαίωμα, τώρα είναι ο πρώ-
τος στις αντιπαραθέσεις και τους δια-
πληκτισμούς. 
Στο ματς με τη Λαμία στη Λεωφόρο, αν
και ο Παναθηναϊκός επικράτησε 3-1, εί-
χε αρχικά έντονη συνομιλία με τον Τσι-
λούλη, κάτι που δυναμίτισε το κλίμα
στις κερκίδες καθώς ως γνωστόν ο παί-
κτης των Φθιωτών έχει υπογράψει
στην ΑΕΚ, και στη συνέχεια με τον Λεω-
νίδα Βόκολο. Ο προπονητής της Λαμίας
έχει τεράστια διαδρομή στον Παναθηναϊκό και λειτουργεί πά-
ντα πυροσβεστικά στην καριέρα του. Κι όμως πήγε ν’ αρπαχτεί
με τον Ιωαννίδη. Είχε προηγηθεί το ματς με τον Άρη την Κυ-
ριακή 7 Απριλίου, όπου στην ανάπαυλα του ημιχρόνου ο επι-
θετικός του Παναθηναϊκού, είχε έντονη αντιπαράθεση με τον
προπονητή του Άρη Βαγγέλη Μάντζιο. Μάλιστα η… κρίση πή-
γε να γενικευτεί, αλλά ο τέταρτος διαιτητής και οι ψυχραι-
μότεροι φρόντισαν το επεισόδιο να λήξει εκεί και να μην υ-
πάρξει συνέχεια.
Η ουσία πάντως είναι πως τελευταία έχει εμφανιστεί ένας

άλλος Ιωαννίδης με νεύρα και ένταση. Δείχνει να «καίγεται»
να πάρει τίτλο με τον Παναθηναϊκό σα να είναι η τελευταία
του σεζόν με το «τριφύλλι» στο στήθος. Τίτλος που προφα-
νώς θ’ ανεβάσει και τις μετοχές του στην ποδοσφαιρική αγο-
ρά. Ήδη κόστισε του διεθνή φορ, ο αποκλεισμός της Εθνικής
ανδρών από τα τελικά του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος, κα-
θώς αν πήγαινε στο Euro της Γερμανίας πολλά μάτια θα τον
έβλεπαν. Πλέον μπροστά του είναι οι προκλήσεις με τον σύλ-
λογό ρου σε πρωτάθλημα και κύπελλο. Και δεν θέλει με… τί-
ποτα να μείνει ξανά με άδεια χέρια.

Τι συμβαίνει με τον Φώτη Ιωαννίδη και είναι εκνευρισμένος;
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Η Λαμία
ζητάει
ξένους
διαιτητές. 
Ο ΠΑΟΚ
ξέρει κάτι;
Μόνο στην Ελλάδα. Η
Λαμία, του Πανουργιά,
ζήτησε ξένους
διαιτητές για τα
παιχνίδια της στα play
off. Μιλάμε για
φοβερά πράγματα.
Επειδή, λέει την
αδίκησε ο Παπαπέτρου
με τον Παναθηναϊκό.
Και τώρα τι θα κάνει ο
Μάνταλος; Δεν πρέπει
να κάνει δεκτό το
αίτημα, όπως έκανε
και με τον Άρη; Έτσι
είναι. Κι επειδή
γενικώς την ψάχνουμε
την δουλειά, πού
ακριβώς αδικήθηκε η
Λαμία και σε όλο το
πρωτάθλημα;
Πουθενά. Πρίμα βόλτα
την πήγε η διαιτησία.
Και γιατί το κάνει
αυτό ο Πανουργιάς;
Ξέρει τίποτα ο ΠΑΟΚ;

Ανέκδοτο: Η UEFA θα παρέμβει στην Αστυνομία του Μπριζ για το
ξύλο στους ΠΑΟΚτζήδες
Μισό λεπτό, γιατί το δούλεμα πάει σύννεφο. Ολόκληρος ο
ΠΑΟΚ, ο οργανισμός που λέει κι ο κόλακας, ένοιωσε ευ-
φορία, σου λέει, που η UEFA θ’ ασχοληθεί με το ξύλο που
φάγανε οι οπαδοί του στο Μπριζ. Μάλιστα. Και τι ακριβώς
θα κάνει η UEFA, ρε, πλάκα κάνουμε τώρα; Θα στείλει επι-
στολή διαμαρτυρίας στην Αστυνομία για το πώς πρέπει να
κάνει την δουλειά της; Στην βελγική ομοσπονδία δεν μπο-
ρεί να απευθυνθεί, τέλος. Δεν έχει καμία ανάμειξη. Η
Μπριζ, επίσης καμία ανάμειξη. Ούτε οι οπαδοί της, το λέει
κι ο ΠΑΟΚ αυτό. Άρα, τι θα κάνει η UEFA; Απολύτως τίπο-
τα. Για να χρυσώσουν το χάπι σ’ αυτούς που φάγανε ξύλο
γράφουν και καλά ότι παρενέβη η UEFA.

Τον Μπαλτάκο τι τον νοιάζει τι λέει ο
Ινφαντίνο για τα στημένα, αφού φεύγει;

Ο Ινφαντίνο πήγε στην Σιγκαπούρη, εκεί που παίζονται τα χοντρά στο στοίχημα και ε-
πανέλαβε το εξής, αυτό που λένε παντού. Ότι τα στημένα θα αντιμετωπιστούν, μόνο αν
οι ομοσπονδίες – μέλη της ενώσουν τις δυνάμεις τους με την FIFA. Ο πρόεδρος Τάκις
Μπαλτάκος τι λέει γι αυτό; όλα καλά; Έχει ενημερωθεί η FIFA για την έρευνα που γί-
νεται; Όχι πως ο Ινφαντίνο δεν ξέρει το παίζεται στην Ελλάδα. Όλα τα ξέρει. Έχει τους
ανθρώπους του στην Ελλάδα. Επισήμως, ωστόσο, τι ποινές θα επιβληθούν στις ομά-
δες των οποίων οι ιδιοκτήτες ή άλλα μέλη είναι αποδεδειγμένα μπλεγμένα; Αφαίρεση
βαθμών, όπως λέει ο νέος κώδικας δεοντολογίας που άλλαξε ο Μπαλτάκος ή υποβι-
βασμός που λέει η FIFA; Τώρα, θα πεις τον Μπαλτάκο τι τον νοιάζει, αφού φεύγει.
Σωστό κι αυτό.

Κανένας Έλληνας διαιτητής 
στους Ολυμπιακούς στο
Παρίσι. Ο Καζναφέρης 
ο τελευταίος το 2004
Στους Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι θα γίνουν και πο-
δοσφαιρικά ματς, όπως είναι γνωστό. Και η FIFA άρχισε να
μαζεύει διαιτητές για εκπαίδευση. Πήρε απ όλα τα μέρη του
κόσμου. Ουζμπέκους, Αφρικάνους. Μόνο από την Ελλάδα
δεν πήρε. Δεν είναι αδικία αυτό το πράγμα τώρα; Τι κάνουν

αυτοί στην UEFA, ρε. Δεν ξέ-
ρουν τις διαιτησίες έκανε ο Ζα-
μπαλάς; Στο φτερό όλες. Είναι
δυνατόν να μένει έξω ο Μα-
νούχος, ο Γιάννης Παπαδόπου-
λος και ο Διαμαντόπουλος; Σή-
μερα κιόλας πρέπει να στείλει
διαμαρτυρία ο Μπαλτάκος. Κι
ο Καζναφέρης να στείλει. Αυ-
τός ήταν ο τελευταίος Έλληνας
διαιτητές που σφύριξε σε Ολυ-
μπιακούς Αγώνες. Στην Αθήνα
το 2004.

Αποθεώνουν τον Λιβάι 
που είναι τραυματίας κι 
όχι τον Πόνσε που τα σπρώχνει
Εντάξει, ο Πόνσε δεν είναι Λιβάι Γκαρσία. Πόσο όμως, βοήθησε φέτος την Α-
ΕΚ ο ένας και πόσο ο άλλος; Αν και ο Αργεντινός το παίζει ψύχραιμος, που κά-
θεται στον πάγκο, ενώ στην προηγούμενη θητεία του ήταν πρώτο βιολί, το με-
ροκάματο το βγάζει και με το παραπάνω. Πάλι δυο τεμάχια ξηγήθηκε με τον Ά-
ρη κι έφτασε τα 14. Το’ χωσε και με την Μπράιτον. Κι αντί να τον αποθεώνουν
τα Τιγρητεχνεία, μας ζάλισαν τον έρωτα με την απουσία του Γκαρσία. Και χω-
ρίς να λένε τι έχει ο παίκτης και είναι μια παίζω και τρεις στην κερκίδα. Λες και
είναι κρατικό μυστικό.
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Γκρίνια για
Λουτσέσκου, 
δεν πάτησε
περιοχή ο ΠΑΟΚ
Η Μπριζ ήταν-τουλάχιστον-ένα επίπε-
δο πάνω τόσο σε ταχυδύναμη, όσο και
σε τεχνική από τον ΠΑΟΚ. Δικαίως, η
βελγική ομάδα προκρίθηκε στα ημιτελι-
κά του Conference League. Το θέμα δεν
είναι αυτό. Αλλά ότι ο ΠΑΟΚ δεν πάτησε

περιοχή για ένα ημίχρονο και στο δεύτερο ό,τι και να έκανε δύσκολα θα πετύχαινε την ανατροπή. Δεν εί-
ναι Λαμία η Μπριζ και ο ΠΑΟΚ δεν είναι η Μάντσεστερ Σίτι. Ο αποκλεισμός έφερε γκρίνια πάλι στην
Τούμπα για την αδυναμία του Λουτσέσκου να παίρνει κρίσιμα παιχνίδια και εσωστρέφεια διότι δεν είναι
μόνο ότι έμεινε έξω ο ΠΑΟΚ, αλλά ότι προκρίθηκε και ο Ολυμπιακός…

Δήμαρχος από 
το παλιό ορθόδοξο
ΠΑΟΚ και 
το ξύλο στο Μπριζ
Ο νέος δήμαρχος Θεσσαλονίκης, ο Αγγε-
λούδης, έστειλε επιστολή στην UEFA, για
όσα έκανε η βελγική Αστυνομία στους οπα-
δούς του ΠΑΟΚ στο Μπριζ. Πιο ΠΑΣΟΚ…
πεθαίνεις, που λένε και οι νεολαίοι. Το παλιό
το ΠΑΟΚ το ορθόδοξο, όπως το λένε. Και
καλά, ο δήμαρχος ενδιαφέρεται για την α-
σφάλεια των συμπολιτών του κι έστειλε ε-
πιστολή. Κι η UEFA, βέβαια, επειδή είναι σο-
βαρός οργανισμός, απάντησε στον Αγγε-
λούδη. Ότι θα κάνουμε τα πάντα για να δια-
λευκάνουμε την υπόθεση που φάγανε ξύ-
λο οι ΠΑΟΚτζήδες στο Μπριζ από την Α-
στυνομία.  Απάντησε, όμως, ο Τζόρτζιο Μαρκέτι, ότι φροντίστε κι εσείς να μην γίνει τίποτα. Και την πήρε
η δημαρχάρα και την έκανε φέιγ βολάν. Ότι μου απάντησε η UEFA. Άρα, μετράω και στο ευρωπαϊκό πο-
δόσφαιρο. Με υπολογίζουν. ΠΑΣΟΚάρα μιλάμε εκατό τα εκατό. Δεν μας είπε ο δήμαρχος, όμως, τι έκα-
νε ο δήμος για να κυλήσουν όλα ομαλά, όπως υποσχέθηκε στον Μαρκέτι; Κάπου 1.500 νοματαίοι οπαδοί
της Μπριζ ήταν στην Θεσσαλονίκη.

Ο Μάντζιος
έχει πρόβλημα
διαχείρισης ένα
μήνα πριν τον
τελικό! Και με
την ΑΕΚ
Ο Άρης έπαιξε για τα πανηγύρια
με την ΑΕΚ και ο Μάντζιος έβα-
λε την κασέτα, ότι είναι δύσκολη
η διαχείριση εν όψει του τελικού
του κυπέλλου. Ένα μήνα πριν από
τον τελικό με τον Παναθηναϊκό
και ο Μάντζιος μιλάει για διαχεί-
ριση, φοβερά πράγματα. Και με
τον Ολυμπιακό θα έχει πρόβλη-
μα διαχείρισης μάλλον. Γιατί με
τον Παναθηναϊκό πάλι είχε κι άρ-
παξε δυο τεμάχια. Και με την Α-
ΕΚ αύριο στο Χαριλάου, σίγουρα
θα έχει πρόβλημα διαχείρισης. 

Να δώσει 
το e-mail
της UEFA ο
Μπαλτάκος
ότι δεν
υπάρχει
Έλληνας
διεθνής
ντοπέ
Τι είναι αυτοί, ρε,
πλάκα κάνουμε τώρα;
Κυκλοφοράει ένα
ρεπορτάζ ότι Έλληνας
διεθνής βρέθηκε
ντοπέ στο ματς με την
Γεωργία στην
Τιφλίδα. Μάλιστα.
Κάποια νούμερα
γράψανε και ονόματα.
Καμία σχέση. Έτσι
τους βόλευε, έτσι
έγραψαν. Σάμπως θα
τους κάνει κανένας
κανέναν έλεγχο;
Αλλού είναι το θέμα.
Όταν μπλέχτηκε ο
Μπαλτάκος. Η ΕΠΟ
έβγαλε ανακοίνωση
ότι ειδοποιήθηκε από
την UEFA, ότι δεν
βρέθηκε ντοπέ
κανένας Έλληνας
διεθνής. Κι είσαι τώρα
εσύ υποχρεωμένος να
πιστέψεις τον
Μπαλτάκο; Ας μας
δείξει την επιστολή ή
το e-mail από την
UEFA, για να τον
πιστέψουμε.

«Όχι» του Ιβάν 
στον Γραμμένο
Ότι του είπανε του Ιβάν Σαββίδη για τον Βαγ-
γέλη Γραμμένο για την ΠΑΕ ΑΟΚ, αν ο Μάκης
Γκαγκάτσης πάει για πρόεδρος της ΕΠΟ, του
είπανε. 
Ο Βαγγέλης, όμως, ο Βάγγος για τους φίλους,
μάλλον δεν έχει πιθανότητες απ ό,τι μαθαίνω. 
Ο Ιβάν δεν θέλει να βάλει πρόεδρο ή αντιπρό-
εδρο στην ΠΑΕ έναν άνθρωπο τον οποίο απο-
καλούσε «ο δικός μας» όταν ήταν πρόεδρος
στην ΕΠΟ ο Βάγγος. 
Τον Γραμμένο τον προωθούσε ο επιπλάς. 
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H μεγάλη
αλλαγή 
του Τερίμ
Βρήκε ρυθμό ο
Παναθηναϊκός ξανά
στο πιο κομβικό
σημείο του
πρωταθλήματος και
υπάρχει εξήγηση γι
αυτό….
Ο Φατίχ Τερίμ έχει
κλείσει το ροτέισον
τελευταία. Ο
Παναθηναϊκός πια
έχει αποκτήσει
ταυτότητα και η
ενδεκάδα του
ελάχιστα αλλάζει.
Αυτό δεν συνέβαινε
στα πρώτα του
Τούρκου τεχνικού.
Όλα αυτά κάθε άλλο
παρά τυχαία είναι. Το
καλοκαίρι θα έχει
αλλαγές ο
Παναθηναϊκός και
εφόσον συνεχίσει με
τον Τερίμ, αρχίζει να
ξεκαθαρίζει και η
εικόνα για την
επόμενη ημέρα.

Ο κόσμος περίμενε Αφή της Φλόγας
και αφή… δεν είδε!

Η Φλόγα των Ολυμπιακών Αγώνων ξεκίνησε το ταξίδι της από την Αρχαία Ο-
λυμπία. Παρότι όλος ο κόσμος στήθηκε στην τηλεοιπτική οθόνη για να δει το ά-
ναμα της δάδας με τις ακτίνες του ήλιου κάτι τέτοιο δεν κατέστη δυνατόν λόγω
της…συννεφιάς. Η Ολυμπιακή Φλόγα  δεν άναψε με τον παραδοκιακό τρόπο, α-
πό τις ακτίνες του ήλιου,  αλλά για το άναμμα της δάδας χρησιμοποιήθηκε η
βοήθεια της …εφεδρικής Φλόγας που κρατήθηκε στο τέλος της  γενικής πρόβας
που είχε γίνει μια ημέρα πριν… Μπορεί να συμβεί, λένε όσοι γνωρίζουν, αλλά ε-
ντύπωση προκάλεσε το γεγονός ότι η πρωθιέρεια που ήταν επιφορτισμένη με το
άναμα της δάδας δεν έκανε καμία προσπάθεια να ανάψει την Φλόγα από το
κάτοπτρο που είχε τοποθετηθεί στο χώρο γι αυτό το λόγο. Πήγε απευθείας στην
εφεδρική φλόγα που ήταν έτοιμη γι αυτό το σκοπό!  Έτσι Αφή δεν έγινε…

Ο Φέρτης για τον Δομάζο και τον Παναθηναϊκό
Ο μεγάλος Γιάννης Φέρτης δεν έκρυψε ποτέ την αδυναμία του για τον Παναθηναϊκό. Σε
μια συνέντευξή του είχε πει: «Είχα μανία με το γήπεδο, με τον Παναθηναϊκό. Παλιά που τα
ματς δίνονταν στις 3 το μεσημέρι, έφευγα απ’ το σπίτι το πρωί και μετά τραβούσα και δυο πα-
ραστάσεις. Χωρίς την παραμικρή έκπτωση στη σκηνή. Φρόντιζα όμως να μην βγαίνω Σάβ-
βατο βράδυ για να έχω δυνάμεις. Αγαπημένος ποδοσφαιριστής ήταν ο Δομάζος που ήταν και
παιδί της γειτονιάς μου. Ο μικρότερος αδερφός μου έπαιζε πιτσιρικάς σε μια αλάνα που υ-
πήρχε εκεί που τώρα είναι το θέατρο του Λυκαβηττού και θυμάμαι ότι μου έλεγε για κάποι-
ον που έπαιζε μαζί τους «θα γίνει σπουδαίος παίκτης, δεν μπορείς να φανταστείς». Ήταν ο
Δομάζος.Αγαπούσα τη μάνα μου, τους φίλους μου, τις συντρόφους μου, το θέατρο, τα λου-
λούδια… Και τον Παναθηναϊκό, με πάθος. Έχω κλάψει μέσα στο γήπεδο δύο φορές… Μεγά-
λωσα σε ένα σπίτι, τέρμα Ιπποκράτους πάνω από την Ασκληπιού, στους πρόποδες του Λυ-
καβηττού. Λόγω γειτονιάς ήμουν πάντα Παναθηναϊκός. Ήταν κι άλλες εποχές, θυμάμαι ότι ε-
κεί γύρω στα 13, μαζί με άλλα αγόρια της περιοχής, πήγαινα έξω από το γήπεδο κι έλεγα
«Κύριε, θα με πάρετε μαζί σας;» γιατί αν περνούσες σαν παιδί κάποιου δεν πλήρωνες».

Η ΑΕΚ δεν ξέχασε…
Η ΑΕΚ προχώρησε -όπως είχε προαναγγείλει- στη δημιουργία ειδι-
κού χώρου στο Μουσείο Ιστορίας του συλλόγου, στο οποίο γίνεται ι-
διαίτερη αναφορά στους ανθρώπους, που θεωρείται από την ΠΑΕ ότι
«πολέμησαν» τη δημιουργία του γηπέδου. «Αυτοί ήθελαν να σκοτώ-
σουν τα όνειρά μας», αναφέρεται χαρακτηριστικά, ενώ αναγράφεται
το ίδιο μήνυμα και στα αγγλικά. Συγκεκριμένα, στο σημείο απεικονί-
ζονται ο πρώην δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας, Άρης Βασιλόπουλος, ο
τότε- δημοτικός σύμβουλος, Θανάσης Μάλλιος, ο Παναγιώτης Λα-
φαζάνης, αλλά και ο Πάνος Σκουρλέτης.

Πολλά νεύρα ο Ιωαννίδης 
Πλακώθηκε με τον Μάντζιο, αρπάχτηκε και με τον Τσιλούλη ο
Φώτης Ιωαννίδης. Τον τελευταίο καιρό είναι περισσότερο στην
δημοσιότητα για τους καβγάδες του παρά η αγωνιστική του από-
δοση και τα γκολ που πετυχαίνει. Στον αγώνα με τον Άρη λίγο έ-
λειψε να γίνει σύρραξη επειδή αρπάχτηκε με τον Μάτζιο που του
έλεγε ότι «όλο …βουτάς!» . Με τη Λαμία επιτέθηκε στον Τσιλούλη
και απ΄ότι λένε του είπε ότι έφτασε 30 χρονών για να γίνει γνω-
στός και να κάνει μεταγραφή. Δεν είναι η πρώτη φορά. Ο Ιωαννί-
δης θα πρέπει να μάθει ότι αυτές οι συμπεριφορές δεν αρέσουν σε
ομάδες του εξωτερικού…
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Ο Σάντος δεν χαρίζει λεφτά 
Προδιαγεγραμμένο
το τέλος του Φερνά-
ντο Σάντος από την
Μπεσίκτας. Η αποτυ-
χία της τουρκικής ο-
μάδας  να νικήσει
στο ντέρμπι της Κων-
σταντινούπολης την
Μπασακσεχίρ και η
εντός έδρας ισοπα-
λία (1-1) μία εβδο-
μάδα μετά με την
Σαμσουνσπόρ, έφε-
ραν οριστικά την επί-
σημη απόλυση του. Ο Πορτογάλος τεχνικός δεν είχε καταφέρει να αντιστρέψει τη δύσκολη κα-
τάσταση που ανέλαβε και ύστερα από μόλις 5 νίκες σε 14 παιχνίδια σε όλες τις διοργανώσεις, η
Μπεσίκτας κινδυνεύει ακόμα και να χάσει την τέταρτη θέση που οδηγεί στις ευρωπαϊκές διοργα-
νώσεις. Φυσικά ο Πορτογάλος είχε «δέσει το γαϊδαρό του» καθώς είχε υπογράψει ένα πλουσιο-
πάροχο συμβόλαιο 1,5 έτους, με καθαρές  αποδοχές της τάξης των 3 εκατ. ευρώ! Φυσικά δεν θα
εισπράξει όλο το ποσό, αλλά ένα μεγάλο μέρος αυτού θα μπει κανονικά στον λογαριασμό του…

Αποκαλύψεις 
για τον Τσιμίκα
Ο Κλοπ φεύγει το καλοκαίρι,
πολλά θα αλλάξουν στο «Άνφιλ-
ντ» και δεν είναι σίγουρο ότι ο
Κώστας Τσιμίκας θα παραμείνει
στους κόκκινους.
Αν πιστέψει κανείς όσα γράφει
το ONEFOOTBALL η Λίβερπουλ
θα κινηθεί για αριστερό μπακ που
μπορεί να είναι αυτός ο Κάιπερ
της Μπριζ που έπαιξε αντίπαλος
με τον ΠΑΟΚ. Πολύ καλός παί-
κτης και μπορεί να δώσει λύσεις.
Ο Τσιμίκας – που ούτως ή άλλως
δεν παίζει, αλλά είναι ρεζέρβα-
σε μια τέτοια περίπτωση θα ανα-
γκαστεί να αποχωρήσει από την
Λίβερπουλ…

Νέες φήμες
για Ιβάν και
Open
Δεν λέει να σηκώσει
κεφάλι το Open στην
τηλεθέαση.
Παρότι η αλήθεια
είναι ότι ο Ιβάν
Σαββίδης  έχει
επενδύσει αρκετά
χρήματα στο κανάλι,
ωστόσο χωρίς κανένα
αποτέλεσμα αφού
λίγες είναι οι
εκπομπές του
σταθμού ποε
ξεφεύγουν από την
μετριότητα και γι
αυτό το λόγο
σκέφτεται την
αποεπένδυση.  
Απ΄ότι λέγεται ο
ομογενής
επιχειρηματίας  θέλει
να κάνει την έξοδό
του από τα
τηλεοπτικά δρώμενα
και οι απαιτήσεις του
ανέρχονται περίπου
στα 100 εκατομμύρια
ευρώ, όμως στον
τηλεοπτικό χάρτη δεν
υπάρχουν αυτά τα
ποσά …

Η εξήγηση 
για τον Μπερνάρ
Ψάχνεται ο κόσμος να βρει τι φταίει
και άλλαξε το αγωνιστικό πρόσωπο
του Μπερνάρ στον Παναθηναϊκό. Γρά-
φει ο καθένας το μακρύ του και το κο-
ντό του. Άλλοι λένε ότι επειδή θα γυ-
ρίσει στην πατρίδα του το καλοκαίρι
αισθάνεται απελευθερωμένος και διά-
φορα τέτοια. Άλλοι ότι απελευθερώ-
θηκε με τον Μπακασέτα και πλέον
παίζει πιο άνετα και πιο ελεύθερα.
Κάτι άσχετοι λένε ότι ο Τερίμ τον ανα-
γέννησε και όχι ο Γιοβάνοβιτς που τον
ήξερε και τον έφερε στον Παναθηναϊ-
κό. Τίποτ απ΄ολ αυτά. Ο Μπερνάρ επί

Γιοβάνοβιτς έπαιζε «δεκάρι» από δεξιά. Δεν είναι η θέση του. Μόλις τον έβαλε αριστερά ο Τούρκος
προπονητής, έγινε η μεγάλη αλλαγή. Αφού σ όλη του την καριέρα εκεί έπαιζε ο άνθρωπος…

H αλήθεια για τη σχέση Ρεχάγκελ και παικτών 
Για την κατάκτηση του EURO το 2004 μίλησαν σε εκδήλωση της
Ιntrakat  στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών οι Πρωταθλητές
Ευρώπης οι Τάκης Φύσσας και Αντώνης Νικοπολίδης, αλλά και ο
χρυσός Ολυμπιονίκης στο αγώνισμα των κρίκων της ενόργανης
γυμναστικής, Δημοσθένης Ταμπάκος. Ο Τάκης Φύσσας παραδέ-
χθηκε ότι η σχέση της ομάδας με τον προπονητή της «δεν ήταν α-
γάπη με την πρώτη ματιά», σύντομα, όμως, οι παίκτες κατάλαβαν
ότι ο Ρεχάγκελ πίστευε στις δυνατότητές τους, είχε αρχές και ήθος
και τους ενέπνευσε.  «Και οι 23 ήταν καταπληκτικοί ποδοσφαιρι-
στές και είχαν το ίδιο “τσιπάκι” στον εγκέφαλο: Το “εμείς” πάνω
από το “εγώ”» σημείωσε, ενώ ο Αντώνης Νικοπολίδης επιβεβαίω-
σε ότι ήταν κοινή απόφαση όλων των παικτών να μοιραστούν το
πριμ δια του 23…. Αλήθειες μετά από 20 χρόνια!
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Γιγαντώνεται η ανησυχία και ο
φόβος για ένα επικείμενο τρο-
μοκρατικό χτύπημα σε κάποια
μεγάλη εκδήλωση στην Ευρώ-

πη το επόμενο διάστημα.Οι ευρωπαϊκές υ-
πηρεσίες πληροφοριών φοβούνται τρομο-
κρατικές επιθέσεις αυτό το καλοκαίρι όχι
μόνο στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Πα-
ρισιού, αλλά και στο Ευρωπαϊκό Πρωτά-
θλημα Ποδοσφαίρου, το οποίο θα διεξα-
χθεί στη Γερμανία από τις 14 Ιουνίου έως
τις 14 Ιουλίου.

Ο ISIS εξαπέλυσε απειλές για επιθέσεις στα
γήπεδα που φιλοξένησαν τα παιχνίδια των προη-
μιτελικών του Champions League με αποτέλε-
σμα να διεξαχθούν με δρακόντεια μέτρα ασφα-
λείας οι αγώνες σε Παρίσι, Μαδρίτη και Λονδίνο.
Ο συναγερμός έληξε, χωρίς να υλοποιηθούν οι
απειλές των τζιχαντιστών, ωστόσο οι Αρχές στη
Γαλλία επιστράτευσαν και την επίλεκτη αντιτρο-
μοκρατική μονάδα BRI μετά από ανάρτηση στο
μέσο Al Azaim, μηνυμάτων του ISIS-Κ.

Ο φόβος για ένα πιθανό τρομοκρατικό χτύπη-
μα όπως στο θέατρο της Μόσχας πριν από λίγο
καιρό είναι μεγάλος.

Η ανησυχία προέκυψε όταν στο τελευταίο
τεύχος του προπαγανδιστικού μέσου του ISIS-K
«Voice of Khorasan» υπήρχε κάλεσμα για επιθέ-
σεις, που σύμφωνα με τις υπηρεσίες ασφαλείας
της Γερμανίας προοριζόταν  για το Euro 2024.

Εκτός από το κάλεσμα  περιλαμβάνονταν και
φωτογραφίες, μεταξύ των οποίων μία που απει-
κονίζει έναν τρομοκράτη, ένοπλο, με στολή πα-
ραλλαγής, μέσα σε συρμό γερμανικού τρένου, με
λεζάντα: «Τελευταία κλήση πριν την έξοδο», ενώ
στο κάθισμα δίπλα του υπάρχει ένα κουτί με δυ-
ναμίτη κάτω από μία πινακίδα, που γράφει «Κα-
λωσήρθατε στην Ευρώπη».

Σε άλλη φωτογραφία φαινόταν ένα drone πά-
νω από το Σαντιάγο Μπερναμπέου, έδρα της Ρε-
άλ Μαδρίτης, ενώ η λεζάντα γράφει: «Αν σας πε-
ριορίζουν και σας καταπιέζουν στο έδαφος, χτυ-
πήστε τους από τον ουρανό. Αν οι εχθροί της
θρησκείας του Αλλάχ μπλόκαραν το δρόμο της
Εγίρας (Χίτζρα στα Αραβικά – η φυγή του προ-
φήτη Μωάμεθ από τη Μέκκα στη Μεδίνα το 622
μ.Χ.), δεν μπορούν να μπλοκάρουν το δρόμο της
πάλης».

Το κείμενο εκτόξευε απειλές προς κάθε κα-
τεύθυνση: «Πατήστε τους άπιστους με το όχημά
σας, τρυπήστε τους με μαχαίρια, δηλητηριάστε
τις τροφές τους, ανατινάξτε με σφαίρες τα μυαλά
τους και πυρπολήστε τα σπίτια τους», ενώ με ει-
δικό κάλεσμα ο ISIS απευθύνθηκε στους νέους
οπαδούς του, σημειώνοντας ότι «η ευθύνη των
νέων είναι μεγαλύτερη από οποιουδήποτε άλ-
λου».

Οι αξιωματούχοι των γερμανικών υπηρεσιών
ασφαλείας θεωρούν πως ο βραχίονας ISIS-K του
ISIS διαθέτει οργανωμένο δίκτυο με περισσότε-
ρους από 100 τζιχαντιστές σε χώρες της δυτικής
Ευρώπης, με τους μισούς να βρίσκονται στη Γερ-
μανία.

Η  Bild  επικαλούμενο ανώτερο αξιωματούχο
έγραψε ότι «…αυτό το προπαγανδιστικό άρθρο
δείχνει ότι το ISIS-K θέλει να πραγματοποιήσει

πάση θυσία εντυπωσιακές επιθέσεις, ανεξάρτητα
από το πώς ή από ποιον. Γι’ αυτό το λόγο καλού-
νται τώρα να εξαπολύσουν επιθέσεις όλοι οι πι-
θανοί δράστες, περιλαμβανομένων ριζοσπαστι-
κοποιημένων ατόμων και των λεγόμενων μονα-
χικών λύκων».

Οι ειδικοί δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο τρο-
μοκράτες να χρησιμοποιήσουν drones. Γι αυτό το
λόγο κατά τη διάρκεια του Ευρωπαϊκού Πρωτα-
θλήματος θα εισαγάγουν μια «πλήρη εθνική α-
παγόρευση των πτήσεων με drone σε όλη τη Γερ-
μανία, ενώ η Αστυνομία διαθέτει ήδη πυροβόλα
αντι-drone.

«Είναι το ISIS που, από το 2014-2015, χρη-
σιμοποιεί όλο και περισσότερο drones σε επιθέ-
σεις: drones καμικάζι και drones με εκρηκτικά.
Σήμερα, η τεχνολογία έχει γίνει πιο προσιτή. Αυτό
αυξάνει τον πραγματικό κίνδυνο οι δολοφόνοι
να καταφύγουν σε αυτό το φθηνό και εξ αποστά-
σεως μέσο. Τα σχέδια για τη χρήση των μη επαν-
δρωμένων αεροσκαφών είναι πανταχού παρό-
ντα σε σχετικά φόρουμ», δήλωσε ο Αυστριακός ε-
ρευνητής τρομοκρατίας Νίκολας Στοκχάμερ. Ο ί-
διος υποστήριξε ότι τώρα οι τρομοκράτες, κατά
κανόνα, χρησιμοποιούν μικρά εμπορικά drones
που αγοράζονται μέσω του Διαδικτύου. «Ο κίν-
δυνος θα αυξηθεί εάν καταφέρουν να βρουν και
σύγχρονα στρατιωτικά drones στις τρέχουσες ε-
μπόλεμες ζώνες».

Την ίδια ώρα μεγάλος είναι ο φόβος για τους
Ολυμπιακούς Αγώνες που θα γίνουν στο Παρίσι.
Οι γαλλικές υπηρεσίες πληροφοριών συνιστούν

την ακύρωση της τελετής έναρξης λόγω της α-
πειλής τρομοκρατικών επιθέσεων. Οι Θερινοί Ο-
λυμπιακοί Αγώνες θα διεξαχθούν στη γαλλική
πρωτεύουσα από τις 26 Ιουλίου έως τις 11 Αυ-
γούστου και η τελετή έναρξης είναι προγραμμα-
τισμένη να γίνει στον Σηκουάνα και όχι σε κάποιο
στάδιο όπως γίνονταν μέχρι σήμερα…

Ο Εμανουέλ Μακρόν σε συνέντευξή του, πα-
ραδέχτηκε πως είναι ορατό το ενδεχόμενο να μην
πραγματοποιηθεί η τελετή έναρξης των Ολυ-
μπιακών Αγώνων στον Σηκουάνα, ή -στην καλύ-
τερη- να περιοριστεί στο Τροκαντερό.

Ο Γάλλος πρόεδρος παραδέχτηκε πως υπάρ-
χει έντονος φόβος για τρομοκρατικό χτύπημα του
ISIS και γι’ αυτό εξετάζουν το ενδεχόμενο να γίνει
στο Σταντ Ντε Φρανς η τελετή, ή έστω η παρέλα-
ση των ομάδων. Tα χαρακτήρισε ως plan B και
plan C, ωστόσο τόνισε ότι το πλάνο παραμένει
να γίνει η τελετή όπως έχει προγραμματιστεί.

Όσο το κλίμα είναι τεταμένο στη Μέση Ανα-
τολή και στην Ευρώπη οι απειλές για τρομοκρα-
τικό χτύπημα έχουν ενταθεί τόσο ο πονοκέφαλος
των Γάλλων μεγαλώνει…

Η Γαλλία έχει επανειλημμένα χτυπηθεί από
θανατηφόρες επιθέσεις του Ισλαμικού Κράτους,
συμπεριλαμβανομένης της σφαγής στο θέατρο
Μπατακλάν, το 2015, κατά την οποία εξτρεμιστές
άνοιξαν πυρ κατά των θεατών συναυλίας και
κρατούσαν ομήρους για ώρες. Τα γαλλικά στρα-
τεύματα έχουν επίσης πολεμήσει κατά των ισλα-
μιστών εξτρεμιστών στη Μέση Ανατολή και την
Αφρική.
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Η σφαγή 
του Μονάχου
Το πιο αιματηρό
τρομοκρατικό χτύπημα
σε Ολυμπιακούς
Αγώνες έγινε στις  5
Σεπτεμβρίου 1972,
όταν πέντε μέλη της
παλαιστινιακής
τρομοκρατικής
οργάνωσης «Μαύρος
Σεπτέμβρης» εισέβαλαν
οπλισμένοι στο
ολυμπιακό χωριό του
Μονάχου κατά τη
διάρκεια των αγώνων
του 1972.
Η εισβολή και ο
λανθασμένος χειρισμός
της από τις γερμανικές
αρχές θα έχουν τραγική
κατάληξη : 11
ισραηλινοί αθλητές και
συνοδοί, 5
Παλαιστίνιοι και 2
Γερμανοί νεκροί,
δεκάδες τραυματίες.
Η επόμενη
τρομοκρατική ενέργεια
ήταν  η επίθεση στο
πάρκο της Ατλάντας
στους Ολυμπιακούς
Αγώνες του 1996, που
άφησε έναν νεκρό και
περισσότερους από 100
τραυματίες και
απέδειξε ότι ακόμη και
τα τελειότερα
συστήματα ασφαλείας
μπορούν να
παραβιαστούν.

Ο φόβος ενός τρομοκρατικού χτυπήματος 
πλανάται πάνω από την Ευρώπη 

ISIS: Συναγερμός
σε Ολυμπιακούς

Αγώνες, EURO και
Champions League



«Μοντελίστ» η Ντόρα 
στο νέο «εθνικό κοστούμι» του Τσίπρα
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Υψηλά ιστάμενους μουσαφιραίους από την άλλη ό-
χθη του Αιγαίου θα έχουμε μεθαυρίο Δευτέρα (22/4)
στην Αθήνα. Συγκεκριμένα, τουρκική διπλωματική α-
ντιπροσωπία της οποίας επικεφαλής θα είναι ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών της Τουρκίας, πρέσβης Μπου-
ράκ Ακτσαπάρ, θα έχει επαφές με το αντίστοιχο ελ-
ληνικό team του οποίου σύμφωνα με την έως τώρα
πληροφόρηση θα ηγηθεί ο πρέσβης Θεοχάρης Λα-
λάκος. Στο επίκεντρο των συνομιλιών θα βρεθεί η
διαδικασία οικοδόμησης μέτρων εμπιστοσύνης ανά-
μεσα στις δύο χώρες και το νήμα θα πιαστεί από εκεί
που αφέθηκε στο τελευταίο ελληνοτουρκικό τετ-α-
τετ για τα ΜΟΕ που είχε πραγματοποιηθεί στην Ά-
γκυρα στα μέσα του Νοεμβρίου του 2023. Είναι α-
πορίας άξιο, πάντως, ποιο ουσιαστικό αποτέλεσμα
μπορεί να παραχθεί για τα ελληνικά εθνικά συμφέ-
ροντα από έναν διάλογο στον οποίο η τουρκική πλευρά προσέρχεται με την αναθε-
ωρητική ατζέντα και τις «πειρατικές» προκλήσεις τις υπό μάλης. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι ενώ το διπλωματικό ραντεβού των δύο αντιπροσωπειών είναι φιξαρισμένο
εδώ και καιρό, η Άγκυρα άρχισε προ ημερών τα γνωστά νταηλίκια της για τα θαλάσ-

σια πάρκα που εξήγγειλε –ως απόλυτο κυριαρχικό
δικαιώματά της– η ελληνική κυβέρνηση σε Αιγαίο και
Ιόνιο Πέλαγος. Σαν να μην έφτανε αυτό, προχθές Πέ-
μπτη το τουρκικό ΥΠ.ΕΞ. εξέδωσε μία οργίλη ανα-
κοίνωση στην οποία σχολιάζοντας τα συμπεράσματα
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την Τουρκία δια-
κήρυξε ότι δεν πρόκειται ποτέ θα δεχθεί τη διασύν-
δεση των ευρωτουρκικών σχέσεων με την πρόοδο
στις σχέσεις της με το Κυπριακό. Τα λέει δε αυτά η
χώρα-ταραξίας της ανατολικής Μεσογείου που έχει
καταλάβει παρανόμως με στρατιωτική εισβολή το έ-
να τρίτο του εδάφους χώρας- μέλους της Ένωσης
στην οποία η Τουρκία θέλει να γίνει μέλος. 

Ας μας συγχωρήσουν οι εκπρόσωποι του εγχώρι-
ου λόμπι του κατευνασμού, αλλά αυτό δεν είναι «θε-
τικό κλίμα» που υποτίθεται ότι εμπεδώθηκε με την

Διακήρυξη των Αθηνών για την ελληνοτουρκική προσέγγιση. Πολλώ δε μάλλον δεν
μπορεί να υπηρετήσει τη διαδικασία των μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης. Περισ-
σότερο με μέτρα οικοδόμησης του… εμπαιγμού της Ελλάδας μοιάζουν και μάλιστα με
τη δική μας έγκριση.

Κ
ρίνοντας από τα 4,5 χρόνια της θητείας του
στην πρωθυπουργική καρέκλα ο βαθμός της
πολιτικής αξιοπιστίας του Αλέξη Τσίπρας
δεν είναι και για… Όσκαρ, ενώ ειδικά σε ό,τι

αφορά τα εθνικά θέματα η Ιστορία τον έχει ήδη κατα-
γράψει ως τον πολιτικό ηγέτη που έβαλε την υπογρα-
φή του σε μία προβληματική και επιζήμια (όπως έχει
παραδεχθεί και ο νυν πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης) για την χώρα του συμφωνία όπως είναι
αυτή των Πρεσπών.  Έστω κι έτσι, πάντως, δεν μπο-
ρεί μην πιστωθούν στον πρώην πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ καλά αντανακλαστικά στην αντιμετώπιση μίας άλ-
λης σοβαρής «εκκρεμότητας» στην περιοχή των Βαλ-
κανίων που έχει τα χαρακτηριστικά βραδυφλεγούς
γεωπολιτικής βόμβας. Κι αυτή η βόμβα ακούει στο
όνομα Κόσοβο. 

Ως γνωστόν τον Φεβρουάριο του 2008 το Κοσσυ-
φοπέδιο ανακήρυξε μονομερώς την ανεξαρτησία του
από τον εθνικό κορμό της Σερβίας, αλλά ενώ έχουν
περάσει 16 χρόνια από τότε η περιοχή συνεχίζει βρί-
σκεται στην ίδια ακανθώδη αφετηρία: 

Το Βελιγράδι επιμένει να μην αποδέχεται την α-
πόσχιση, η Ελλάδα και άλλα τέσσερα κράτη μέλη της
Ε.Ε. δεν έχουν αναγνωρίσει την ανεξαρτησία του
Κοσσυφοπεδίου, ενώ Γερμανία και ΗΠΑ ασκούν ε-
παναληπτικά πιέσεις στην Αθήνα να αλλάξει στάση
και να αναγνωρίσει το Κόσοβο ως ανεξάρτητο κρά-
τος. Δυστυχώς οι εξελίξεις που λαμβάνουν χώρα τις
τελευταίες εβδομάδες και στις οποίες εμπλέκεται ο
ελληνικός παράγοντας οδηγούν στην πολιτική εκτί-
μηση ότι το αμερικανο-γερμανικό μασάζ μπορεί να έ-
πιασε τόπο, αναδεικνύοντας μάλιστα ως «πόλο αντί-
στασης» αυτόν που ουδείς θα περίμενε: τον «διεθνι-
στή» αλέξη τσίπρα. Όπως είχε γράψει η «α» πριν
από δύο εβδομάδες η Επιτροπή Πολιτικών Υποθέ-
σεων και Δημοκρατίας του Συμβουλίου της Ευρώ-
πης ενέκρινε στα τέλη του περασμένου Μάρτη την έ-
νταξη του Κοσόβου σε αυτό, απόφαση που στηρί-

χθηκε σε σχετική γνωμοδότηση της αντιπροέδρου
του οργάνου ντόρας Μπακογιάννη.

Αυτό που μάλλον δεν περίμενε η Ελληνίδα πρώην
υπουργός Εξωτερικών ήταν ότι ο άνθρωπος τον ο-
ποίο (περιέργως) είχε ευεργετήσει πολιτικά στηρί-
ζοντας την υποψηφιότητά του για την προεδρία της
Επιτροπής του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα Δυ-
τικά Βαλκάνια –δηλαδή ο αλέξης τσίπρας– θα εμ-
φανιζόταν υπερασπιστής της επί χρόνια εθνικής
γραμμής της ουδετερότητας στο θέμα του Κοσόβου
και θα γινόταν διθυραμβικό πρωτοσέλιδο στα σερ-
βικά ΜΜΕ. 

Διότι αυτό συνέβη όταν ο τσίπρας απείχε από
την πρώτη ψηφοφορία επί της γνωμοδότησης Μπα-
κογιάννη θετικής για τους Κοσοβάρους αλλά κι όταν
την περασμένη Τρίτη (16/4) μιλώντας ξανά στην
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης για την έκθεση Μπακογιάννη, είπε μεταξύ
άλλων ότι συμφωνεί με την απόφαση του Κοσόβου
να εφαρμόσει τις αποφάσεις του Συνταγματικού Δι-
καστηρίου για το Μοναστήρι Ντέτσανι (σ.σ. η κυ-

βέρνηση του Κοσσυφοπεδίου έδωσε εντολή στην υ-
πηρεσία κτηματολογίου να καταχωρίσει έκταση 240
στρεμμάτων ως ιδιοκτησία της σερβικής ορθόδοξης
μονής), υπογραμμίζοντας ωστόσο ότι «αυτό δεν μπο-
ρεί να είναι αρκετό για να στηριχθεί η ένταξή του στο
Συμβούλιο της Ευρώπης. Ήδη από την υποβολή του αι-
τήματος για ένταξη πριν δύο χρόνια, έχουμε δει πολύ σο-
βαρή ένταση επί του πεδίου».

Όπως ήταν αναμενόμενο ο πρώην πρωθυπουρ-
γός έτυχε ευμενέστατων σχολίων από τη σερβική
πλευρά για τις «κόκκινες γραμμές» που έθεσε, αλλά
αν σε κάποιον πρέπει να ανταποδώσει τα ευχαρι-
στήρια, αυτή είναι η ντόρα Μπακογιάννη. 

Κι αυτό διότι σε μία περίοδο που ο τσίπρας απα-
ξιωμένος ων εντός των ελληνικών συνόρων προ-
σπαθεί να κάνει rebranding τουλάχιστον στο διεθνές
προφίλ του, η πρώην ΥΠ.ΕΞ. αναδεικνύεται στην α-
πρόσμενη «μοντελίστ» του καινούργιου εθνικού κο-
στουμιού που «ράβει» ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ξεχνώντας ότι στα… ντουζένια του ο αλέξης «έ-
ραβε» Πρέσπες και σκευωρίες Novartis.

Ελληνοτουρκικα: Μέτρα οικοδόμησης… εμπαιγμού
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Ο βολικός αντίπαλος του Μαξίμου 
και το φάντασμα του Αλέξη
Ναι μεν όλες οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι στις εκλογές της 9ης Ιουνίου η Νέα Δημοκρατία θα είναι
πρώτη, διότι όπως λένε και αναλυτές που ανήκουν στον χώρο της αντιπολίτευσης «δεν προλαβαίνει
να χάσει, ή δεν προλαβαίνουν οι άλλοι να νικήσουν». Η δεδομένη νίκη του κυβερνώντος κόμματος
δεν σημαίνει ότι στο Μαξίμου κοιμούνται ήσυχοι. Τουναντίον εξετάζουν όλα τα σενάρια με βάση το ε-
κλογικό αποτέλεσμα και το πολιτικό σκηνικό που πιθανότατα να αναδιαταχθεί. Με άλλα λόγια, στο ε-

πιτελείο του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, όσα στελέχη ασχολούνται
με την στρατηγική και την λεγό-
μενη «μεγάλη εικόνα», προσπα-
θούν να εκτιμήσουν ποια σενά-
ρια θα βοηθήσουν τη Νέα Δη-
μοκρατία να διατηρήσει την πο-
λιτική της κυριαρχία, παρά την
φθορά που αναγκαστικά συνε-
πάγεται η διακυβέρνηση της
χώρας. Όλα τα σενάρια, τα ο-
ποία εξετάζει η ομάδα του Σταν
Γκρίνμπεργκ καταλήγουν σε έ-
να συμπέρασμα. Ότι ο ιδανικός
αντίπαλος για τον πρωθυπουρ-
γό είναι ο Στέφανος Κασσελά-

κης. Ο αμερικανός γκουρού της επικοινωνίας εκτιμά πως ο Κασσελάκης επειδή στηρίζεται σε ειδικά
κοινά, τα οποία είναι απολιτίκ δεν έχει μέλλον. Κάτι που σημαίνει ότι μετά από μία απογοήτευση το α-
πολιτική κοινό δεν έχει το σθένος και την υπομονή να συνεχίσει. Οπότε ο Κασσελάκης εκτός του ότι εί-
ναι παντελώς άσχετος με την πολιτική δεν μπορεί να γίνει πρωθυπουργήσιμος. Τουναντίον ο Γκρίν-
μπεργκ θεωρεί πιο επικίνδυνο το ΠΑΣΟΚ, επειδή έχει ρίζες στην κοινωνία και έχει βαθιά πολιτικό κοι-
νό. Και εάν το ΠΑΣΟΚ βγει δεύτερο δεν είναι σε θέση να μαντέψει τη δυναμική που μπορεί να λάβει
στη συνέχεια. Επικοινωνιολόγος είναι ο άνθρωπος και όχι μάντης. Οπότε ο Κασσελάκης είναι ο ιδα-
νικός αντίπαλος για το Μαξίμου. Την ίδια ώρα στην Κουμουνδούρου εξακολουθούν να βλέπουν
φαντάσματα. Το τελευταίο διάστημα από τους προεδρικούς ορόφους διαρρέονται διάφορα για επι-
σκέπτες κι επαφές που έχει ο Αλέξης Τσίπρας στο νέο του γραφείο επί της οδού Αμαλίας. Μάλιστα νε-
όκοποι προεδρικοί του ΣΥΡΙΖΑ διαρρέουν πως ο πρώην λέει στους συνομιλητές του ότι δήθεν έχει με-
τανιώσει που παραιτήθηκε από πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Τα μαντάτα έφτασαν στα αυτιά του κ. Τσί-
πρα, ο οποίος απέστειλε ένα μήνυμα με ένα χρησμό: «Είναι προτιμότερο να αναρωτιούνται γιατί έφυ-
γες, παρά να αναρωτιούνται γιατί μένεις». Και τα αμερικανάκια ψάχνονται τι εννοεί.

Πάλι τα έμπλεξε 
ο Στέφανος 
Ακύρωσε τελικά την συνάντησή του
με  την σκληρή φιλο-ισραηλινή οργά-
νωση AIPAC στις ΗΠΑ ο Στέφανος
Κασσελάκης. Προφανώς οι πιέσεις α-
πό την Κουμουνδούρου (κάποιοι πή-
γαν με νευρική κρίση στο νοσοκομείο) έφτασαν μέχρι τη
Νέα Υόρκη. Να σημειωθεί ότι τη συνάντηση είχε κανονίσει ο
γνωστός ελληνοαμερικανός βουλευτής Γκάς Μπιλιράκης,
ο οποίος από το μακρινό 2018 δηλώνει προσωπικός φίλος
του Μπέντζαμιν Νετανιάχου. Να σημειωθεί ότι ο Μπιλιρά-
κης ως Ρεπουμπλικάνος δεν συμφωνεί με την πολιτική
Μπάιντεν, την οποία υποστηρίζει ο Κασσελάκης. Άβυσσος η
ψυχή του Στέφανου.

Να στείλει λουλούδια και γλυκά
Στις Ευρωεκλογές του 2019, ο Παύλος Πολάκης φρόντισε με μία ανοίκεια ε-
πίθεσή του προς τον Στέλιο Κυμπουρόπουλο να τον «βγάλει» πρώτο σε σταυ-
ρούς ευρωβουλευτή. Τώρα την σκυτάλη παρέλαβε ο Στέφανος Κασσελάκης. Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στοχοποίησε τον Γιώργο Αυτιά, τον οποίο κατηγόρησε
ως «τον μεγαλύτερο προπαγανδιστή του Μητσοτάκη». Κανονικά ο Αυτιάς πρέπει
να στείλει λουλούδια και γλυκά για να ευχαριστήσει τον διαφημιστή του. 

Ξίνισαν κάποιοι για τη συνεργασία Χαρδαλιά-Δούκα
Η έναρξη της συνεργασίας του περιφερειάρχη Νίκου Χαρδαλιά με τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη
Δούκα δεν αντιμετωπίστηκε από όλες τις πλευρές της κυβέρνησης με θετική ματιά. Οι δύο προσφά-
τως εκλεγμένοι αιρετοί είναι εκ της θέσεως τους υποχρεωμένοι να συνεργάζονται. Αναμφίβολα ο
κερδισμένος της υπόθεσης είναι ο κ. Δούκας, ο οποίος εξασφάλισε ένα διόλου ευκαταφρόνητο ποσό,
το οποίο θα χρησιμοποιηθεί για να αναβαθμιστούν βασικές υποδομές της πρωτεύουσας. Το ποσό εί-
ναι 101 εκατομμύρια ευρώ και με βάση το πρόγραμμα που συμφωνήθηκε μεταξύ των Χαρδαλιά-
Δούκα συγκαταλέγονται η αναβάθμιση των υποδομών του Εθνικού Κήπου, η αποκατάσταση πεζο-
δρόμων και πεζοδρομίων στο Εμπορικό Κέντρο με έμφαση στην ανάπλαση της Ερμού από την πλα-
τεία Συντάγματος έως την Αιόλου, η ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου στην Ακαδημία Πλάτωνος,
η εγκατάσταση σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων, η δημιουργία δικτύου ποδηλατοδρόμων
και «πράσινων» διαδρομών, η ενεργειακή αναβάθμιση κτηρίων του Δήμου Αθηναίων, καθώς επίσης
και οι στοχευμένες υπηρεσίες υγείας σε ευάλωτες και ευπαθείς ομάδες του κέντρου και των γειτονιών
της πόλης. Δηλαδή με βάση το πρόγραμμα που συμφωνήθηκε μιλάμε για σημαντικές παρεμβάσεις, οι
οποίες εάν ολοκληρωθούν θα προσφέρουν μία αβάντα στην νυν δήμαρχο. Και αυτό ήταν που δεν ά-
ρεσε σε πολλούς κυβερνητικούς. Όμως θα πρέπει να ξεκαθαριστεί ότι ο Νίκος Χαρδαλιάς, εκτός α-
πό παραταξιακός είναι και άνθρωπος της αυτοδιοίκησης, καθώς για 16 χρόνια ήταν δήμαρχος Βύ-
ρωνα, ενώ έχει και μία τετραετία στην πλάτη ως γραμματέας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. Οπό-
τε πρωτίστως σκέφθηκε τις ανάγκες των Αθηναίων και μετά τα θέλω της παράταξης. 

Η παλιά δοκιμασμένη συνταγή
στο ΠΑΣΟΚ
Αυτές οι εκλογές θεω-
ρούνται εξαιρετικά κρίσι-
μες για το ΠΑΣΟΚ. Διότι
εάν καταφέρει να βγει
δεύτερο, θα μπορέσει να
κρίσει το μέλλον πάνω
στην κυβερνησιμότητα.
Διαφορετικά θα μείνει ως ένα κόμμα με ιστορία ως τρίτο
και καταϊδρωμένο. Θα ζει με την ιστορία του όπως το ΚΚΕ.
Το ΠΑΣΟΚ σε αυτή τη μάχη έχει να επιδείξει πολλά νέα πρό-
σωπα, αλλά τις τελευταίες ημέρες επανήλθε στις συσκέ-
ψεις η παλιά φρουρά, που έχει το know how των εκλογών.
Έχοντας ζήσει τη χαρά της νίκης και την πίκρα της ήττας. Ό-
μως το σημαντικότερο είναι ότι έχει τον τρόπο να σηκώσει
τη βάση από την καρέκλα. Έτσι ναι μεν ο Παύλος Χρηστίδης
έχει κομβικό ρόλο στον προεκλογικό αγώνα, όμως από δί-
πλα του είναι και ο Κώστας Σκανδαλίδης για να καλύψει
ατέλειες. Το ίδιο ισχύει και για το δίδυμο Νίκου Σαλαγιάν-
νη-Γιάννη Κουτσούκου, ο οποίοι πλην των θεσμικών αρ-
μοδιοτήτων τους, (ο πρώτος είναι διευθυντής του κόμματος
και ο δεύτερος διευθυντής της Κ.Ο.), έχουν αυξημένο ρόλο
και στο οργανωτικό κομμάτι. Από εκεί και πέρα, την εμφά-
νισή του στις συσκέψεις έχει κάνει ξανά ο Οδυσσέας Κων-
σταντινόπουλος, παρά τον «πάγο» που υπήρχε στις σχέσεις
του το τελευταίο διάστημα με τον πρόεδρο του κόμματος.
Σε ό,τι αφορά την τακτική ήδη γίνεται προσπάθεια για μία
συνάντηση του Νίκου Ανδρουλάκη με τον Κώστα Σημίτη
και τον Ευάγγελο Βενιζέλο, ει δυνατόν όλοι μαζί. 
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Στις αρχές Απριλίου όταν ο Αν-
δρέας Λοβέρδος ανακοίνωσε την
πρώτη «φουρνιά» των υποψη-
φίων που θα ριχτούν στη μάχη
των ευρωεκλογών με τους «ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΕΣ», στην λίστα των ο-
νομάτων υπήρχε και αυτό της Ιω-
άννα Σπανομάρκου, μίας νέας
Ελληνίδας που τιμά και με το πα-
ραπάνω το όνομα της πατρίδας
στο εξωτερικό προωθώντας ε-
πενδύσεις στον ελληνικό κινημα-
τογράφο και αναδεικνύοντας τη
χώρα μας στη διεθνή σκηνή.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Μ
ουσικοσυνθέτρια, παραγω-
γός, οικονομολόγος και επι-
χειρηματίας που είναι εξειδι-
κευμένη στο budgeting και το

risk management στον κινηματογράφο και
τη μουσική βιομηχανία, η Ιωάννα Σπα-
νομάρκου πληροί όλα τα «προαπαιτούμε-
να» που είχε θέσει ο πρόεδρος των ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΩΝ» Ανδρέας Λοβέρδος για την
κατάρτισης του ευρωψηφοδελτίου του νε-
οσύστατου κόμματος: να είναι πολίτες
βγαλμένοι από τα σπλάχνα της κοινωνία,
που διαθέτουν έντονη πολιτικότητα και
που έρχονται στην πολιτική για να την υ-
πηρετήσουν με κοινή λογική και μετριο-
πάθεια. Υπό αυτό το πρίσμα και δεδομέ-
νου ότι η Ιω. Σπανομάρκου επεδείκνυε
από νεαρή ηλικία την κοινωνική ευαισθη-
σία της και το ενδιαφέρον της για τα κοι-
νά, η παρουσία της στο πολιτικό στερέω-
μα δεν προκαλεί έκπληξη. 

Στο ερώτημα της «Α» γιατί αυτό το επί-
σημο ντεμπούτο της στην πολιτική το κά-
νει με τους «ΔΗΜΟΚΡΑΤΕΣ» του Ανδρέα
Λοβέρδου η απάντηση της κ. Σπανομάρ-
κου ήταν λιτή αλλά ξεκάθαρη: «Επειδή πρό-
κειται για ένα κόμμα του κεντρώου χώρου με το
οποίο συμπνέω ιδεολογικά σε κρίσιμα ζητή-
ματα όπως είναι η εθνική άμυνα, το δημοκρα-
τικό, η ανεργία η γυναίκεια επιχειρηματικότη-
τα, αλλά και η προσπάθεια ανάδειξης του ελ-
ληνικού πολιτισμού».

Ειδικά σε ό,τι αφορά την άμυνα της χώ-
ρας, η υποψήφια ευρωβουλευτής των
«ΔΗΜΟΚΡΑΤΩΝ» εξήγησε στην «Α» ότι
πρόκειται για θέμα που αρχίζει να συζητιέ-
ται περισσότερο στην Ευρώπη και το οποίο
αποτελεί βασικό πυλώνα ενδιαφέροντος
για το κόμμα του Ανδρέα Λοβέρδου. 

«Η χώρα μας έχει ιδιαίτερα γεωπολιτικά χα-
ρακτηριστικά. Συνορεύουμε με κράτη που έ-
χουν επεκτατικές βλέψεις και τα προηγούμενα
χρόνια απετράπη μια οργανωμένη εισβολή την
τελευταία στιγμή. Είμαστε υποχρεωμένοι να ε-
πενδύουμε στην άμυνα μας, όμως αυτό δε-
σμεύει ένα σημαντικό μέρος του προϋπολογι-
σμού μας» δηλώνει η κ. Σπανομάρκου
διασυνδέοντας το ζήτημα με την απρόσκο-
πτη οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδας: 

«Δεν μπορούν να αγνοούν οι Ευρωπαίοι αυ-
τή την προβληματική ιδιαιτερότητα της χώρας
μας. Είναι λ.χ. κάποιες συμμαχικές χώρες της
κεντρικής Ευρώπης που δεν επενδύουν ούτε
καν το 2% του ΑΕΠ τους για την άμυνα όπως ο-
ρίζει το καταστατικό του ΝΑΤΟ αφού δεν δέ-
χονται άμεσες απειλές όπως δέχεται η Ελλά-
δα. Αυτό σημαίνει ότι τα υπολειπόμενα κον-

δύλια τα επενδύουν σε άλλους τομείς, ενι-
σχύοντας τις οικονομίες τους. Δεν γίνεται να
βάζουν την Ελλάδα στην πρώτη γραμμή, ν’ α-

ντιμετωπίζει τις προκλήσεις μόνη της για όλη
την Ευρώπη και εκείνοι να φροντίζουν για την
δική τους ανάπτυξη ανενόχλητοι».

Αναφερόμενη, εξάλλου, στο θέμα της υ-
πογεννητικότητας, η  Ιω. Σπανομάρ-
κου αναφέρει: 

«Η γενιά μου, η γενιά των 30-40, είχε την
ατυχία να περάσει τα καλύτερα και πιο δημι-
ουργικά της χρόνια στην ανέχεια και την ανερ-
γία, που στιγμάτισαν την δεκαετία της κρί-
σης. Τώρα που κάπως σταθεροποιήθηκαν οι-
κονομικά και μπορούν να τολμήσουν να ονει-
ρευτούν να κάνουν οικογένεια, βρίσκονται σε
μια ηλικία που η γονιμότητα είναι μειωμένη.
Τα έξοδα ενός ζευγαριού για ν’ αποκτήσουν έ-
να παιδί είναι ακόμα μεγαλύτερα, με τις αυξη-
μένες απαιτήσεις για φάρμακα, εξετάσεις και ε-
πεμβάσεις. Αν συνυπολογίσουμε και το υψηλό
κόστος διαβίωσης, τη δυσκολία ανεύρεσης
στέγης και το κόστος για την μετέπειτα φροντί-
δα ενός μωρού, καταλαβαίνουμε ότι βρίσκο-
νται σε αδιέξοδο. Έχει και η γενιά μας δικαίω-
μα να κάνει οικογένεια, αλλά πρέπει και να ε-
πιβιώσει. Η Ευρώπη πρέπει να καταλάβει ότι η
επίδραση της κρίσης στην Ελλάδα είναι μα-
κροπρόθεσμη και πρέπει να πάρουν μέτρα για
να ενισχύσουν τις ανάγκες αυτής της γενιάς
και των επόμενων που ακολουθούν».

ΙΩΑΝΝΑ ΣΠΑΝΟΜΑΡΚΟΥ
(«ΔΗΜΟΚΡΑΤΕΣ»)

«Δεν γίνεται η Ελλάδα 
να αντιμετωπίζει μόνη της
τις προκλήσεις στο όνομα
όλης της Ευρώπης»
• Η υποψήφια ευρωβουλευτής με το κόμμα 
του Ανδρέα Λοβέρδου μιλάει στην «Α» για 
τους λόγους που την οδήγησαν στην πολιτική 
και για τους στόχους που έχει θέσει 

«Πρωταρχικός στόχος η ενίσχυση του πολιτισμού 
και των τεχνών και η σύνδεσή τους 
με την εκπαίδευση και τον τουρισμό»
Δεν είναι υπερβολή να ειπωθεί ότι το όνομα της Ιωάννας Σπανομάρκου είναι ευρέως γνωστό στο διεθνές κινηματογραφι-
κό/μουσικό στερέωμα καθώς η Ελληνίδα μουσικοσυνθέτρια είναι μέλος της επιτροπής ψηφοφορίας των GRAMMY, ενώ η ίδια
έχει βραβευτεί σε διεθνείς διοργανώσεις και φεστιβάλ με συνθέσεις της να ακούγονται σε ταινία του Netflix (Greed, 2019) και
στην πολυβραβευμένη σειρά του Apple TV+ «Ted Lasso». Με τέτοιο «βιογραφικό» είναι αυτονόητο ότι το θέμα του πολιτισμού
αποτελεί κεντρικό σημείο των θέσεων της υποψήφιας ευρωβουλευτίνας του κόμματο των «ΔΗΜΟΚΡΑΤΩΝ». «Πρωταρχικός
στόχος για μένα, είναι η ενίσχυση του πολιτισμού και των τεχνών και η σύνδεση τους με την εκπαίδευση και τον τουρισμό» μας λέ-
ει η κ. Σπανομάρκου και συνεχίζει: «Θεωρώ ότι ο Πολιτισμός είναι ένα σημαντικό εργαλείο που δυστυχώς δεν έχουμε αξιοποιήσει
επαρκώς, τόσο στην εκπαίδευση, όσο και στην ενίσχυση των αξιών, του σεβασμού, της δημιουργικότητας, της αλληλεγγύης. Με τον
συνδυασμό του Πολιτισμού με τον Τουρισμό, η χώρα μας επιβιώνει στηρίζοντας την οικονομία μας. Είναι όμως και ένας τομέας που
χρειάζεται πολλή υποστήριξη και ανασχεδιασμό. Θα ήθελα μέσω της τέχνης, π.χ. με τον κινηματογράφο, να ενισχυθεί η προβολή και
της ηπειρωτικής Ελλάδας, που θα φέρει πολιτιστικό τουρισμό στις περιοχές που η ανεργία χτυπάει κόκκινο, όπως είναι η Δυτική Ελ-
λάδα, ενισχύοντας παράλληλα το ΑΕΠ, τόσο κατά την ίδια την επένδυση, όσο και με την μακροπρόθεσμη προσέλκυση κλασσικού
τουρισμού. Ας διδαχθούμε από το παράδειγμα της Κροατίας που φιλοξένησε τα γυρίσματα της σειράς “Game of Thrones”, της Σκω-
τίας όπου κινηματογραφήθηκε η ταινία “Braveheart”, της Ιορδανίας με την Πέτρα σε πολλές ταινίες, του Βερολίνου με τον συ-
ναυλιακό τουρισμό, της Πράγας που συγκεντρώνει λάτρεις του μπαλέτου και της όπερας και της Γαλλίας που μεταξύ άλλων, στη-
ρίζει τον γαστρονομικό τουρισμό και οινοτουρισμό».
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

«S
tormy» στα
αγγλικά ση-
μαίνει θυελ-
λώδης και

για τον Ντόναλντ Τρα-
μπ η λέξη έχει σάρκα και
οστά καθώς η άλλοτε
πρωταγωνίστρια πορνο-
γραφικών ταινιών Στόρ-
μι Ντάνιελς αποτελεί
την δικαστική θύελλα –
μία από τις πολλές είναι
η αλήθεια– η οποία κα-
ταδιώκει τον πρώην
πρόεδρο των ΗΠΑ εν
μέσω προεκλογικής πε-
ριόδου. Με τα «προεόρ-
τια» αυτής της ξανθιάς
θύελλας ξεκίνησε η ε-
βδομάδα για τον 78χρονο Ρεπουμπλικανό υποψή-
φιο των προεδρικών εκλογών της 5ης Νοεμβρίου,
καθώς το απόγευμα της περασμένης Δευτέρας πέ-
ρασε το κατώφλι δικαστηρίου στο Μανχάταν, με τον
δικαστή Χουάν Μέρτσαν να κηρύσσει την έναρξη
της δίκης που αφορά την υπόθεση του φερόμενου
χρηματισμού της Στόρμι Ντάνιελς. 

Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, τον Οκτώβριο
του 2016, λίγο πριν από τις προεδρικές εκλογές του
2016 ο προσωπικός δικηγόρος του μετέπειτα 45ου

προέδρου των ΗΠΑ φέρεται να χρημάτισε την Ντά-
νιελς με το ποσό των 130.000 δολαρίων προκει-
μένου η τελευταία να αρνηθεί ότι είχε σχέση με τον
Τραμπ μια δεκαετία νωρίτερα το 2006. Το αν αυτό
είναι αληθές ή όχι θα το αποφασίσει το δικαστήριο
με τη βοήθεια ενόρκων που σύμφωνα με την διαδι-
κασία επιλέγονται από μία ομάδα περίπου 100 α-
τόμων που κατοικούν στον νεοϋορκέζικο δήμο του
Μανχάταν. 

Σημειώνεται ότι η επιλογή των 12 ενόρκων και
των 6 αναπληρωματικών τους δεν θα διεκπεραιω-
θεί σε σύντομο χρόνο καθώς στους δεκάδες «υπο-
ψήφιους» θα δοθεί ένα μακροσκελές ερωτηματολό-
γιο βάσει του οποίου θα κληθούν να απαντήσουν
σε θέματα που αφορούν τις πολιτικές συγγένειές

TESLA: Δεν «βγαίνει» ο Ίλον Μασκ 
και απολύει κόσμο 
Όταν οι πωλήσεις δεν «περπατάνε» και το ταμείο δεν είναι γεμάτο το πρώτο
μέτρο στο οποίο καταφεύγουν οι επιχειρηματικές διοικήσεις είναι η περικοπή
των δαπανών. Η «κεφαλή» της αμερικανικής αυτοκινητοβιομηχανίας Tesla
δεν αποτελεί εξαίρεση από τον κανόνα, έστω κι αν ιδιοκτήτης της, ο Ίλον Μα-
σκ, είναι ζάμπλουτος. Για τις προθέσεις του να περικοπούν θέσεις εργασίας
στην Tesla o νοτιοαφρικανικής καταγωγής επιχειρηματίας ενημέρωσε τους
επιτελείς του μέσω ενός memo που διακινήθηκε εσωτερικά, το οποίο όμως
δεν έμεινε και πολύ… εσωτερικό καθώς το περιεχόμενό του αποκαλύφθηκε
από το διεθνές ειδησεογραφικό πρακτορείο Reuters. «Καθώς ετοιμάζουμε την
εταιρεία για την επόμενη φάση ανάπτυξής μας» γράφει χαρακτηριστικά στο
memo του ο Μασκ «είναι εξαιρετικά σημαντικό να δούμε κάθε πλευρά της εταιρείας για μειώσεις κόστους και αύξηση της
παραγωγικότητας». Σύμφωνα με τον CEO της γνωστής αυτοκινητοβιομηχανίας έχει γίνει εμπεριστατωμένη επιθεώρηση
του οργανισμού βάσει της οποίας πάρθηκε η απόφαση να μειωθεί κατά περισσότερο από 10% ο αριθμό των περίπου
140.500 εργαζομένων που απασχολεί ανά την υφήλιο η Tesla.

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ: Η πολύ δουλεία
«έφαγε» τον έρωτα του
προέδρου με την tv persona 
Ένας έρωτας(;) που γεννήθηκε στο περιθώριο της πολι-
τικής και των media όπως ήταν αυτός του νυν προέδρου
της Αργεντινής, Χαβιέρ Μιλέι, με την παρουσιάστρια τη-
λεπαιχνιδιών και κωμικό, Φατίμα Φλόρες, δεν έμελε να
μακροημερεύσει. Με μία ανάρτησή του στην πλατφόρμα
Χ (πρώην Twitter) ο 53χρονος πολιτικός ανακοίνωσε
πριν από μερικά 24ωρα τους τίτλους τέλους της σχέσης
του με την 42χρονη tv persona, εξηγώντας ότι αυτό συ-
νέβη εξαιτίας του… φόρτου εργασίας που έχουν και οι
δύο!!! Σύμφωνα με τον Μιλέι, η Φλόρες διανύει μία πε-
ρίοδο «συντριπτικής επαγγελματικής επιτυχίας» και έ-
χει δεχτεί καταιγισμό προτάσεων για επαγγελματικές
συνεργασίες όχι μόνο από τις Ηνωμένες Πολιτείες αλλά
και από την Ευρώπη. Συνάμα, τα προεδρικά του καθή-
κοντα αποτελούν –όπως συμπλήρωσε ο Μιλέι– ένα «πο-
λύπλοκο έργο» κι όλη αυτή η συνθήκη ανάγκασε το ζευ-
γάρι να ζει χωριστά. Κατά τα λεγόμενα του προέδρου
της Αργεντινής ήταν αδύνατο πλέον να υπάρχει η συ-
ντροφική σχέση έτσι όπως και οι δύο θα την ήθελαν γι΄
αυτό και «αποφασίσαμε να τερματίσουμε τη σχέση μας με
την Φατίμα και να διατηρήσουμε φιλική σχέση, δεδομέ-
νου του πώς νιώθουμε, πόσο αγαπάμε, σεβόμαστε και θαυ-
μάζουμε ο ένας τον άλλον». Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι
όσο ξένα είναι στην πραγματικότητα μεταξύ τους το α-
ξίωμα του προέδρου μιας χώρας και η παρουσίαση τη-
λεοπτικών σόου, στην περίπτωση του Μιλέι και της Φλό-
ρες η τηλεόραση ήταν η αφετηρία για τις καριέρες τους.
Ο μεν Μιλέι ήταν επί χρόνια ένας νεοφιλελεύθερος οι-
κονομολόγος που έβγαινε συχνά-πυκνά στο «γυαλί» της
αργεντίνικης τηλεόρασης και αποκτούσε δημοφιλία ε-
ξαιτίας του λαϊκιστικού «κατηγορώ» που εξαπέλυε ενα-
ντίον αυτού που αποκαλούσε «πολιτική κάστα» της Αρ-
γεντινής. Όσο για την Φλόρες έκανε τηλεοπτικό επάγ-
γελμα το παιδικό της ταλέντο στις μιμήσεις και έφτασε
να γίνει ευρέως γνωστή μιμούμενη την πρώην πρόεδρο
της Αργεντινής, Κριστίνα Κίρχνερ.

Η ξανθιά θύελλα 
που απειλεί τον Τραμπ

τους, ακόμη και για το αν συμπαθούν ή αντιπαθούν
τον Ντόναλντ Τραμπ. Όταν τελειώσει αυτή το κομ-
μάτι –που μπορεί να διαρκέσει ημέρες– θα ακολου-
θήσουν οι καταθέσεις των μαρτύρων.

Δεδομένου ότι είναι η πρώτη φορά στη ιστορία
των ΗΠΑ που ένας πρώην πρόεδρος της αστερό-
εσσας κάθεται στο σκαμνί της αμερικανικής Θέμι-
δας και βάζοντας και στην «εξίσωση» το πάντα α-
πρόβλεπτο του χαρακτήρα του Ντόναλντ Τραμπ,
καθίσταται ευκολονόητο ότι τι θα «γεννήσει» η κάλ-
πη του ερχόμενου Νοεμβρίου είναι μη προβλέψι-
μο. Είναι, καταρχάς, εύλογο ότι σε περίπτωση κα-
ταδίκης του πρώην προέδρου ψαλιδίζεται το όποιο
πλεονέκτημα μπορεί να είχε ο μεγιστάνας από το
Κουίνς. Αλλά κι αυτό δεν είναι απόλυτο, αφού μία
ενδεχόμενη καταδικαστική ετυμηγορία θα πυροδο-
τήσει το γνωστό συνομωσιολογικό αφήγημα ότι τον
Τραμπ διώκουν οι πολιτικοί του αντίπαλοι λει-
τουργώντας παράλληλα συσπειρωτικά για σημαντι-
κή μερίδα των Ρεπουμπλικανών ψηφοφόρων. 

Αν, από την άλλη, η αμερικανική δικαιοσύνη
κρίνει αθώο τον υποψήφιο πρόεδρο των ΗΠΑ, από
νυν κατηγορούμενος ο Τραμπ θα βρεθεί «εξαγνι-
σμένος» πάνω στο άλογο και θα συνεχίσει την ε-
φόρμησή του για τον Λευκό Οίκο. 
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Σ
τα μέσα του φετινού
Μάρτη έκανε  ντεμπούτο
το πρόγραμμα επιχειρη-
ματικότητας ΟΠΑΠ

Forward για την περίοδο 2023-
2024 και αν υπάρχει κάτι ξεχω-
ριστό στον καινούργιο κύκλο
αυτό είναι το… άρωμα γυναίκας
που αναδύεται από τις συμμετέ-
χοντα εταιρικά σχήματα. Πιο συ-
γκεκριμένα, από τις δεκατρείς
νέες εταιρείες που εντάχθηκαν
στο πρόγραμμα πάνω από τις μι-
σές –επτά για την ακρίβεια– έ-
χουν στο διοικητικό τιμόνι τους
δυναμικές γυναίκες. Πρόκειται
για τις εταιρείες Goumenisses,
SKAG, Fresh Line, AgroApps,
Callista, Prigipo και Αλάτι
Δαδακαρίδη που δραστηριο-
ποιούνται σε ανταγωνιστικούς
τομείς της αγοράς και των οποί-
ων οι γένους θηλυκού διοική-
σεις οραματίζονται να αφήσουν
το στίγμα τους στο εγχώριο επι-
χειρείν. Οι εν λόγω Ελληνίδες ε-
πιχειρηματίες που βρίσκονται
πίσω από τις πολλά υποσχόμε-
νες εταιρείες, μοιράστηκαν τους
στόχους, αλλά και τις προσδο-
κίες τους από τη συμμετοχή τους
στο ΟΠΑΠ Forward.
(ΛΕΖ: Πόπη Σκαγιά)

SKAG: «Καινοτομία, 
νέες πρακτικές και
δημιουργία νέων
προϊόντων»
«Μας αρέσει η γνώση και η συνε-
χής εξέλιξη. Μας αρέσει να καινο-
τομούμε και να ενσωματώνουμε νέ-
ες πρακτικές στην καθημερινότητά
μας. Η δημιουργία νέων προϊό-
ντων, με νέα υλικά σε συνδυασμό
με νέες τεχνικές μας ενθουσιάζει. Ε-
πιλέξαμε να συμμετάσχουμε στο
OΠΑΠ FORWARD, μιας και εν-
στερνιζόμαστε τις ίδιες αξίες ηθι-
κής, εξέλιξης, καινοτομίας, αξιο-
κρατίας, εργατικότητας, πάθους για
δημιουργία. Μέσα από το πρό-
γραμμα θέλουμε να λάβουμε τις
γνώσεις και την εμπειρία ειδικών
που θα μας βοηθήσουν να εξελι-
χθούμε και, με την σειρά μας, να
μεταλαμπαδεύσουμε αυτές τις γνώ-
σεις στους επόμενους συμμετέχο-
ντες του προγράμματος», τονίζει η
Πόπη Σκαγιά, ιδιοκτήτρια της
εταιρείας SKAG. 

Fresh Line: 
«Στόχος μας να κάνουμε
τα όνειρά μας
πραγματικότητα»
«Είναι πολύ μεγάλη μας τιμή που
μπήκαμε στο πρόγραμμα και είμα-
στε μέρος της οικογένειας του Ο-
ΠΑΠ Forward. Αlone you go fast,
together you go further. Οπότε αυ-
τό που περιμένουμε είναι ότι με τη
βοήθεια του ΟΠΑΠ Forward θα
κάνουμε τα όνειρά μας πραγματικό-
τητα», υπογραμμίζει η Ναταλί
Βαγιωνή, ιδιοκτήτρια & CEO
της Fresh Line.

AgroApps: 
«Επιδίωξή μας 
να φέρουμε την
τεχνολογία σε 
κάθε γεωργό»
«Συμμετέχουμε στο ΟΠΑΠ
Forward με μεγάλη χαρά. Είναι μια
ευκαιρία για εμάς να διευρύνουμε
τους ορίζοντές μας και να μοιρα-
στούμε την εμπειρία τόσο καταξιω-
μένων και έμπειρων ανθρώπων
στον χώρο της επιχειρηματικότη-
τας. Ανυπομονούμε για τα επόμενα
βήματα. Στόχος μας είναι να φέ-
ρουμε την τεχνολογία σε κάθε γε-

ωργό και αυτό θα το κάνουμε με τη
βοήθεια πολύτιμων συνεργατών, ό-
πως ο ΟΠΑΠ και η Endeavor», ση-
μειώνει η Μάχη Συμεωνίδου,
CEO της AgroApps.

Callista: 
«Διαθέτουμε ένα
ελληνικό προϊόν, που
αξίζει να ταξιδέψει σε
νέες αγορές» 
«Είμαστε πάρα πολύ χαρούμενοι
που ο ΟΠΑΠ και η Endeavor βλέ-
πουν προοπτική στην εταιρεία
μας, γιατί αυτό βλέπουμε και ε-
μείς. Επιθυμούμε να αντλήσουμε
πολύτιμη γνώση από την επαφή
μας με τους επιχειρηματίες του
προγράμματος, αλλά και να μοιρα-
στούμε τη γνώση μας. Το ΟΠΑΠ
Forward θα μας βοηθήσει να χτί-
σουμε μια στρατηγική για να ανα-
πτύξουμε ακόμη περισσότερο την
εταιρεία μας, με απώτερο στόχο να
ενισχύσουμε τις εξαγωγές μας και
να φτάσουμε σε νέες αγορές, όπου
θεωρούμε ότι έχουμε θέση. Διαθέ-
τουμε ένα ελληνικό προϊόν, που
νομίζουμε ότι αξίζει να ταξιδέψει
ακόμα πιο μακριά», δηλώνουν η
Σίλια Σιγαλού, CEO της
Callista και ο Γιώργος Κωστά-
κης, οικονομικός διευθυντής
της εταιρείας.

Prigipo: 
«Διαρκής βελτίωση των
επιχειρηματικών μας
δυνατοτήτων»
«Η συμμετοχή μας στο πρόγραμμα
ΟΠΑΠ Forward οφείλεται στην α-
νάγκη για διαρκή βελτίωση των ε-
πιχειρηματικών δυνατοτήτων της ε-
πιχείρησης. Πιστεύω πως το
PRIGIPO μπορεί να χαράξει νέους
δρόμους άσκησης της παραγωγικής
αργυροχρυσοχοΐας στην Ελλάδα
και να οδηγήσει κι άλλες επιχειρή-
σεις του κλάδου σε αυτό το μονοπά-
τι», σημειώνει η Καλομοίρα
Παπαγεωργίου, ιδιοκτήτρια
του brand Prigipo.

Αλάτι Δαδακαρίδη:
«Όραμά μας να έχουμε
κοινωνικό αποτύπωμα»
«Μέσα από το πρόγραμμα ΟΠΑΠ
Forward, προσδοκούμε να μας δο-
θεί η ευκαιρία να υλοποιήσουμε το
όραμά μας, να έχουμε ένα σημαντι-
κό αποτύπωμα στην κοινωνία, την
ελληνική οικονομία, καθώς να προ-
σφέρουμε εργασία σε ανθρώπους
και στο δυναμικό της χώρας μας»,
υπογραμμίζει η Τέτα Δαδακα-
ρίδου, CEO της εταιρείας Αλάτι
Δαδακαρίδη.

• Από τις 13 εταιρείες που συμμετέχουν στο νέο κύκλο του 
προγράμματος επιχειρηματικότητας οι 7 διοικούνται από γυναίκες 
αποδεικνύοντας την εμπιστοσύνη του ΟΠΑΠ στο γυναικείο επιχειρείν

«Άρωμα γυναίκας»
στον νέο κύκλο 
του ΟΠΑΠ Forward

Goumenisses: «Θέλουμε να διεκδικήσουμε 
μια θέση στην παγκόσμια αγορά»
«Οι Γουμένισσες ξεκίνησαν τη δραστηριότητά τους το 2000, στην περιοχή
της Γουμένισσας του Κιλκίς και σήμερα είναι η νούμερο 1 εταιρεία
delicatessen της χώρας μας, με πανελλαδική παρουσία και εξαγωγική δρα-
στηριότητα. Αυτή η διάκριση μας κάνει να νιώθουμε περήφανες και, μέσα
από το πρόγραμμα ΟΠΑΠ Forward, φιλοδοξούμε να προχωρήσουμε στα ε-
πόμενα βήματα ανάπτυξής μας, με νέες ιδέες, γεύσεις και προϊόντα, διεκδι-
κώντας μια θέση στην παγκόσμια αγορά. Ευχαριστούμε τον ΟΠΑΠ και τον
οργανισμό Endeavor Greece για την εμπιστοσύνη τους», δηλώνει η Μα-
ρία Κοσματοπούλου, συνιδιοκτήτρια και Εμπορική Διευθύντρια
της εταιρείας Goumenisses.

Πόπη Σκαγιά

Τέτα
Δαδακαρίδου

Καλομοίρα
Παπαγεωργίου

Σίλια Σιγαλού και 
Ελένη Κωνσταντινίδου

Μάχη
ΣυμεωνίδουΝαταλί Βαγιωνή

Δήμητρα Δάρτση, Άννα Κέζου 
και Μαρία Κοσματοπούλου
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Σε κίνδυνο
φτώχειας
1 στους 4 Έλληνες 
Χωρίς να αναιρούνται τα εγκώμια
που διεθνώς εισπράττει η Ελλάδα
για τις επιδόσεις της οικονομίας
της, μόνο τιμή δεν περιποιεί η επί-
δοση της χώρας σε ό,τι αφορά τις
συνθήκες διαβίωσης των νοικο-
κυριών της για το 2023 όπως αυ-
τές αποτυπώθηκαν αριθμητικά
στην τελευταία έρευνα εισοδήμα-
τος της ΕΛΣΤΑΤ. Κι αυτό διότι
σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία o
πληθυσμός που βρίσκεται σε κίν-
δυνο φτώχειας ή κοινωνικό απο-
κλεισμό ανέρχεται σε 2.658.400
άτομα, που ποσοστιαία μεταφρά-
ζεται στο 26,1% του συνολικού
πληθυσμού της χώρας μας. πα-
ρουσιάζοντας μείωση κατά 0,2
ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με
το 2022 (26,3%). Ως κατώφλι
φτώχειας έχει οριστεί στην Ελλά-
δα το ετήσιο εισόδημα των
€6.030 για μονοπρόσωπο νοικο-
κυριό και τα €12.663 ετησίως για
νοικοκυριά με δύο ενήλικες και
δύο εξαρτώμενα παιδιά ηλικίας
κάτω των 14 ετών.

Διευκρίνιση-οδηγία της ΑΑΔΕ για πλημμυροπαθείς που… φορτώθηκαν με ΕΝΦΙΑ
Στην αρμόδια ΔΟΥ της φορολογικής κατοικίας τους, προσκομίζοντας τα δικαιολογητικά που προβλέπονται στην απόφαση Α. 1272/2019 της
ΑΑΔΕ, μπορούν να υποβάλουν αίτηση απαλλαγής από τον ΕΝΦΙΑ όσοι πολίτες δεν απαλλάχθηκαν από τον συγκεκριμένο φόρο παρά το γε-
γονός ότι τα ακίνητά τους επλήγησαν από φυσικές καταστροφές από 1/7/2023 και ενώ πληρούν όλες τις νόμιμες προϋποθέσεις. Από τις α-
παντήσεις που έδωσε για το θέμα η ανεξάρτητη αρχή με αφορμή την αποστολή εκκαθαριστικών ΕΝΦΙΑ σε πλημμυροπαθείς της Λάρισας η «α-
νορθογραφία» προέκυψε επειδή οι δικαιούχοι της απαλλαγής πληττόμενοι φορολογούμενοι δεν είχαν υπέβαλαν αίτηση απαλλαγής από τον
ΕΝΦΙΑ στην πλατφόρμα «Αρωγή», Σύμφωνα, πάντα, με την ΑΑΔΕ η αίτηση μπορεί να υποβληθεί στην ψηφιακή πύλη myAADE
(myaade.gov.gr), στην εφαρμογή «Τα Αιτήματά μου», στη διαδρομή Κεφάλαιο / Αίτηση χορήγησης μείωσης ή απαλλαγής από τον ΕΝΦΙΑ.

Μπορεί η υιοθέτηση του
μέτρου της ψηφιακής κάρ-
τας εργασίας να έχει δημι-
ουργήσει μία ασπίδα προ-
στασίας από την καταστρα-
τήγηση των ωραρίων ερ-
γασίας ωστόσο οι εκπρό-
σωποι του εμπορικού κό-
σμου της Αθήνας –και όχι
μόνο– επισημαίνουν ότι
στην πράξη κάποιες από τις
πρόνοιες του συστήματος
δεν είναι λειτουργικές. Ει-
δικότερα, οι ενστάσεις των
εμπόρων της πρωτεύουσας
εστιάζονται σε ζητήματα
της εργασιακής καθημερι-
νότητας, ζητώντας για πα-
ράδειγμα να δικαιολογεί-
ται το μη «χτύπημα» της
κάρτας ενός εργαζομένου
στην περίπτωση που ο τε-
λευταίος πρέπει να αποχωρήσει από την εργασία του εξαιτίας
ενός έκτακτου περιστατικού όπως είναι μία αιφνίδια προσω-
πική ανάγκη ή μία αδιαθεσία/ασθένεια/ατύχημα. Λένε, επίσης,
οι έμποροι ότι το καθυστερημένο ή το πρόωρο χτύπημα της
ψηφιακής κάρτας εργασίας για έως 30' πρέπει να αντιμετωπί-
ζεται χωρίς επιπτώσεις, ενώ παράλληλα ισχυρίζονται ότι δεν
γνωρίσουν ποιες είναι οι υποχρεώσεις τους –δεδομένου ότι
δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη– σε περίπτωση που ένας ερ-
γαζόμενός τους δεν βρίσκεται στη θέση εργασίας του επειδή α-
περγεί, επειδή πραγματοποιεί στάση εργασίας, επειδή βρίσκε-
ται σε επαγγελματικό ταξίδι ή επειδή απλώς απουσιάζει αδι-
καιολόγητα.
Τις παραπάνω επισημάνσεις έκαναν μεταξύ άλλων οι εκπρό-
σωποι του Εμπορικού Συλλόγου της πρωτεύουσας στον υφυ-
πουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Βασίλη Σπανάκη,
τον οποίο συνάντησαν στην αρχή της εβδομάδας, εκθέτοντάς
του και μία σειρά άλλων θεμάτων όπως είναι: 
1] Ο εξορθολογισμός των προστίμων τα οποία ο ΕΣΑ θεωρεί
δυσθεώρητα.

2] Η ρητή πρόβλεψη διαστήματος παραγραφής 5 ετών για
πρόστιμα που έχουν επιβληθεί για την ψηφιακή κάρτα εργα-
σίας, όσος δηλαδή είναι ο χρόνος παραγραφής των εργατι-
κών αξιώσεων αλλά και ο χρόνος της υποχρεωτικής τήρησης
των εγγράφων.
3] Η κατάργηση της δυνατότητας έκδοσης διαταγής πληρωμής
σε βάρος του εργοδότη με μόνο αποδεικτικό στοιχείο την απλή
εκτύπωση των στοιχείων της ψηφιακής κάρτας εργασίας.
4] Αφού υπάρχει συνεχής διασύνδεση για το προσωπικό που έ-
χει ψηφιακή κάρτα εργασίας, θα πρέπει να καταργηθούν ό-
λες οι επιμέρους υποχρεώσεις, ακόμα και στο απολογιστικό
σύστημα. Να οριστεί ένα ανεκτό ποσοστό 10% για διορθωτι-
κές κινήσεις του εργοδότη σε πιθανά λάθος χτυπήματα.
5] Η επιδότηση προμήθειας των συσκευών/μηχανημάτων που
χρησιμοποιεί η επιχείρηση για τη λειτουργικότητα της ψηφια-
κής κάρτας εργασίας. 
6] Η πρόβλεψη διαδικασίας που να προστατεύει τον εργοδότη
στην περίπτωση του εργαζόμενου που με δόλο δεν χτυπάει
σωστά την κάρτα του.

Σχεδόν 10.000.000 συσκευές έπεσαν θύματα κακόβουλου λογισμικού κλοπής δεδομένων το 2023, αποκάλυψε η 
ομάδα Kaspersky Digital Footprint Intelligence, αντλώντας πληροφορίες από infostealer malware log files που
διακινούνται σε παράνομες αγορές. Με τους κυβερνοεγκληματίες να κλέβουν κατά μέσο όρο 50,9 στοιχεία πρόσβα-
σης ανά μολυσμένη συσκευή, η απειλή που αποτελούν τα data-stealers αυξάνεται τόσο για τους καταναλωτές όσο και
για τις επιχειρήσεις. Το domain .com κατέχει την πρώτη θέση στους παραβιασμένους λογαριασμούς, ακολουθούμε-
νο από ζώνες domain που σχετίζονται με τη Βραζιλία (.br), την Ινδία (.in), την Κολομβία (.co) και το Βιετνάμ (.vn). 
Αναφορικά με την Ελλάδα και το domain .gr, οι παραβιασμένοι λογαριασμοί έφτασαν τους 910.000 το 2023. ?

Αλλαγές για την εφαρμογή της ψηφιακής
κάρτας εργασίας ζητούν οι έμποροι της Αθήνας
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η Ελλάδα διαθέτει υπέροχα βουνά, εξαιρε-
τικές διαδρομές σε ποτάμια και σε κτήματα,
εκπληκτικές λίμνες και λιμνοθάλασσες. Σε
μία χώρα που διαθέτει πάνω από 10.000 ξε-
νοδοχεία και χώρια τα καταλύματα πόσοι
έχουν πάρει άραγε σήμα Αγροτουρισμού; 

Της Άννας Στεργίου (*)

Η
νομοθεσία προβλέπει πως για να πάρει κά-
ποιος σήμα Αγροτουρισμού πρέπει να κα-
λύπτει ορισμένες προϋποθέσεις και να εί-
ναι εγγεγραμμένος στο Μητρώο Αγροτικών
Επιχειρήσεων, δηλαδή να είναι αγρότης.

Η αδειοδότηση –πλην των υπολοίπων αδειών– περι-
λαμβάνει μία σειρά από προϋποθέσεις και το σήμα του
Αγροτουρισμού, πληρώνεται εφάπαξ με το ποσό των
300 ευρώ. Τα νούμερα είναι απογοητευτικά και δεν α-
φορούν μόνο στον ορισμό των πολυλειτουργικών αγρο-
κτημάτων.

Μόλις 19 (!) είναι οι αδειοδοτημένες επιχειρήσεις στη
χώρα του Ξένιου Δία με το σήμα του Αγροτουρισμού, το ο-
ποίο παρέχεται από το υπουργείο Τουρισμού. Ελάχιστες
στην Κρήτη, ελάχιστες στα νησιά, στην Πελοπόννησο, ούτε
μισή σε ολόκληρη την Ήπειρο κ.ο.κ.

Ο αγροτουρισμός, που περιλαμβάνει πάνω από 20 δια-
φορετικές δραστηριότητες συχνά συγχέεται με τον Τουρι-
σμό Υπαίθρου. Η αλήθεια είναι πως ο αγροτουρισμός είναι
ένα παρακλάδι του Τουρισμού Υπαίθρου, ο οποίος περι-
λαμβάνει κανόε-καγιάκ, παρακολούθηση πουλιών, αλεξί-
πτωτο πλαγιάς, ορειβασία, ορεινή ποδηλασία κ.ά. 

Κι όμως ενώ ο Αγροτουρισμός νοσεί ως ορισμός απο-
τελεί στην πράξη ένα από τα τουριστικά διαμάντια. Γίνονται
ξεναγήσεις σε κτήματα, οργανώνονται γευστικές δοκιμές,
διοργανώνονται ορειβατικές διαδρομές, γίνονται επισκέ-
ψεις σε μονάδες εκτροφής ζώων και ουκ ολίγα υπέροχα
καταλύματα έχουν δημιουργηθεί μέσω leader. Συμβαίνει,
λοιπόν, το εξής παράδοξο: Ο άνθρωπος που ασχολείται
με τον αγροτουρισμό με την εκτροφή ζώων πρέπει να είναι
αγρότης, ο άνθρωπος που ασχολείται με τον οινοτουρι-
σμό να έχει άδεια και από τη βιομηχανία, ο άνθρωπος που
κάνει ιπποτουρισμό να πάρει άδεια για τουριστικές υπη-
ρεσίες. Και από άδεια σε άδεια, χάθηκε ο κόσμος στη με-
τάφραση.

Κίνητρα και νομοθετικό πλαίσιο 
Οι δράσεις για τον αγροτουρισμό μπορούν να φέρουν πα-
ραπάνω εισόδημα στη χώρα και θέσεις απασχόλησης σε
απομακρυσμένες περιοχές, που σήμερα στενάζουν. Και
πρέπει να δοθούν κίνητρα για αγροτουριστικές μονάδες
γιατί μπορούν και πρέπει να αλλάξουν την εικόνα μιας υ-
παίθρου που μαραζώνει. Αυτό προϋποθέτει διασύνδεση
με τους πάνω από 800 αναγνωρισμένουςπαραδοσιακούς
οικισμούς. Μερικοί εξ αυτών έχουν παγιωθεί στη συνείδη-
ση του κόσμου κι άλλοι έχουν ερημώσει. Δεν υπάρχει νο-
μοθετικό πλαίσιο για τουριστικούς συνεταιρισμούς.

Συχνά λόγω της πολυϊδιοκτησίας μετά τον θάνατο συγ-
γενικών προσώπων ή του άκρως προβληματικού πλαισίου
ως προς το Κληρονομικό Δίκαιο, σπίτια σε παραδοσιακούς
οικισμούς ή μικρές κωμοπόλεις με εξαιρετική τοπική αρ-
χιτεκτονική ρημάζουν. 

Ο Τουρισμός Υπαίθρου που αφορούσε περιοχές κάτω
των 5.000 κατοίκων ξεκίνησε σε διασύνδεση με τους πα-
ραδοσιακούς οικισμούς και στάθηκε αιτία για ν΄ αναδει-
χθούν τα Ζαγοροχώρια, η Μάνη, το Περτούλι, η ορεινή
Ναυπακτία κ.ά. Ο Αγροτουρισμός σύμφωνα με το τωρινό
θεσμικό πλαίσιο, όπως ισχύει και στο εξωτερικό, αφορά
σε επισκέπτες, οι οποίοι μένουν σε αγρόκτημα καισυμμε-
τέχουν στις αγροτικές εργασίες. Υπάρχει κόσμος, που δεν
θέλει πολύβουες παραλίες, που θέλει στις διακοπές του
να είναι ενεργός ταξιδιώτης, συμμετέχων κι όχι απλός θε-

ατής. Επιπλέον, η πανδημία δημιούργησε και νέες ανάγκες
αλλά και φοβία σε ό, τι αφορά στην πολυκοσμία. 

Με τον αγροτουρισμό ο ταξιδιώτης γίνεται μέρος μίας
κοινότητας. Θα πάει στο πολυλειτουργικό αγρόκτημα, θα
μαζέψει ελιές, θα μαζέψει σταφύλια, θα μπει στο πατητήρι,
θα δοκιμάσει την τοπική κουζίνα, θα μαζέψει την τοπική
παραγωγή κι ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης δεν είναι απρό-
σωπος σε αντίθεση με τον μαζικό τουρισμό.

Μία διαρκώς αναπτυσσόμενη αγορά 
Η Παγκόσμια Αγορά Αγροτουρισμού κερδίζει διαρκώς έ-
δαφος. Σύμφωνα με εκτιμήσεις από την Έκθεση Παγκό-
σμιας Αγροτουριστικής Αγοράς από τα 56,92 δισ. δολάρια
που ήταν το 2023, αναμένεται να αυξηθεί στα 60,89 δισ.
δολάρια το 2024 και η πορεία της αναμένεται αυξητική κι
αργότερα. 

Στην Ιταλία σήμα κατατεθέν είναι οι αμπελώνες της Το-
σκάνης ενώ δυναμικά μπαίνει στον Αγροτουρισμό και η
γειτονική μας Αλβανία, η οποία έχει βελτιώσει αισθητά γε-
νικά τα τουριστικά της μεγέθη κι οι ταξιδιώτες της έσπασαν
το φράγμα των 10 εκατομμυρίων.

Το ελληνικό κράτος οφείλει να σκύψει και πάνω στο ζή-
τημα του ψηφιακού σήματος στις απομακρυσμένες μονά-
δες. Μέχρι σήμερα το θεσμικό πλαίσιο προβλέπει και ορ-
θώς ως σαράντα κλίνες. Μια σειρά από επιχειρήσεις με α-
γροτουριστικές δραστηριότητες, π.χ. εκτροφή αλόγων για
ιπποτουρισμό, όμως, δεν παίρνουν σήμα, αν δεν υπάρχει
κατάλυμα. Χρειάζεται να σταματήσει να είναι σε μία ερμα-
φρόδιτη κατάσταση ακροβατώντας μεταξύ υπουργείων
Αγροτικής Ανάπτυξης, Τουρισμού. Τα γραφειοκρατικά ε-
μπόδια πρέπει ν’ αρθούν ώστε τόσο οι ηλικιωμένοι, όσο
και τα μικρά παιδιά, ειδικά των αστικών κέντρων να έρ-

θουν σ΄ επαφή με το φυσικό περιβάλλον και τα ζώα παίρ-
νοντας φυσικά τις ανάλογες προφυλάξεις (π.χ. για αλλερ-
γίες, τραυματισμούς κ.ά.). Μία ταβέρνα που σερβίρει αμι-
γώς ελληνικό φαγητό πιστοποιείται με ελάχιστα μικρότερο
παράβολο με το άρθρο 21 του Νόμου 2741/1999 και την
υπουργική απόφαση 7827/19-4-2019, για τη χορήγηση
του ειδικού σήματος ποιότητας για την ελληνική κουζίνα. 

Αυτή η πολυδιάσπαση δεν ωφελεί. Ο τουρισμός συμ-
βάλλει πάνω από 20% στο ΑΕΠ της χώρας. Ο Αγροτουρι-
σμός πλήττεται λιγότερο από την εποχικότητα και τις αε-
ροπορικές αφίξεις αλλά παλεύει με το ενεργειακό κόστος,
χειμώνα – καλοκαίρι. 

Η διασύνδεσή του Αγροτουρισμού όχι μόνο με τη γα-
στρονομία αλλά και με παραδοσιακές ποικιλίες και σπό-
ρους με τα τοπικά ήθη κι έθιμα θα εμπλουτίσει το αγρο-
τουριστικό προϊόν.Υπάρχουν αγροτουριστικοί γυναικείοι
συνεταιρισμοί που έχουν τεχνογνωσία. 

Χρειάζεται όμως κι εκπαίδευση και πάνω στην υγιεινή
στις μονάδες και πάνω στα νέα αγροτουριστικά προϊόντα
και υπηρεσίες. Υπάρχουν οι πρωτοπόροι του κλάδου και
πρέπει να εισακουστούν για τη βελτίωση του πλαισίου στον
Αγροτουρισμό, ο οποίος μπαίνει στη νέα εποχή της προ-
σβασιμότητας και του ισοζυγίου ρύπων. 

Επομένως, πρέπει ο ορισμός του Αγροτουρισμού να δι-
ευρυνθεί κι ως ομπρέλαώστε να καλύψει παλαιές και νέες
αγροτουριστικές δραστηριότητες, δίνοντας έμφαση στη
μικρομεσαία οικογενειακή επιχείρησηκαι στην εκπαίδευ-
ση πάνω στη φιλοξενία. 

(*) Η Άννα Στεργίου έχει μάστερ Κοινωνιολογίας της
Ενέργειας κι είναι συγγραφέας και κοινοβουλευτική
συντάκτρια 

Ακατέργαστο τουριστικό 
διαμάντι ο αγροτουρισμός

• Εκτός από αύξηση του εθνικού εισοδήματος και νέες θέσεις ερ-
γασίας σε απομακρυσμένες περιοχές, οι αγροτουριστικές μονάδες
μπορούν να αλλάξουν την εικόνα μιας υπαίθρου που μαραζώνει
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Έμπρακτη είναι η συμβολή της Motor Oil στην αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας κι αυτό το
πράττει μέσω της στήριξης των ανθρώπων της δικής της εταιρικής οικογένειας. Στο πλαίσιο αυτής
της πρωτοβουλίας η Motor Oil θα προσφέρει, συγκεκριμένα, στις οικογένειες των εργαζομένων του
διυλιστηρίου στους Αγίους Θεοδώρους €5.000 με τη γέννηση κάθε παιδιού μετά το δεύτερο, άλλες
€5.000 μόλις το παιδί γίνει 6 ετών, ακόμη €5.000 αφού το παιδί γίνει 12 ετών και τέλος €5.000 με
την ενηλικίωσή του (σ.σ. σύνολο χρηματοδοτικής ενίσχυσης €20.000).

PEPCO: Έφτασε 
τα 30 καταστήματα
και συνεχίζει 
Τον πήχη της λειτουργίας 30
καταστημάτων στην Ελλάδα
έφτασε η πολωνική πολυεθνική
λιανεμπορική αλυσίδα Pepco, με τα
εγκαίνια στις 27 Μαρτίου του
ολοκαίνουργιου χώρου της στην
Καλαμάτα. Σύμφωνα με τους
ανθρώπους της Pepco, η
στρατηγική επέκταση του brand
στην Ελλάδα σηματοδοτεί τη βαθιά
εμπιστοσύνη τους στην εγχώρια
αγορά, με τον εταιρικό στόχο να
παραμένει αταλάντευτος στη
διάθεση στο ελληνικό κοινό
ποιοτικών προϊόντων μόδας και
οικιακής χρήσης σε προσιτές τιμές.
Το επόμενο ορόσημο για την Pepco
έχει τεθεί χρονικά στο 2026 και
ποσοτικά στο άνοιγμα ακόμη 30
καταστημάτων ώστε με ορίζοντα
την επόμενη διετία να φτάσουν
συνολικά τα 60. Αυτή δε η
επέκταση θα επιτευχθεί με το
μοντέλο της συστέγασης της Pepco
με άλλα γνωστά εμπορικά ονόματα
όπως π.χ. η ΑΒ Βασιλόπουλος με
την οποία υπάρχει σχετική
συμφωνία.

Σε φουλ ρυθμούς
«τρέχει» η ΑΒΑΞ
τη Γραμμή 4 του Μετρό
Ένα από τα πλέον κομβικά έργα υποδομής που εκτελούνται αυτή τη στιγ-
μή στην Αθήνα –αλλά και σε όλη την επικράτεια– δια… χειρός της κατα-
σκευαστικής ΑΒΑΞ έκανε το πρώτο χιλιομετρικό βήμα προς την ολοκλή-

ρωσή του. Ο λόγος
για την Γραμμής 4
του Μετρό η οποία
είναι προγραμματι-
σμένο να «περάσει»
από τις πλέον πυκνο-
κατοικημένες περιο-
χές της πρωτεύουσας
όπως είναι το Γαλά-
τσι, η Κυψέλη, τα Ε-
ξάρχεια, το Κολωνά-
κι, η Καισαριανή, το
Ζωγράφου και τα Ιλί-
σια, εξυπηρετώντας
κατά τη διάρκεια της

λειτουργίας του περισσότερους από 350.000 Αθηναίους. Το υψηλής τε-
χνολογίας μηχάνημα διάνοιξης σηράγγων της ΑΒΑΞ ξεκίνησε από τον
σταθμό της Κατεχάκη με προορισμό τον σταθμό «Ευαγγελισμός» (5,1
χλμ) και έχει διανοίξει τούνελ μήκους 1.000 μέτρων, πρόοδος που αντι-
στοιχεί στο 20% του τμήματος της γραμμής που θα συνδέσει το Γουδή με
το Γαλάτσι. Αυτή τη στιγμή ο μετροπόντικας που έχει το κωδικό όνομα «Α-
θηνά» πραγματοποιεί εργασίες στο υπέδαφος της περιοχής που βρίσκο-
νται τα δύο παιδιατρικά νοσοκομεία της Αθήνας («Αγάι Σοφία» και «Π. &
Α. Κυριακού»), με τις εκτιμήσεις να λένε ότι η μέχρι τα μέσα του 2025 θα
έχει φτάσει στο πάρκο της οδού Ριζάρη έχοντας περάσει από τις περιοχές
του Ζωγράφου και της Καισαριανής. Ο δεύτερος μετροπόντικας της Α-
ΒΑΞ («Νίκη») ακολουθεί αντίθετη πορεία. Έχει ξεκινήσει από τον σταθμό
Βεϊκου στο Γαλάτσι και αφού κατασκευάσει 7 χλμ σήραγγας θα συνα-
ντήσει την «Αθηνά», τον μετροπόντικα της Κατεχάκη, στον Ευαγγελισμό.
Μία πορεία που θα έχει ολοκληρωθεί στα μέσα του 2026. 
Αξίζει να σημειωθεί η κατασκευαστική διαδικασία που ακολουθείται στη
Γραμμή 4 του Μετρό είναι υψηλών προδιαγραφών και με εξίσου υψη-
λούς ρυθμούς κατασκευής, καθώς σε κάθε ενάμιση μέτρο εκσκαφής ο
μετροπόντικας επενδύει τη διάνοιξη με τσιμεντένιο δακτύλιο, αφήνο-
ντας πίσω του ολοκληρωμένη σήραγγα.

Attica Group: Στα €9.000.000 «έκλεισε» η πώληση του πλοίου Express Skiathos
Στην κυπριακών συμφερόντων ναυτιλιακή 4NAVER SHIPHOLDING LTD ανήκει και επισήμως εδώ
και μερικές ημέρες το επιβατηγό/οχηματαγωγό «EXPRESS SKIATHOS» το οποίο ανήκε στον στόλο
της Αttica A.E. Συμμετοχών. Η συμφωνία πώλησης «έκλεισε» στο ποσό των €9.000.000 και όπως ε-
ξηγούν οι άνθρωποι της πωλήτριας εταιρείας τα ταμειακά διαθέσιμα του Ομίλου της Attica θα ενι-
σχυθούν άμεσα δεδομένου ότι το αντίτιμο θα καταβληθεί σε μετρητά. Όπως προκύπτει από την ε-
ταιρική ενημέρωση, από τη συγκεκριμένη συναλλαγή το Attica Group αποκόμισε καθαρό κέρδος της
τάξης των 2,8 εκατ. ευρώ το οποίο και θα περιληφθεί στα αποτελέσματα του α’ εξαμήνου 2024.

Νέο σταθερό 
πρόγραμμα ρεύματος
από την Protergia
Το νέο σταθερό πρόγραμμα για επαγγελμα-
τίες που τιτλοφορείται «Protergia Value
Safe Business» λανσάρει εδώ και λίγες ημέ-
ρες η εταιρεία Protergia, που αποτελεί τον
τομέα ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αε-
ρίου της MYTILINEOS.
Το Protergia Value Safe Business είναι 6μη-
νιαιάς διάρκειας και σύμφωνα με τους αν-
θρώπους της ενεργειακής εταιρείας αποτε-
λεί ιδανική επιλογή για τους καταναλωτές
που θέλουν να απολαμβάνουν σιγουριά και
αξιοπιστία στις επιχειρήσεις τους. Αυτή η σι-
γουριά «μεταφράζεται» αφενός στην εξαι-
ρετικά χαμηλή τιμολόγηση ρεύματος που α-
νέρχεται σε μόλις €0,115/kWh για όλη τη
διάρκεια του 24ώρου αφετέρου στο αμετά-
βλητο της παραπάνω τιμολόγησης για διά-
στημα 6 μηνών. Αξίζει να προστεθεί ότι το
Protergia Value Safe Business προσφέρε-
ται με μηνιαίο πάγιο €9,9, δίχως πρόσθετη
συνδρομή και χωρίς χωρίς προϋπόθεση συ-
νέπειας/χωρίς εγγύηση, με πάγια εντολή.
Δωρεάν παρέχεται, τέλος, και η υπηρεσία
myprotergia που βοηθά τους καταναλωτές
να ελέγχουν την κατανάλωσή τους. Όπως
και στα οικιακά προγράμματα, έτσι και με το
Protergia Value Safe Business, όλοι οι υφι-
στάμενοι πελάτες θα απολαμβάνουν τις α-
νταγωνιστικές τιμές του νέου σταθερού
προγράμματος, χωρίς να απαιτείται καμία ε-
νέργεια ή άλλη διαδικασία.

?
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ΜΕΒΓΑΛ: Δια συστημάτων Tetra Pak οι αυτοματισμοί στην παραγωγή 
Στην επιτυχημένη αντικατάσταση του συστήματος αυτοματισμού της ΜΕΒΓΑΛ με τη χρήση του Tetra Pak PlantMas-
ter αντικατοπτρίζεται η συνεργασία της γνωστής γαλακτοβιομηχανίας με την Tetra Pak που αφορά την ενίσχυση της
παραγωγής γαλακτοκομικών. Το Tetra Pak PlantMaster αποτελεί μια ολοκληρωμένη λύση αυτοματισμού, ψηφιο-
ποίησης και βελτιστοποίησης της λειτουργίας παραγωγικών εγκαταστάσεων με περισσότερες από 1.250 εφαρμογές
παγκοσμίως, που διευκολύνει τη λήψη λειτουργικών αποφάσεων στη βιομηχανία τροφίμων, προσφέροντας χα-
μηλότερο συνολικό κόστος και υψηλότερη αποδοτικότητα. Με ολοκληρωμένο έλεγχο και διαχείριση βασικών λει-
τουργιών, συλλέγει δεδομένα, ελέγχει διαδικασίες και παρέχει αξιόπιστες ενδείξεις για λήψη αποφάσεων.

Με φουσκωμένα πανιά 
η MSC Cruises στην Ελλάδα
Γράφαμε πρόσφατα στην «Α» ότι η ελβετική MSC Cruises συγκαταλέγεται μεταξύ των επενδυ-
τών-«μνηστήρων» που θα διεκδικήσουν μέσω του διαγωνισμού του ΤΑΙΠΕΔ το πλειοψηφικό με-
τοχικό «πακέτο» του λιμανιού του Λαυρίου. Εξέλιξη δεν υπάρχει επί του θέματος δεδομένου ότι α-
πέχουμε αρκετά από την 14η Μαΐου που λήγει η προθεσμία για την εκδήλωση ενδιαφέροντος, ω-
στόσο οι Ελβετοί α-
ποκάλυψαν τα εν
Ελλάδι άμεσα σχέ-
διά τους. Συγκεκρι-
μένα, η MSC Cruises
θα έχει φέτος 6 δια-
φορετικά κρουαζιε-
ρόπλοια που θα
πραγματοποιήσουν
πάνω από 400 επι-
σκέψεις σε 9 διαφο-
ρετικούς νησιωτι-
κούς και ηπειρωτι-
κούς προορισμούς
σε όλη τη χώρα, συ-
μπεριλαμβανομένου
ενός πλοίου που θα
κάνει homeporting
στον Πειραιά. Επιπρόσθετα, αρχής γενομένης από τη σεζόν 2024-2025 η εταιρεία θα μεταφέρει για
πρώτη φορά και για μία ολόκληρη χειμερινή περίοδο στην Ελλάδα το πλοίο της MSC Sinfonia το ο-
ποίο θα αποπλέει από τον Πειραιά (σ.σ. λιμάνι βάσης) με δρομολόγια 7 διανυκτερεύσεων που θα
περιλαμβάνουν και το νησί της Κέρκυρας. Η νέα σεζόν περιλαμβάνει, επίσης, αυξημένο αριθμό ε-
πισκέψεων σε ελληνικά λιμάνια όπως η Κεφαλονιά, το Κατάκολο, η Ζάκυνθος και η Κέρκυρα, μει-
ώνοντας την «πίεση» σε προορισμούς όπως η Σαντορίνη και η Μύκονος. Την ίδια ώρα, η Explora
Journeys, η εταιρεία κρουαζιέρας πολυτελείας του Ομίλου MSC, θα προσεγγίζει 21 ελληνικά λι-
μάνια το 2024, με πολλά από τα ταξίδια του EXPLORA I να προσφέρουν επιβίβαση και αποβίβαση
στον Πειραιά. Το πρώτο πολυτελές κρουαζιερόπλοιο της εταιρείας προσφέρει μια πραγματικά μο-
ναδική ταξιδιωτική εμπειρία, με 461 σουίτες με θέα στον ωκεανό και αναλογία επισκέπτη προς οι-
κοδεσπότη 1:1,25. Στα λιμάνια που θα επισκέπτεται το EXPLORA I στην Ελλάδα περιλαμβάνονται
τα Κατάπολα (Αμοργός), η Πάρος, η Πάτμος και η Κέρκυρα.

Χρηματοδοτικό εργαλείο
αποκλειστικά για ξενοδοχεία από 
την Τράπεζα Πειραιώς
Το λανσάρισμα ενός νέου χρηματοδοτικού εργαλείου ξεκίνη-
σε εδώ και λίγες ημέρες η Τράπεζα Πειραιώς επιβεβαιώνο-
ντας τη διαχρονική στήριξή της στη βαριά βιομηχανία της χώ-
ρας, τον τουρισμό. Ο λόγος για το «Πειραιώς Hotel Financ-
ing» που είναι διαθέσιμο αποκλειστικά σε ξενοδοχειακές επι-
χειρήσεις και με το οποίο καταρχάς παρέχεται κεφάλαιο κίνη-
σης με προνομιακή τιμολόγηση στις επιχειρήσεις του κλάδου
προκειμένου να καλύψουν τις ανάγκες επανεκκίνησης της νέ-
ας τουριστικής περιόδου. Παράλληλα με το «Πειραιώς Hotel
Financing» παρέχονται: 
• Πράσινα Συγχρηματοδοτούμενα Δάνεια, σε συνεργασία με
την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, που δίνουν την ευκαιρία
σε τουριστικές επιχειρήσεις να πραγματοποιήσουν «πράσινες»
επενδύσεις ενεργειακής αναβάθμισης και μείωσης της κατα-
νάλωσης ενέργειας,
με άτοκη χρηματοδό-
τηση για το 40% του
δανείου, σε συνδυα-
σμό με προνομιακούς
όρους και διετή επι-
δότηση επιτοκίου για
το υπόλοιπο μέρος. 
• Η δυνατότητα συμ-
μετοχής της ξενοδο-
χειακής επιχείρησης
σε προγράμματα επενδυτικών ενισχύσεων του Ταμείου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας, ειδικά για δαπάνες ενεργειακής
απόδοσης όπως το «Εξοικονομώ-Επιχειρώ». Βασικοί πυλώ-
νες των δράσεων του προγράμματος είναι η ενεργειακή ανα-
βάθμιση της κτιριακής υποδομής με παρεμβάσεις, μεταξύ άλ-
λων, στο κτιριακό κέλυφος, την αναβάθμιση εσωτερικών η-
λεκτρικών εγκαταστάσεων, την αναβάθμιση συστημάτων ψύ-
ξης/θέρμανσης, την αναβάθμιση ή και ένταξη νέων υλικών
και εξοπλισμού για τη μείωση των απωλειών ενέργειας, την α-
ναβάθμιση εξοπλισμού φωτισμού και την εγκατάσταση και πι-
στοποίηση συστημάτων διαχείρισης ενέργειας και διατάξεων
αυτοματισμού.

Με όχημα το «Αρκάδι» μπαίνει σε νέες
προϊοντικές κατηγορίες η Παπουτσάνης 
Τη θέση της στην ελληνική αγορά με την είσοδο στις μεγάλες κατηγορίες φροντίδας ρούχων και
υγρών πιάτων ενδυναμώνει η Παπουτσάνης μέσω των καινούργιων προϊόντων της «Αρκάδι». Το
«Αρκάδι» δεν είναι άλλο από το πράσινο σαπούνι με ένζυμα φυσικής προέλευσης που συνδυάζε-
ται με την τεχνογνωσία της Παπουτσάνης σε μια ολοκληρωμένη σειρά vegan προϊόντων για το
σπίτι τα οποία έχουν σχεδιαστεί με γνώμονα τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος. Για
παράδειγμα η συσκευασία των απορρυπαντικών προέρχεται από ανακυκλωμένα γεωργικά δί-
χτυα, κατά 30% κατ’ ελάχιστο, ενώ τα υγρά πιάτων έρχονται σε πρακτικές επαναγεμιζόμενες α-
ντλίες, οι οποίες συνοδεύονται από ανταλλακτικά σακουλάκια με 80% λιγότερο πλαστικό. Ταυ-
τόχρονα, η Παπουτσάνης ανανεώνει τη συνολική εικόνα του brand, την εξελίσσει και επεκτείνει
το προϊοντικό χαρτοφυλάκιο στα κρεμοσάπουνα, την αγαπημένη γκάμα βρεφικής φροντίδας,
Αρκάδι Baby και τα προϊόντα στέρεου σαπουνιού. Πάντα με γνώμονα τη βιωσιμότητα, οι μπάρες
σαπουνιού ΑΡΚΑΔΙ διατίθενται πλέον σε χάρτινη συσκευασία, εξοικονομώντας 3,5 τόνους πλα-
στικού ανά έτος, ενώ όλες οι συσκευασίες είναι 100% ανακυκλώσιμες.
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα
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Η Λαμία 
ζητάει ξένους
διαιτητές. 
Ο ΠΑΟΚ 
ξέρει κάτι;
▶ΣΕΛ. 18

ISIS:
Συναγερμός σε
Ολυμπιακούς
Αγώνες, EURO
και Champions
League
▶ΣΕΛ. 22

Νέες φήμες 
για Ιβάν 
και Open
▶ΣΕΛ. 21

Γκρίνια για
Λουτσέσκου,
δεν πάτησε
περιοχή 
ο ΠΑΟΚ
▶ΣΕΛ. 19

Ο Φέρτης 
για τον Δομάζο
και τον
Παναθηναϊκό
▶ΣΕΛ. 20

Ποιος Λιβάι; 
Ο Πόνσε

▶ΣΕΛ. 14

Ο Βασίλης
«τετραγώνισε» 

τον κύκλο 
της κονόμας…
Ο Μάκης στα
χνάρια του;

▶ΣΕΛ. 11

≥ Όπως πάτε, 
δεν αποκλείεται να

συμφωνήσετε να παίξει
μόνο ένας επόπτης…
≥ Βλέπεις μπροστά

πρόεδρε! 
Έλληνα ή ξένο;

▶ΣΕΛ. 16

⇣

⇣

⇣

Πέντε αγωνιστικές θέλει το πρωτάθλημα για το τέλος και όλες οι ομάδες
ψάχνονται στην πιάτσα, γιατί δεν ξέρουν από πού θα τους έρθει ακόμα και

με τον Νογκέιρα στο Ολυμπιακός – ΠΑΟΚ, ενώ στην Ουκρανία ο Σεφτσένκο
περνάει τους διαιτητές από ανιχνευτή ψεύδους  ▶ΣΕΛ. 12-13

Βγαίνουν τα μεγάλα «πιστόλια»
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